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Se găsesc în continuu în depozit 
Mare sortiment din aceste creioane 
în imitatiuni Alpaca, argint şi aur 
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Cel mai frumos dar de Cră
ciun se poate p r o c u r a la 

Magazinul 
Mărfurilor de piele 
Propr., Poszler 

C L U J 
Calea Kegelc Ferdinand Hfo. 2 

Poşete moderne pentru femei, serviete pentra 
bărbaţi, genii pentru acte, necssairuri pentru 
toaletă şi manicuri, şi geamantane de călă
torie, se capătă la alegere, c u p r e ţ u r i l e 
c e l e m a i i e f i inc . La comandă se con
fecţionează orice obiect de piele de lux. după 
orice jian. J.a c e r e r i e x p e d i a z ă 

p r o m p t ş i r e p e d e 

In toate librăriile cereţi cartea cea mai actuală şi cea mai citită: 

„Revoluţia din 1918 şi Unirea Ardealului cu România" 
d e : ION CLOPOŢEL Ea cuprinde documentele cele mai de seamă ale unirii şi se 

face expresia simjămintelor populare cari au rodit indepen
denta de Stat. Să'"nu tfpseâscă din nici o casă românească 
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Problemele actuale ale presei române 
Se spune, că un popor are presa pe 

care o merită. Dacă această afirmaţiune 
ar corespunde unui adevăr absolut atunci 
ar cădea dela sine cealaltă afirmaţiune 
că presa formează opinia publică. 

Pornind dela prima înfăţişare a pro
blemei ne putem întreba cu drept cuvânt 
dacă poporul nostru n'ar merita altă 
presă decât aceea ce-o avem de fapt? 
Oare massele electorale n'ar putea fi câ
ştigate pentru unul sau altul din parti
dele noastre politice şi prin mijloace mai 
loiale, căutând a le convinge de superio
ritatea lor faţă de adversarii politici prin 
desvoltarea unor programe de concepţie 
politică superioară şi de scopuri practice 
mai apropiate de necesităţile vieţii cetă
ţenilor de toate categoriile? Oare pentru 
ce trebue presa de partid să-şi ia refugiul 
numai la mijloacele cele mai josnice de-a 
ponegri şi discredita pe adversarii poli
tici în faţa masselor electorale? 

Cine ar putea răspunde la aceste în
trebări afirmând, că alegătorii români 
n'ar merita mai multă consideraţie pen
tru educarea lor politică? Cine nu vede, 
că presa noastră politică a distrus toată 
încrederea poporului în conducătorii săi 
politici, în toţi, fără excepţie? 

In faţa acestei triste şi dureroase con
statări se mai poate oare afirma, că po
porul are presa pe care o merită? Ceti
torii influinţează oare asupra felului cum 
să se scrie un ziar, sau procesul psihic 
dintre ziar şi cetitor se face invers, zia
rul influinţând asupra cetitorilor săi? 

Iată câteva întrebări din marele com
plex al chestiunei, cari chiar şi prin 
simpla lor formulare răstoarnă afirma-
ţiunea că „poporul are presa pe care o 
merită" schimbându-o în formula mai ju
stificată că poporului trebue să i-se dea 
presa de care are nevoie pentru a fi în
drumat bine şi cinstit pe multiplele 
cărări ale necesităţilor vieţii publice. 

Răsfoind azi colecţiile ziarelor noastre 
politice, atât din vechiul Regat cât şi din 
Ardeal, dela începutul epocei de emanci
pare naţională, constatăm că presa din 
acele vremuri n'a fost aşa cum ar fi me
ritat-o generaţiile acelea aproape analfa
bete şi inconştiente, ci dimpotrivă ea era 
făcută altfel ca massele populaţiei să fie 
pregătite sufleteşte pentru timpurile mari 

cari se anunţau pe orizontul neamului ro
mânesc. Din articolele inspirate de o în-
naltă concepţie politică şi naţională ale 
lui I. C. Brătianu, C. A. Rosetti, C. Bo-
liac, M. Cogălniceanu ş. a. în Principa
tele Unite, sau din acelea ale lui Gheor-
ghe Bariţiu, Mureşianu, I. Slavici, Rusu-
Şirianu sau E. Brote cetitorii din acele 
vremuri nu înţelegeau poate decât în 
parte slovele tipărite, dar fiindcă din 
ele transpira sufletul sfânt al unei cauze 
drepte efectul- scrisului era adânc şi sta
tornic.' Presa din acele vremuri nu se 
scobora la instinctele masselor, ci căuta 
să înobileze aceste instincte în vederea 
unui anumit scop de-a pregăti poporul 
român pentru misiunea istorică, pentru 
care era menit. 

Misiunea aceasta s'a împlinit, cel 
mai' mare act al neamului românesc 
s'a înfăptuit. Factorul cel mai im
portant în desăvârşirea acestor lucruri 
a fost, fără îndoială, presa. Fără „Con
vorbiri Literare" dela Iaşi, „Sămănăto-
rul" dela Bucureşti şi „Tribuna" dela 
Sibiu unitatea culturală între provinciile 
româneşti nu s'ar fi putut face. Marele 
merit, de o deosebită importanţă, al pu
bliciştilor şi ziariştilor cari au scris la 
cele trei şi la alte organe de publicitate 
constă în faptul că au ştiut să pună ^ub 
formă culturală problema cea mare poli
tică a neamului. 
Făcând aceste constatări istorice nu pu

tem să nu acuzăm generaţia publicişti
lor de după răsboiu de neglijenţă culpa
bilă. Afară de o licărire de scurtă du
rată încercată de Al. Vlahuţă şi 7. A. 
Brătescu-Voineşti cu ziarul „Dacia" pu
blicistica politică românească de după 
răsboiu a lipsit dela datoria sfântă ce 
i-se impunea prin nouă formaţiune poli
tică a întregului neam românesc. Presa 
politică, care ar fi trebuit să aibă şi 
acum rolul covârşitor în formarea şi 
consolidarea noului stat român, a cedat 
prea uşor ambiţiilor şi intereselor unor 
politiciani incapabili şi lipsiţi cu totul de 
însuşiri personale pentru a se putea 
afirma numai prin aceasta, iar nu prin 
ieftinul şi degradatorul mijloc de-a înlă
tura din calea lor pe adversari prin de
făimări şi insinuări. 

In vechiul Regat efectul acestei prese 

nu e atât de dezastruos că în nouile te
ritorii alipite. Presa din România veche 
s'a bucurat în ultimele decenii de o 
foarte largă libertate, de care s'a făcut 
însă abuz, prin faptul că în rândul zia
riştilor profesionişti au pătruns şi indi
vizi fără nici o pregătire culturală sau 
morală. Băieţi neisprăviţi, care nu cuno
şteau nici cel puţin gramatica limbei ro
mâne, deveneau ziarişti fără nici o greu
tate şi fără nici un control. Evident că 
astfel de elemente erau simple instru
mente în serviciul şi în interesul patro
nilor de ziare. Publicul din vechiul Re
gat era deci deprins cu presa uşoară, 
care nu se dădea înapoi dela nimic, nici 
dela şantaj, nici dela calomnii. Cu tim
pul atacurile deveniseră atât de obiş
nuite şi neîntemeiate încât publicul nu le 
mai lua în seamă. 

Altfel era însă situaţia presei în Ar
deal. Aci cariera de ziarist era spinoasă, 
nesigură şi rău retribuită. A fi ziarist 
nu însemna o carieră. Din pricina acea
sta în Ardeal numai firi idealiste se de
dicau acestei profesiuni. Dar afară de si
tuaţia precară materială presa din Ar
deal mai era încătuşată şi de lanţurile 
politice, care nu-i lăsau libertate scrisu
lui, împrejurările acestea au făcut, ca 
presa din Ardeal să devină sobră, cumpă
tată, cântărindu-şi scrisul înainte de-a-1 
publica. Lupta era unitară, întreaga 
presă română având un singur obiectiv 
de atacat sau de apărat: raporturile 
dintre românism şi maghiarism. Cu pu
ţine excepţiuni atacurile şi chestiunile 
personale erau evitate în presa din Ar
deal. Se poate deci uşor închipui ce im
presie neplăcută a trebuit să facă asupra 
publicului ardelenesc tonul în care se 
scria după răsboiu presa politică de par
tid din Bucureşti. Lucrul acesta e cu 
atât mai dureros, cu cât acest ton s'a 
transpus şi în presa din Ardeal, care s'a 
depărtat cu totul dela tradiţia dinainte 
de răsboiu. 

Nemulţumirea faţă de presa politică 
de azi e generală la publicul ardelenesc 
şi ea a şi fost manifestată chiar în coloa
nele acestei reviste, când se .cerea, în 
anul trecut, înfiinţarea unui mare ziar, 
cu caracter politic independent şi redac
tat la nivelul ziarelor occidentale, care 
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tratează politica ca o chestiune impor
tantă de stat, iar nu din punct de vedere 
îngust al partidelor şi intereselor perso
nale. Ardelenii cer şi acum un ziar poli-
tic-cultural şi numai lipsa de mijloace ma
teriale împiedică înfiinţarea unui astfel 
de ziar, care ar găsi cu siguranţă mulţi 
cetitori şi printre intelectualii din vechiul 
Regat. 

Răul presei politice de azi ar fi poate 
de mai puţină importanţă dacă el s'ar 
mărgini numai la interiorul ţărei. Dar 
ziarele acestea sunt trimise şi în străi
nătate .unde ele sunt apoi exploatate de 
duşmanii românismului, cari exagerează 
în mod tendenţios toate ştirile găsite în 
aceste ziare. 

Cu constatarea aceasta am ajuns la o 
altă lacună, care se simte în presa noa
stră. 

Afară de partea politică presa noastră 
mai sufere şi de lipsa unui serviciu in
formativ precis şi prompt. Ministerele şi 
autorităţile publice nu dau atenţiunea cu
venită acestei lăture a îndatoririlor lor ce 
le au faţă de public, pe care ar trebui 
să-1 informeze prin presă repede şi exact. 
Reporterii ziarelor nu sunt serviţi cu de
stulă promptitudine şi când se publică 
informaţiuni greşite acestea nu sunt tot
deauna rectificate, astfel că publicul este 
lăsat în rătăcire. Ministerele au birouri 
de presă, în care ziariştii profesionişti şi 
cu experienţă sunt slab reprezentaţi, 
ceeace are ca urmare o funcţionare de
fectuoasă a acestor birouri. 

Şi mai rău stăm însă în privinţa acea
sta cu chestia ataşaţilor de presă de pe 
lângă legaţiunile noastre din străinătate. 

In timpul din urmă s'au semnalat 
foarte adeseori cazuri din presa străină 
în care apăreau informaţiuni şi chiar ar
ticole tendenţioase şi răuvoitoare despre 
România. Sorgintea acestora era de obi-
ceiu la Budapesta, Viena şi Berlin unde 
se fabrică astfel de ştiri, fie prin ex
ploatarea exagerată a materialului furni
zat de-oparte din ziarele noastre, fie prin 
informaţiuni directe dela Bucureşti date 
de corespondenţii ziarelor străine. Şi pe 
cât de dese sunt aceste defăimări ale 
ţării româneşti în străinătate pe atât de 
rare sunt rectificările date din partea 
noastră. 

Legaţiunile noastre din străinătate nu 
au un serviciu de presă bine organizat, 
cum vedem că-1 au legaţiunile statelor 
străine la Bucureşti. In birourile de 
presă de pe lângă legaţiuni au fost tri
mişi tineri protejaţi politici, cari voiau 
să-şi facă, în cazul cel mai bun, studiile 
pe banii statului sau, în cazurile mai 
dese, să-şi petreacă anii de tinereţe în 
capitalele ţărilor străine, care le ofereau 
o viaţă de plăceri fără să le ceară în 
schimb vre-o muncă. Sistemul acesta s'a 
practicat totdeauna de către miniştrii 
noştri dela externe. Ziariştii profesio
nişti din Bucureşti au protestat totdea
una împotriva acestui sistem, dar pro
testele lor au fost zadarnice. 

Un început de îndreptare s'a făcut în 
ultimul timp şi pe terenul acesta. In anul 
trecut a fost numit ataşat de presă pe 
lângă legaţiunea noastră dela Praga d. 

Eugen Tiloti, fost redactor la „Adevă
rul", iar de curând a fost trimis, cu 
aceeaş însărcinare, la Belgrad d. Paul 
Anastasiu, redactor la „Neamul Româ
nesc". Cu toate greutăţile ce a trebuit 
să le întâmpine cel dintâiu din cauza 
necunoaşterei limbei cehe rezultatul acti
vităţii sale a început să se vadă. Cu ex
perienţa ce i-o da activitatea sa îndelun
gată ca profesionist d. Filoti a găsit mo
dalitatea de-a afirma efectiv interesele 
României în presa din republica cehoslo
vacă. D. R. Anastasiu va întâlni ace
leaşi greutăţi la Belgrad tot din cauza 
limbei sârbeşti, dar aptitudinile sale de 
încercat ziarist sunt o garanţie că pre
zenţa sa acolo va folosi mult cauzei româ
neşti. Postul dela Belgrad e mai dificil 
decât cel dela Praga, fiindcă aici presa 
şi opinia publică ne sunt favorabile, ceea
ce nu se poate spune despre cele dela Bel
grad. Pentru aceea alegerea d-lui Ana
stasiu pentru acest post a fost primită 
cu multă satisfacţie de toţi ziariştii pro
fesionişti. Să nădăjduim că actualul mi
nistru de externe, d. Mitilineu, va merge 
mai departe pe calea apucată şi va or
ganiza pe lângă toate legaţiunile noastre 
din străinătate birouri de presă, punând 
în fruntea lor ca ataşaţi de presă numai 
ziarişti de profesie. 

Munca ataşaţilor de presă mai trebue 
susţinută însă şi prin organe de publici
tate care să reprezinte totdeauna şi în 
mod constant politica de stat a guverne
lor ţării. România e azi singurul stat în 
Europa care nu-şi are încă organul său 
de publicitate, ca ziar al guvernului dela 
cârma ţării, iar nu ca oficios al partidu
lui, care întâmplător dă ţării un guvern 
de scurtă sau lungă durată. Şi fiindcă 
limba noastră nu mai e cunoscută nică
ieri afară din graniţele ţării româneşti 
guvernele române ar trebui să scoată 
două ziare, unul în limba franceză şi 
altul în cea germană. Guvernul bulgar 
are un admirabil ziar francez, Ungaria 
şi Cehoslovacia au ziarele germane „Pe-
ster Lloyd" resp. „Prager Presse". In 
faţa acestei imperioase necesităţi ne 
atinge cu atât mai neplăcut ştirea că sin
gurul ziar francez, care mai apărea la 
noi ca organ al partidului liberal „L'In-
dependance Roumaine" îşi încetează apa
riţia din lipsă de mijloace. Evident că 
nici un partid politic nu poate să între
ţină un ziar pentru informarea străină
tăţii decât în cadrele intereselor sale pro
prii. Ceeace nu poate face un partid tre
bue să facă guvernul ţării şi proprietarii 
ziarului francez ar fi procedat mai bine 
dacă ar fi cedat ziarul lor guvernului în 
loc să-1 desfiinţeze după o aparaţie de o 
jumătate de veac. 

De un an de zile un nou factor hotărî-
tor s'a produs în viaţa presei române. 
Urmând desvoltarea firească a lucrurilor 
ziariştii din cele trei state aliate în Mica 
Antantă s'au organizat şi ei în „Mica 
Antantă a Presei". Scopul acestei organi
zări este evident. Precum bărbaţii de stat 
ai celor trei ţări caută să se pună de 
acord în toate chestiunile mari de stat, 
fie de interes intern, fie extern, aşa şi 
ziariştii acestor ţări caută mijlocul de-a 

se pune de acord în chestiunile de inte
res comun. 

Până acum situaţia era destul de des-
olantă în privinţa aceasta . Ne mai adu
cem aminte de cazul revoltător, când 
presa iugoslavă, fără deosebire şi chiar 
având în frunte organele guvernului dela 
Belgrad, se deda la cele mai odioase ata
curi împotriva noastră cu prilejul trece-
rei comunei Jimbolia dela Jugoslavia la 
România. Spectacolul acela era desgustă-
tor şi n'a fost provocat eu nimic din par
tea noastră, dat fiind că rectificarea de 
frontieră se făcuse cu bunăînvoială în
tre guvernele ambelor ţări. Ca să se 
curme în viitor astfel de incidente s'a 
creiat „Mica Antantă a Presei". Primul 
efect salutar al acestei organizaţii a fost, 
că atacurile împotriva noastră, cari se re
petau periodic în presa sârbă, au încetat 
în timpul din urmă. Câteva călătorii de 
studii reciproce au creiat- prietenii între 
ziariştii statelor aliate şi aceste prietenii 
nu vor întârzia să dea roadele dorite. 

Datoria cea mai iminentă şi mai impor
tantă ce se impune comitetului de condu
cere al „Micei Antante a Presei" e de-a 
găsi posibilitatea pentru informarea opi
niei publice din cele trei ţări asupra ati-
tudinei ce se ia într'una sau în alta din 
aceste ţări în marile chestiuni internaţio
nale. Ca să ilustrez cu un exemplu con
cret această necesitate amintesc cazul ul
timului congres paneuropean ce s'a ţinut 
la yiena. In presa noastră s'a scris pu
ţin asupra lui, fără ca să se ia o ati
tudine precisă în privinţa acestei mişcări. 
In general se pare însă că chestiunea 
aceasta nu este privită cu ochi buni de 
opinia publică românească. Totuşi am ce
tit în Viitorul, organul partidului liberal, 
un articol care părea mai curând favora
bil decât nefavorabil mişcărei paneuro-
pene. Oficiosul guvernului cehoslovac 
Prager Presse era făţiş favorabil mişcă
rei. Părerea cercurilor oficiale dela Bel
grad n'am avut posibilitatea s'o cunosc. 

Dacă conducerea „Micei Antante a Pre
sei" ar fi funcţionat aşa cum sperăm să 
funcţioneze în viitor, atunci opinia pu
blică ar fi fost informată precis asupra 
atitudinei din toate statele aliate cu pri
vire la o chestiune care ne priveşte foarte 
de aproape pe toţi. 

Din exemplul acesta se poate trage con
cluzia cum ar fi să lucreze în viitor con
ducerea nouei organizaţii a celor trei 
prese aliate, la care s'a ataşat mai târ
ziu şi presa poloneză. 

Acestea ar fi cele mai principale pro
bleme pentru presa română, la a căror 
rezolvare ar fi de dorit să contribuie toţi 
factorii chemaţi. Printre aceştia cel mai 
chemat e însuşi publicul cetitor, care are 
în mâna sa putinţa de-a face selecţiunea 
presei, dând concursul presei bune şi cin
stite şi boicotându-o pe cea de scandal. 
Publicul trebuie să reacţioneze, arătând, 
că poporul român, care a eşit cel mai cu
rat din cataclisma morală a răsboiului 
mondial, merită o presă mai bună decât 
este azi o parte din ea. 

Ion Băilă. 
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Uniunea personală 
Ca o limbă de foc se prelinge în kriege' 

ziare sugeraţia Uniunei personale ro
mân o-ungară. Una mai fantastică 
decât alta. Cercurile competente din 
Bucureşti şi Budapesta declină dela 
sine idea. Nimeni nu ştie de unde 
vine şi ce serveşte acest misterios col
portaj, u 

Sub Uniunea personală a statelor 
înţelegem unirea lor în persoana unui 
monarh, păstrând fiecare din ele con
stituţia şi organizaţia sa proprie după 
cum era bunăoară unirea Munteniei 
cu Moldova sub Cuza-Vodă, o punte 
de aur către unirea reală între Mun
tenia şi Moldova realizată mai în 
urmă de marii patrioţi ai ţării ormâ-
neşti peste obstacolele statelor „pro
tectoare". Când două ţări de aceeaş 
limbă şi lege se unesc temporal sub 
un Domnitor de aceeaş limbă şi lege 
pentru realizarea unui ideal naţio
nal. Uniunea personală are înţeles. 

Când însă Uniunea dintre popoare 
se concentrează sub o dinastie comună 
şi stabilă şi se legătuesc prin legi co
mune şi anumite acte de guvernare, 
ca bunăoară fosta uniune dualistă 
Austro-Ungară prin armată, finanţe 
şi externe comune atunci avem o 
Uniune reală. 

Principatele unite în Eomânia mică 
sub o dinastie naţională a fost feri
cită; să ne aduce aminte de presti
giul ei de pe vremea regelui Carol. 
Astăzi încă auzi pe bătrâni oftând, ce 
fericită era România mică în suvera 
nitatea ei impunătoare. 

Ungaria a încercat să-şi elupte in
dependenţa naţională prin revoluţia 
lui Kossuth din 1848. Nu i-a succes. 
Iscusinţa diplomaţiei ungariei a creat 
mai în urmă, la 1868, dualismul în 
care s'a înfăptuit politica marelui 
Szechenyi de a elupta independenţa 
Ungariei prin evoluţia forţelor ei 
lăuntrice. Şi scopul final al acestei 
uniuni dualiste era: o Ungarie inde
pendentă. A naufragiat şi această 
naie condusă de dibaci cârmaci. 

In ziua de Anul Noii e obiceiul ea 
unul dintre leaderii casinei naţionale 
din Budapesta să deşerte cupa lui 
Szechenyi cu un logos în care se sin
tetizează patriotismul Szechenizat. In 
unul din anii premergători răsboiul 
ă* rostit acest cuvânt festiv Szemre, 
„Nem boldog a magyar" nu-i feri
cit maghiarul a sunat glasul sini
stru din tulnicul lui Szechenyi către 

scrie: ,,Ungaria a fost strâns 
legată de noi, dar ca o piatră atâr
nată de gâtul omului care se îneacă". 
Acest diplomat care cunoaşte mentali
tatea maghiară, pune toată vina de
zastrului pe dualism şi susţine, că nu 
există constelaţie europeană care să 
concorde cu aspiraţiile imperialismu
lui maghiar. Cu acest imperialism 
însărcinat vor să ne încuscrească cei 
ce au pus la cale imperialismul ro-
mâno-ungar. 

România de astăzi are o singură 
problemă: consolidarea ei. Când va fi 
deplin consolidată atunci va putea 
vorbi în afară cu autoritatea suvera
nităţii sale neştirbită de subminările 
ce o bântuie astăzi înlăuntru şi afară. 
Eu cred în România liberă şi inde
pendentă în sensul absolut al cuvân
tului. Orice discuţie asupra Uniunei 
personale este un sacrilegiu. Noi cu
noaştem pe unguri şi mai bine decât 
Czernin. 

Iredenta maghiară se poate gândi 
la o uniune personală înscenată pen

tru încălcarea României. Internaţio
nală la lozinca naţionalismului; ade
văratul patriot maghiar însă nu poate 
renunţa la independenţa Ungariei, 
unica ei fortăreaţă. 

Ungaria de astăzi e o ţară mănoasă 
cu o cultură înaintată. N'are decât 
să facă ceeace a făcut România, să 
desfiinţeze latifundiile şi să-şi des
chidă accesul la mare pentru a-şi des
făşura întreagă forţa ei economică, 
ca să fie cea mai fericită ţară. In 
definitiv Ungaria şi-a ajuns idealul 
ei, independenţa naţională şi mai bine 
o ţară mică independentă decât o 
moară de vânt a imperialismului, care 
şi a doua şi a treia oară şi pururea o 
ar duce la acelaş dezastru la care a 
ajuns odată. Lumea moartă a Unga
riei apusă nu mai învie. 

Noi nu voim să încălecăm pe un
guri nici cu uniunea personală, nici 
cu alte metehene; să nu vrea însă nici 
ei să ne încalece pe noi. Clara pacta 
boni amici. Ca vecini buni am putea 
fi de folos unul altuia în noua con
stelaţie. Aceasta este porunca nouă 
a realităţii. 

Episcop Roman Ciorogariu 

POLITICA EXTERNĂ 

Pactul româno-italian, siguranţa europeană şi 
manevrele politicei ruseşti 

ţară. Ţara s'a cutremurat de acest lu
gubru ţipet. Toţi au înţeles că nu 
poate fi fericită o ţară fără indepen
denţa ei naţională. 

Czernin în cartea sa „Im Welt-

Când am scris în coloanele acestea 
primul articol despre pactul de ami
ciţie şi colaborare dintre Italia şi Ro
mânia, semnat la Roma în ziua de 17 
Septemvrie trecut de d-nii Mussolini 
şi gen Averescu, am făcut cuvenitele 
rezerve discrete privitoare la ratifi
carea convenţiei pentru unirea Basa
rabiei (din Oct. 1920) pe care guver
nul Italian a întârziat s'o facă până 
astăzi. Desigur, vom conveni, cum am 
făcut-o din primul moment, că acest 
pact nu însemnează mare lucru, 
afară de risipirea motivelor vechi de 
răceală şi neîncredere dintre ambele 
ţări latine, dar prin consecinţele 
sale necesare: ratificarea convenţiei 
privitoare la Basarabia şi încheierea 
unui tratat de comerţ, el poate deveni 
un important instrument de siguranţă 
europeană şi de consolidare ro
mânească. Căci principiul reciproci-
cităţii în materie internaţională este 
destul de bine cunoscut la Roma "a 
şi la Bucureşti pentruca unii să nu 
creadă că pot dobândi avantagii 
pozitive pe piaţa românească fără 
nici o compensaţie, iar ceilalţi să 
nu ceară nimic în clipa când real
mente vor oferi ceva. 

Din fericire gălăgia de politică in
ternă pe tema acţiunii d-lui gen. Ave
rescu la Roma n'a ţinut mai mult de 
o clipă fiindcă sentimentul public ob
ştesc a simţit tot binele ce poate re
zulta dintr'o iniţiativă de politică ex
ternă menită să închidă definitiv, în 
domeniul internaţional, calea oricăror 
manevre sau intrigi pe chestia Basa
rabiei. 

Este interesant de remarcat faptul 
că tot sub un guvern prezidat de d. 
gen. Averescu s'au încheiat alianţele 
externe cu Polonia şi Mica Antantă, 
ministru de afaceri streine fiind re
gretatul Take Ionescu, şi că aceleaşi 
rezistenţe de politică internă s'au în
cercat şi pe atunci fără nici un rezul
tat serios. Să fie, oare, la mijloc lipsa 
de înţelegere sau neputinţa unora 
dela noi de a acţiona cu folos şi în 
domeniul politicei externe a ţării sau 
streinătatea păstrează statornic oare
care ostilitate unor forţe incontesta
bile din politica noastră internă? 

Fără a stărui mai mult asupra 
unor asemenea întrebări, vom reveni 
imediat la subiect pentru a aprecia 
valoarea pactului cu Italia nu prin 
prisma aşteptărilor noastre optimiste 
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care ar putea să fie înşelate la 
urma urmelor ci ra cadrul insuc
ceselor din anul 1926 ale diplomaţiei 
bolşevice precum şi ţinând seama de 
ultimele manevre de ripostă ale poli
ticei externe ruseşti. 

Căci nicăeri mai mult decât în do
meniul politicei internaţionale nu 
poţi aprecia valoarea propriilor tale 
directive decât în raport cu directi
vele adoptate ca răspuns de adversa
rii fireşti. 

Seria insucceselor bolşevice 

Netăgăduit că anul care se închee 
acum a însemnat seria cea mai nea
gră pentru politica externă bolşevică. 

Toate sforţările de a menţine Ger
mania pe drumul politicei de priete
nie inaugurată prin tratatul dela 
Rapallo (1922) au rămas zadarnice. 
Nici tratatul special de comerţ ruso-
german, nici şantajul apropierii de 
Polonia prin vizita d-lui Cicerin la 
Varşovia şi nici fărădelegile amăgi
toare cu prilejul vizitelor aceluiaş la 
Berlin n'au putut abate Germania 
din drumul politicei de reconciliere 
europeană care a condus la închee-
rea pactelor dela Lucarno, la intrarea 
Keich-ului în Societatea Naţiunilor şi 
în sfârşit la vestita întrevedere Br i -
and-Stressemann dela Thoiry. 

Intre Asia şi Europa Germania re
publică s'a hotărît să-şi facă alegerea 
definitivă: rolul Angliei a fost fără 
îndoială deciziv în actul de cuminţe
nie al conducătorilor germani. 

Pentru indivizi ca şi pentru State 
insuccesele când încep şi mai ales 
când pornesc aşa de rău apoi se ţin 
lanţ într'o consecinţă logică şi oare
cum necesară. 

Bolşevicii urmăreau de câţiva ani, 
concomitent cu politica lor germano
filă, încheerea unor pacte de neagre
siune reciprocă şi de neutralitate cu 
Statele baltice, inclusiv Polonia, 
dar pacte izolate cu fiecare stat în 
parte conform principiului divide et 
impera, iar nu un pact general de 
siguranţă pentru toţi. 

Cititorii noştri cunosc în linii ge
nerale 1 cum s'au desvoltat desbate-
rile pentru un asemenea pact fără 
să se ajungă la vre-un rezultat. Bol
şevicii au rămas la punctul lor deN 

vedere şi la ideea fixă pe care o ur-
măriau, după cum Polonia şi trei 
din cele patru State baltice, Lettonia, 
Estonia şi Finlanda nu s'au abătut 
dela programul unui pact general de 
siguranţă europeană, program cu 

1 Vezi „Societatea de năine"" anul ITI, 
No. 33—34. 

atât mai firesc cu cât la Loearno se 
încheiase ceva asemănător pentru re
stul Europei -'. Bolşevicii au trebuit 
să se mulţumească până la urmă, cum 
vom vedea îndată, cu succesul lor din 
primul moment pe iângă Lituania, 
singurul Stat baltic care din cauza 
conflictului său cu Polonia pe chestia 
Wilno a înţeles să facă notă discor
dantă. 

Diferitele manevre diplomatice de 
învăluire ale conducătorilor bolşevici 
cu Germania pentru a impresiona Po
lonia, cu Lituania spre a influenţa 
Lettonia şi eventual Estonia, în sfâr
şit cu Suedia spre a determina Fin
landa la un acord separat, n'au dus 
la nici un rezultat. 

Dar bolşevicii în politica lor gene
rală europeană contau adesea pe spri
jinul Italiei fasciste şi dacă nu ne în
şelăm, prin informaţiile sau înţelege
rea celor ce se desfăşurau, acordul 
dintre Roma fascistă şi Moscova bol
şevică, supărător pentru România în
tregită, era menit, mai ales, să ser
vească interesele fiecărui partener 
faţă de imperiul britanic. 

S'a întâmplat, însă, că în jocul 
foarte complicat al politicei interna
ţionale Rusia bolşevică să semneze la 
17 Dec. 1925 pactul de amiciţie şi 
neutralitate cu Turcia lui Kemal-
paşa, îndreptat desigur contra An
gliei după afacerea Mossul, dar nici 
prea simpatic pentru Italia fascistă 
şi pentru revendicările ei în bazinul 
Mediteranei orientale. 

Dupăce şi Germania a intrat în So
cietatea Naţiunilor, politica Angliei 
faţă de Italia găsea deci şi mai multe 
puncte de contact ca în trecut. 

Unde se vor îndrepta pe viitor am
biţiile italiene din bazinul meditera
nean, contra Franţei şi Angliei, prin
cipalele puteri coloniale în Africa, Si
ria şi Palestina ori mai curând în 
dauna Turciei aproape aliata Rusiei 
bolşevice 1 

întrevederea dintre d-nii Chamber-
lain şi Mussolini dela Livorno din 
toamna anului cor. a trezit bănueli la 
Angora şi nelinişte la Moscova, după 
cum pare a fi provocat un reviriment 
chiar în directivele Romei fasciste. 

Câteva schimbări de front 
politic şi contra-manevrele 
bolşevice 

In complexul politicei generale eu
ropene România nu seţioate mişca pe 
linii de libertate deplină, ci trebue 

2 Un paet separat cum voiau bolşevicii 
era în contrazicere şi cu pactul Societăţii 
Naţiunilor (art. 16), — deci inadmisibil 
pentru Statele — membre. 

să folosească toate conjoncturile fa
vorabile intereselor sale. 

Reînoirea alianţei cu Polonia la în
ceputul anului cor. şi semnarea tra
tatului de garanţie cu Franţa au fost 
două succese în politica externă a 
României pentru consolidarea fron
tierei basarabene. La insuccesele bol
şevice din cursul lui I92b au cores
puns succesele româneşti completate 
prin pătrunderea reprezentantului 
nostru în Consiliul Societăţii Naţiu
nilor la ultima adunare generală (din 
Septemvrie). 

întrevederea dela Livorno, vizita 
d-lui gen. Averescu în Italia şi sem
narea pactului dela 17 Sept. coincid 
aproape cu succesul nostru dela Ge
neva. 

In seria lor neagră de insuccese 
bolşevice s'au grăbit să realizeze şi ei 
un „succes" : la 28 Septemvrie au 
semnat tratatul de neagresiune şi de 
neutralitate cu Lituania, dar redactat 
în aşa fel încât se încearcă a repune 
în discuţie frontierele recunoscute 
Poloniei prin tratatul de pace dela 
Riga din 18 Martie 1921. 

Intre Rusia şi Lituania tratatul de 
pace după revoluţia bolşevică şi des
facerea din fosta împărăţie a deose
bitelor naţiuni oprimate s'a încheiat 
la Moscova la data de 12 Iulie 1920. 
Prin acel tratat se consfinţea o anu
mită frontieră între ambele State. 
Art. 1 din ultimul tratat ruso-litua-
nian dela 28 Sept. 1926 se referă la 
tratatul de pace din 1920 afirmând 
că toate dispoziţiile lui îşi păstrează 
vigoarea şi constituesc baza relaţiuni-
lor actuale şi viitoare dintre ambele 
State. In răstimpul acesta, însă, s'a 
întâmplat răsboiul polono-bolşevie 
terminat prin tratatul de pace dela 
Riga (18 Martie 1921) ale cărui sti-
pulaţiuni teritoriale nu corespundeau 
cu acele cuprinse în tratatul menţio
nat dela Moscova, ruso-lituanian. 
Anume şi pe scurt, bolşevicii la Riga 
anulau unele concesiuni teritoriale 
faţă de Lituania din tratatul dela 
Moscova cerând Poloniei aceleaşi te
ritorii recunoscute Lituaniei şi pre
văzând în mod expres că frontierele 
viitoare dintre Polonia şi Lituania 
sau dintre aceasta şi Lettonia se vor 
staDili prin înţelegerea directă dintre 
aceste State fără amestec rusesc. 

Lituania n'a protestat la timp îm
potriva păcii dela Riga, iar teritoriul 
Wilno ajungând să facă parte inte
grantă din Polonia prin renunţarea 
Rusiei oolşevice şi declaraţia ei de 
neamestec în viitor, tratatul dela 
28 Sept. 1926, însemnează o încer
care lăturalnică şi perfidă de a re-
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pune în discuţie internaţională inte
gri tatea teri torială poloneză. 

Astfel, a lă tur i de Basarabia pe care 
bolşevicii vor s'o ţ ină în domeniul 
unei desbateri de ordin internaţ ional , 
t r a t a t u l ruso-li tuanian încearcă să 
pună în desbatere şi soarta ţ inu tu lu i 
Wilno, adică integri tatea teritorială 
a Poloniei. 

Ia tă , însă, că apropierea italo-ro-
mână a fost ulterior subliniată pr in 
manifestaţii reciproce de simpatie şi 
schimburi de vizite în t re ambele 
State. P r i n urmare, politica Italiei în 
Sud-Estul european şi în România 
urmăreşte scopuri ceva mai serioase 
decât simple manifestări platonice, 
aceasta a trebuit să fie raţ ionamentul 
bolşevic după călătoria mareşalului 
Badoglio în Basarabia şi după cuvin
tele semnificative rostite la Chişinău. 

E i bine şi la acest u l t im semn de 
politică italiană simpatică României 
bolşevicii au ţ inut să răspundă, ime
diat, pr in primirea tr iumfală făcută 
la Odessa lui Teofic Ruşdi bey, mini
strul de externe al Turciei. Nici nu se 
împlinise săptămâna dela plecarea 
mareşalului Badoglio de pe pământu l 
Basarabiei şi ministrul de afaceri 
streine al Turciei era poftit de bol
şevici la Odessa, adică tocmai în por
tul mari t im al vecinilor noştri nor
dici pe care conducătorii dela Mos
cova n u s'au sfiit niciodată -să-1 pre
zinte, în opinia italiană, drept unul 
din principalele motive de neînţele
gere cu România pe tema Basarabiei. 

Căci t rebue s'o spunem, cu tot ridi
colul argumentului acesta, bolşevicii 
pret ind că pent ru apărarea singuru
lui port meridional, Odessa, de pof
tele imperialiste ale României, au ne-
voe de Basarabia întreagă sau cel 
puţ in de Sudul acestui ţ inut româ
nesc. 

Am râs la Roma când am auzit 
oameni serioşi îiicrezându-se în argu
mentul acesta bolşevic, da r astăzi so
cotesc că este nevoe să. răspundem în 
opinia mondială cu toate ofertele de 
garanţ ie pe care arsenalul dreptului 
internaţ ional le poate pune la dispo
ziţia siguranţei unei regiuni terito
riale (oricare ar fi ca : port, coastă, 
canal, trecătoare mari t imă, zonă neu
tralizată, e t c ) . 

Voi termina cu observaţia că din 
cele de mai sus, se poate vedea foarte 
bine întrucât este fericită politica ex
ternă de reconciliere italo-română şi 
care sunt condiţiile minime pent ru 
deplina valorificare a pactului italo-
român semnat la Roma în ziua de 
17 Sept. 1926. 

N. Daşcovici. 

PROBLEME SOCIALE 

Diviziunea muncii sociale şi grupările profe
sionale în concepţia iui Durkheim 

Emile Durkheim s'a născut la Epinal 
în Vosgi, la 15 Aprilie 1858, a învăţat 
la colegiul din acest orăşel şi la liceul 
Louis le Grand din Paris, de unde întră 
în Şcoala normală superioară la 1879. 
Fustei de Coulanges era atunci directo
rul şcoalei şi se pare că autorul faimoa
sei „La Cite antique" a esercitat o in
fluenţă însemnată în formarea spiritului 
lui Durkheim. Dela el, de sigur, cum ob
servă Rene Worms, a învăţat Durkheim 
rolul capital al religiei în vechime şi na
tura strânsă a solidarităţii ce unia atunci 
pe membrii aceluiaş grup. Iese din 
şcoală — şcoală de înaltă disciplină ştiin
ţifică — agregat în filozofie la 1882 şi 
predă filozofia în liceele dela- Sens, 
Saint-Quentin şi Troyes. Cu un an de 
concediu (1885—86) îl petrece jumătate 
în Germania, unde a urmat în deosebi pe 
Wundt la Leipzig şi pe economistul 
Schmoller la Berlin. întors din misiunea 
în Germania a publicat mai multe arti
cole şi s'a creiat pentru el un Curs de 
ştiinţă Socială şi pedagogie la Universi
tatea din Bordeaux (1887). Cursul a 
avut succes şi, după doctorat, trecut la 
Sorbona cu teza Diviziunea muncii so
ciale (1893) a ajuns treptat profesor şi 
i-s'a creiat catedra (1896). A trecut la 
Paris, suplinid pe F. Buisson la catedra 
de Ştiinţa educaţiei în 1902 şi ajunse ti
tular în 1906 la Sorbona. El a obţinut să 
consacre sociologiei o parte din lecţiile 
sale şi catedra sa primi, prin decretul 
din 12 Iulie 1923, titlul de „Ştiinţa edu
caţiei şi Sociologie", prima care, într'o 
universitate franceză a luat cel puţin par
ţial acest nume de Sociologic. Este inte
resant de ştiut pentru noi că abia dela 
1913 Sociologia a primit dreptul de ce
tăţenie, pe numele ei propriu şi nu de 
împrumut, în învăţământul superior din 
Franţa. 

Activitatea lui cuprinde: Diviziunea 
muncii sociale. Regulele metodei sociolo
gice, Suicidul, Formele elementare ale 
vieţii religioase şi numeroase articole; iar 
după moarte au apărut până acum: Edu
caţie şi Sociologie, Sociologie şi Filozo
fie, Educaţia morală. El a întemeiat şi 
condus dela 1896 L'Annee sociologique, 
cea mai mare publicaţie în domeniul so
ciologiei — adunând în jurul ei un grup 
de specialişti, supuşi unei discipline se
vere sub autoritatea şefului lor. Activi
tatea desfăşurată de acest grup — prin
tre care numărăm pe Boligle, succesorul 
lui Durkheim la Catedră, Fauconnet 
Mauss, Hubert, Halbwachs, Siniiaud, 
spre a nu aminti pe mulţi mai tineri, 
morţi în răsboiu, — toţi plini de 
promisiuni vădite, se afla ca cel mai tâ
năr poate însuş fiul lui Durkheim, An-
dre. El începuse cu marele linguist 
Meiflet, studiile de lingvistică prin latu-

rea sociologică. Vine răsboiul. Andre 
Durkheim, rănit pe frontul francez, tri
mis la armata din Orient, comanda o sec
ţiune în retragerea din Serbia, rănit în
t r 'o luptă cu Bulgarii, el a murit într'un 
spital bulgăresc la 18 Decemvrie 1915. 
După doi ani, la 15 Martie 1917, Emile 
Durkheim însuş moare, între altele do-
borît de durerea acestei pierderi. 

Reiese lămurit că activitatea lui Durk
heim dădea roade bune, căci în cariera 
lui de profesor el căuta totodată adevă
rul ştiinţific şi înrâurirea asupra şcolari
lor; numai astfel a putut să lase această 
dâră luminoasă în urma lui. — El a fost 
un şef de şcoală, în toată puterea cu
vântului. 

Să arătăm — după această introdu
cere — cum se pune problema diviziunii 
muncii în terminii săi esenţiali şi prin re 
latură ea interesează sociologia, adică este 
o problemă de sociologie şi atinge feno
menul social în esenţa lui. 

Spuneam mai sus, în schiţa biografică, 
că Durkheim, din contactul cu Fustei ie 
Coulanges, a păstrat o impresiune ne-
ştearsă despre natura strânsă a solidari
tăţii ce unia, în vechime, pe membrii 
aceluiaş grup. Poate deci că nu este o 
simplă întâmplare că tocmai probleim 
solidarităţii sociale este prima, care M 
impune atenţiunii lui Durkheim. 

Durkheim spune însuş că a pornit dela 
chestiunea raporturilor personalităţii in
dividuale şi a solidarităţii sociale. Cum 
adică totodată individul devine mai auto
nom şi depinde mai strâns de societate, 
în acelaş timp mai solidar şi mai perso
nali Căci sunt acestea două mişcări pa
ralele. Aceasta este problema ce şi-a pus, 
iar rezolvirea acestei antinomii aparente 
este o transformare a solidarităţii sociale, 
datorită desvoltării tot mai mari a divi
ziunii muncii. In felul acesta a trebuit 
să studieze diviziunea muncii. E nevoie 
să ne întrebăm acum ce este diviziunea 
muncii î 

Importanţa acestui fapt a fost văzută 
din vechime, de Aristotel de pildă; dar 
teoria lui a fost încercată întâiu de Adam 
Smith. El a creat termenul pe care 
apoi ştiinţa socială 1-a împrumutat bio
logiei. Teoria scoţianului Smith este aşa 
de cunoscută din cărţile de şcoală, încât 
abia e nevoie să facem o menţiune. 
Munca, după el, este isvorul bogăţiei, care 
rezultă din „cooperaţia" tutulor. Toate 
muncile diferite concură la bogăţia între
gului şi această cooperaţie s'a realizat 
spontan, în societăţile omeneşti, sub o 
formă particulară — diviziunea muncii! 

Pentru Durkheim nu aspectul econ •-
mic al diviziunii, concretizat în schimbu' 
de produse materiale, este cel esenţial, 
ci un aspect nou se impune privirii. Sei-
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viciile economice, aduse de diviziunea 
muncii, sunt puţin lucru alături de efec
tul moral ce ea produce şi adevărata ei 
funcţiune este de a creia între oameni 
un sentiment de solidaritate. 

Intr'adevăr, el constată din introduce
rea însăşi a lucrării sale cât s'a genera
lizat şi cât de întins este astăzi fenome
nul diviziunii muncii. Dacă e vorba de 
industria modernă, ea merge treptat spre 
extrema diviziune a muncii; dar ac.easta 
nu este propria lumii economice. Toate 
funcţiunile .politice, administrative şi ju
diciare se specializează din ce în ce; tot 
aşa cu funcţiunile artistice şi ştiinţifice. 
Suntem departe de vremea, când filosofia 
era ştiinţa unică, căci ea s'a împărţit în 
multe discipline speciale. Astfel De Gan-
dolle observa că pe vremea lui Leibnitz 
şi a lui Newton i-ar fi trebuit două-trei 
numiri pentru fiecare savant — unul 
astronom şi fizician, altul şi matemati
cian, sau să întrebuinţeze numai termeni 
generali ca filozof şi naturalist. Pe când 
în veacul XIX şi astăzi savantul a re
nunţat la această simultaneitate şi n'i 
mai îmbrăţişează nici chiar o ştiinţă în
treagă. Totodată funcţiunea ştiinţifică nu 
mai poate fi unită cu una de câştig -?i 
De Candolle chiar prevede că nu departe 
este ziua, când profesiunea de savant .7.1 
de profesor, astăzi strâns unite, se vor 
despărţi definitiv, printr'o specializare 
strictă. 

Dupăce am constatat faptul însuş al di
viziunii muncii, trebuie să vedem în ce 
constă rolul sau funcţiunea ei, care este 
să creieze, după cum am spus, între oa
meni un sentiment de solidaritate. — Dar 
cum aceasta? Durkheim caută să deter
mine funcţiunea diviziunii muncii şi, pen
tru el, aceasta înseamnă a căuta la ce 
trebuinţă corespunde ea. Iar apoi e de 
văzut dacă această trebuinţă este de ace
iaşi natură cu cele la care răspund alte 
regule de conduită, al căror caracter mo
ral nu este contestat. Rolul ei cel mai 
aparent şi care se impune la prima v3 
dere este să facă posibilă civilizaţia, fiind 
socotită ca isvor al ei. Spurie Durkheim, 
— fără a cădea în paradoxul lui Rous-
seau — civilizaţia n'are nimic moral prin 
ea însăşi şi, dacă diviziunea muncii răs
punde la aceleaşi trebuinţe, la care răs
punde şi civilizaţia, fără să aibă alt rol, 
urmează că ea s'ar împărtăşi de aceiaş 
neutralitate morală proprie civilizaţiei 
Civilizaţia nu e tot una cu morala. Pen 
tru ca aceasta să fie, ar trebui să fie 
ceva în civilizaţie, care să prezinte cri
teriul moralităţii; ceeace nu se întâmpla. 

Iar Durkheim dovedeşte aceasta cu ana
liza aspectelor civilizaţiei. Destul că IUL 
Durkheim îi trebuie acest criteriu al mo
ralităţii. Este nevoie deci să căutăm altă 
funcţiunii a diviziunii muncii, care să im
plice acel caracter al lucrului obligatoriu, 
din care facem totdeauna esenţialul fap
tului moral. Civilizaţia este un lucru res
pectabil, frumos şi util; dar oricât ir 
fi toate acestea, ea nu este şi obligatorie 
şi deci rămâne în afară de morală. Atunn 
Durkheim îşi îndreaptă privirile într'alta 
parte şi, pentru aceasta, pleacă dela câ
teva fapte de observaţie curentă. 

Ceeace apropie pe oameni, spune ;!, 
nu este numai asemănarea, ci şi deosebi
rea. Deosebirea poate fi o cauză de atrav 
ţie reciprocă, ea şi asemănarea. Dar nu 
orişice deosebiri pot să producă aceso 
efect, ei numai anumite deosebiri tind ast
fel una spre alta, adică cele care se c6m-
pledează reciproc, în loc de a se opmw 
şi exclude. Orcât am fi de bine înze
straţi, totdeauna ne lipseşte ceva şi sun 
tem bucuroşi să găsim la prietenii no
ştri calităţile ce ne lipsesc nouă. Se for
mează astfel mici asociaţii de prieteni, 
unde fiecare are rolul său conform ca
racterului său şi se petrece un adevărat 
schimb de servicii. Dar relaţiile de prie 
tenie se întemeiază pe această împărţit 
de roluri sau funcţiuni, care nu este alta 
decât diviziunea muncii şi esenţialul nu 
este schimbul de servicii, ci stabilirea în
săşi a relaţiunii. Un exemplu mai vădit 
încă al funcţiunii diviziunii muncii găse
şte Durkheim în istoria societăţii conju
gale sau familiei, unde munca s'a divizat 
dreptat prin evoluţia istorică între bărbat 
şi femeie. Cu un cuvânt, toate exemplele 
ne arată că cel mai însemnat efect al 
diviziunii muncii nu este sporirea pro
ducţiei funcţiunilor divizate, ci faptul 
că ea le face solidare între ele. Ea face 
posibile aceste societăţi, care fără de â 
n'ar exista. 

Numai o vedere îngustă a lucrurilor a 
putut să reducă relaţiile sociale, datorite 
diviziunii miuncii, la schimbul simplu ;i 
nu a desvăluit ce se ascunde dedesuptuî 
acestuia. El presupune că două fiinţe de
pind reciproc una de alta, ca fiind am
bele complete, neîutregi, iar el nu face de
cât să exprime în afară această depen
denţă reciprocă. 

Dar dela mic putem trece la mare. După 
cum ea creiază societăţi mici, diviziunea 
muncii, poate creia şi pe cele mari, căci 
funcţiunea sa este peste tot locul aceiaşi. 
Mai ales în societăţile contimporane, unde 
ea a ajuns la aşa desvoltare, funcţiunei 
ei ar fi să integreze corpul social şi săi 
asigure unitatea. Faptele amintite mai 
sus se reproduc aici în mare şi ceea -j 
păstrează echilibrul în aceste mari socie
tăţi politice este specializarea însăşi a ac
tivităţilor, adică diviziunea muncii este 
isvorul principal al solidarităţii sociale. — 
Iată deci determinată — în linii esenţiale 

. — funcţiunea diviziunii muncii, ca una 
I ce asigură coeziunea societăţilor noastre. 

Dar funcţiunea aceasta se găseşte a fi 
morală — şi aceasta este scopul argu
mentării noastre —, fiindcă trebuinţele 
de ordine, de armonie şi de solidaritate 
socială sunt îndeobşte socotite a fi m'> 
rate. 

Dacă am isbutit a face înţeles cât 'i 
puţin acest lucru, tocmai aceasta era pre
misa noastră dela care pornim, să dove
dim că trebuinţa, căreia răspunde divi
ziunea muncii sau funcţiunea ei este de 
aceiaşi natură cu cele, la care răspunl 
regule de conduită morală, adică cu ca
racter obligator. A asigura deci solidari
tatea socială este a îndeplini o funcţiune 
morală şi aceasta o face diviziunea mur, 
cii. 

In chipul acesta ajungem să prindem 

schema întregii lucrări a lui Durkheim, 
care s'ar putea înfăţişa astfel: Sunt doua 
feluri de solidaritate: una derivând din 
similitudini, alta din diviziunea muncii, so
lidaritate mecanică şi solidaritate orga
nică; prima variază în raport invers şi 
a doua în raport direct cu desvoltarea 
personalităţii, adică una înăbuşă pe indi
vid şi alta îi favorizează desvoltarea. La 
aceste două feluri de solidaritate cores
pund două clase de regule juridice, căci 
aceseta reflectează formele solidarităţii 
sociale şi aceasta, ca fapt intern, poate 
fi studiată mai uşor printr'un fapt ex
terior, care o simbolizează; iar simbol.J 
vizibil este dreptul. De aceea la solidari
tatea mecanică corespunde dreptul repre
siv şi la cea organică dreptul cooperativ, 
după sancţiunile deosebite legate de re-
gulele juridice, unele represive (căzui 
dreptului penal) şi altele simplu restitu-
tive (cazul dreptului civil, comercial, a 1 
ministrativ). — Dar şi structura societă
ţilor trebuie să se deosebiască după felu
rile societăţii. Societăţile cele mai vechi 
alcătuiesc tipul segmentar, care cores
punde solidarităţii mecanice şi cele, in 
care predomină diviziunea muncii, alcă
tuise tipul organizat, care corespunde so
lidarităţii organice. Tipul segmentar con
stă dintr'un sistem de segmente omogene 
şi similare, iar tipul organizat constă 
dintr'un sistem de organe diferite, fiecare 
cu un rol special (şi formate ele însele 
din părţi diferenţiate). Recunoaştem aici 
cele două principii opuse, dela care am 
pornit în construcţia societăţilor —: ase
mănarea şi deosebirea. Aşa dar, corpul 
social se integrează şi unitatea societăţi
lor este asigurată deosebit după gradul 
lor de evoluţie, care se exprimă în aceste 
forme de solidaritate şi tipuri de socie
tăţi. (Va urma). 

C Sudejeanu 

— Tuturor colaboratorilor, cititorilor, 
abonaţilor şi sprijinitorilor noştri le do
rim sărbători pline de pace şi veselie. 

* 
I. Florian; Lucru Manual, broşura 4-a 

Modelajul şi Mulajul. Ni s'a dat că în 
curs de câţiva ani să ne îmbogăţim li
teratura noastră didactică cu o mulţime , 
de cărţi, tratând aproape toate chesti
uni de ordin teoretic şi îndeosebi prin
cipiile şcoalei active. Ne lipsesc însă şi 
azi lucrări îndrumătoare spre practica 
pedagogică. Intre cele puţine, cari sunt 
menite să umple acest gol, putem socoti 
cursul d-lui Traian Florian, prof. la 
şcoala normală din Cluj, care şi-a pus 
sub tipar cursul de lucru manual făcut 
la această şcoală. In seria aceasta de pu
blicaţii a apărut mai zilele trecute a 
patra broşură, în care tratează modela
jul şi mulajul (turnarea în gips). Prin
tr'o expunere clară, în partea teoretică 
arată rolul modelajului ca mijloc de in
tuiţie în învăţământ, apoi desvoltă pe 
larg, bazându-se pe numeroase ilustra-
ţiuni, întreagă programa analitică a 
cursului primar şi normal. Editor: Li
brăria învăţătorilor, Cluj. Preţul Lei 25. 
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PROBLEME ECONOMICE 

încurajarea industriei naţionale 
— Scutirile de taxe vamale — 

In politica de încurajare a industriei 
naţionale trebuie să se folosească toate 
mijloacele care pot duce la acest scop. Şi 
nu unul din cele mai puţin preţioase este 
mijlocul de încurajare, de ajutare a in
dustriei naţionale, prin acordarea de scu
tiri vamale de import pentru materii 
prime ,maşini, instrumente, aparate şi 
părţi de maşini. 

Pentru industrie capitolul taxelor va
male de import este deosebit de impor
tant. In vecehea Românie el era evaluat 
la 10 milioane lei aur pe an, astăzi în 
România mare reprezintă circa 1 miliard 
lei hârtie. 

In acest gen de avantajare a indu
striei indigene, principiul hotărîtor, =stc 
ca, pe această cale să nu fie lovite alte 
industrii indigene, pe care Statul are da
toria să le protejeze tot atât de mult. De 
aceea clauza care se pune totdeauna când 
se acordă scutire de vamă pentru un 
obiect, este ca acel obiect să nu se poată 
fabrica în ţară, sau dacă e vorba de ma
terie primă, să nu poată fi extrasă sau 
produsă în ţară. 

Astfel pentru materiile prime necesare 
industriilor, se acordă scutire de vamă nu
mai întrucât aceste materii 'prime nu s'ar 
afla în ţară. De pildă, în Românit nu 
creşte bumbac, ţesătoriile de bumbac ar 
putea avea dreptul să ceară scutirea, de 
vamă pentru această materie textilă. Aci 
se pune de multe ori şi altă chestiune. 
Uneori o materie primă se poate găsi în 
ţară, dar nu în cantităţi suficiente pen
tru consumul unei anumite industrii. De 
pildă piei şi tăbăcării ge găsesc în Ro
mânia, de asemeaea lâria şî'toreători, dar 
ele nu sunt suficiente pentru consumul 
fabricelor de ghete sau al fabricelor de 
postav. Şi atunci, deoarece nu s'ar putea 
refuza scutiri vamale fabricelor cari, deşi 
folosesc materie primă care se găseşte în 
ţară nu ar avea putinţa să găsească can
tităţile de care au nevoie, s'ar acorda scu
tiri de vamă şi acestei categorii indu
striale, dacă ar face dovadă că ele nu pot 
găsi în ţară, întreaga cantitate de materii 
prime de care au necesitate. De aseme
nea, tot aci se pune chestiunea semifa
bricatelor. Materii prime pentru o indu
strie pot fi materii fabricate pentru ahe 
industrii. De pildă, fabricele de cuie şi de 
împletituri de fier, folosesc fierul sub 
formă de sârmă, care e produsul fabrice
lor de luminare; fabricele de postav feVv 
sesc firele de lână, care sunt fabricatele 
torcătoriilor, filaturelor de lână; fabricele 
de săpun folosesc uleiurile şi soda cau
stică ca materie primă, ele fiind însă fa 
bricatele respective ale fabricelor de ule
iuri sau de sodă caustică; fabricele de 
hârtie folosesc celuloza, care este produ
sul fabricelor de celuloză, şi aşa mai de
parte. Acordarea de scutiri vamale pen
tru sârmă de fier, pentru fire de lână, 
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pentru uleiuri vegetale, pentru sodă cau
stică, pentru celuloză, sau alte la fel, îm
piedică creiarea de fabrici noui, sau stân
jenite activitatea celor existente, în ce pri
veşte luminarea fierului, filarea lânei, ex
tragerea uleiurilor din săminţe, soda de 
sare, celuloze din lemn. Prin urmare scu
tirile de vamă pentru materii prime semi
fabricate ar fi a se da numai întrucât 
nu se poate fabrica în ţară. Şi dacă, în-
nainte de întregirea României, când nu 
existau în ţară nici luminării de fier, nici 
filaturi de lână, nici fabrici de sodă cau
stică, unele fabrici de cuie, de postav, sau 
de săpun ar fi avut scutire de vamă pen
tru aceste materii prime semifabricate, 
astăzi aceasta nu s'ar măi putea. 

Tot astfel, după cum nu este îngăduit 
să se dea scutire de taxe vamale pentru 
materiile prime care se pot produce în 
ţară, nu ar trebui să se dea scutire nici 
pentru acele care s'ar putea fabrica în 
ţară; şi nici ca Statul să permită fabri
celor, care folosesc materie primă din 
ţară, să reguleze astfel producţia acelei 
materii prime, încât să o facă neîndestu
lătoare şi să capete voie să aducă materia 
primă de care are trebuinţă din străin ă-

• tate. De aceea clauza, care ar trebui tot-
deuna pusă când se acordă scutire de 
vamă pentru materia primă, este că în-
tr'un număr de ani industriaşii să fio 
obligaţi să înlesnească şi să susţie produ
cerea în ţară, dacă e posibilă, a acelei 
materii prime. 

înainte vreme nu se cultiva cicoare în 
ţara românească, astfel că atunci când 
s'au înfiinţat fabricele de cicoare (cafea 
Frank), acestea s'au văzut nevoite să 
să ceară scutire de vamă pentru cicoare. 
Statul le-a acordat scutirea cerută eu 
condiţiuinea să introducă cultura cicoa-
rei, şi astăzi fabricele de cicoare nu mai 
folosesc materia primă din străinătate. 
Tot astfel s'a întâmplat cu cânepa. Cul
tura acestei plante textile nu era indu
strializată. O cultivau de obiceiu ţăranii 
pentru nevoile personale şi pentru indu
stria casnică. Fabricele de frânghii de 
cânepă au cerut scutire de taxe pentru 
cânepă, întrucât nu puteau să-şi procure 
din ţară cantităţile de care aveau necesi
tate. Statul le-a acordat această scutire 
pe un şir de ani cu obligaţia să folo
sească . în fiecare an cantităţi din ce în 
ce mai mari de cânepă indigenă. Rezul
tatul a fost că s'a introdus cultura câ
nepei şi astăzi nu se mai importă tortu
rile de cânepă, necesare la fabricarea 
frânghiei şi sfoarei. 

De altă parte, scutirea de vamă nu ire 
rost pentru materiile prime, care folo
sesc la falsificarea fabricatelor, şi totuşi 
Statul a acordat uneori asemenea scutlrr, 
de multe ori e pus chiar în imposibili
tate să aprecieze dacă materiile prime 
introduse, vor fi folosite la falsificare. 

Astfel s'a dat scutire de vamă pentru co-
lofoniul ce era folosit la' fabricarea să
punului, pentru ea să-i urce greutatea, 
sau a firelor de intă, cari au fost folo
site pentru falsificarea frânghiilor de 
cânepă. Firele de intă sunt folosite şi*la 
ţesăturile de saci, astfel că folosirea lor 
la fabricarea frânghiilor, care apoi eraxi 
îmbrăcate în fire de cânepă, pentru a fi 
vândute ca frânghii de cânepă nu putea 
fi bănuită. 

Acesta e desigur un abuz, totuş nu unul 
mai mare însă ca acela pe care îl practi
cau mulţi fabricanţi, cari., introduceau 
cantităţi de materii prime, mult mai mari 
decât acelea de cari ar fi avut trebuinţă, 
pentruca în urmă să speculeze cantităţile 
mari de materii prime care le-au rămas 
şi să profite de scutirea de taxa vamală 
ca de un beneficiu de comerciant. Astfel 
făceau tăbăcăriile care importau tanin 
mai mult decât trebuia, şi îl desfăceau în 
comerţ cu preţuri mari; astfel făceau 
fabricele metalurgice, care importau cu 
scutiri de vamă cantităţi mari de fier şi 
oţel, pe care le vindeau cu preţuri mari 
micilor industriaşi şi meseriaşi, care nu 
se bucurau de încurajarea industriei na
ţionale; astfel făceau fabricele de ţesăto-
ric de bumbac, cu bumbacul pe urzitor 
sau pe ţevi, ce îl vindeau ţăranilor pen
tru industria casnică, sau micilor ţesă
torii, care nu aveau dreptul la scutire de 
taxe vamale. 

Aceste abuzuri însă, orcât ar fi de 
mari, nu justifică refuzul de a încuraja 
industria naţională pe calea scutirei de 
taxe vamale pentru materii prime. In 
România, dela 1912 nu se mai dau scu
tiri de taxe vamale pentru materii prime, 
acestea însă sunt supuse la taxe de im
port foarte mici. Contra orcăror abuzuri, 
Statul este dator să ia măsuri, şi în ace- * 
ste cazuri, nu este lipsit de putere să o 
facă. După capacitatea fabricei, totdea--
una Statul poate aprecia, ce cantitate de 
materii prime poate prelucra fiecare fa
brică pe an. Şi cum scutirile de materii 
prime se acordă, dela caz la caz, pentru 
fiecare transport în parte, de către Mi
nisterul industriei, acest Minister poate 
să refuze a acorda scutiri de taxe vamale 
pentru cantităţile de materii prime ce în
trec necesităţile curente ale industriei. Şi 
în afară de aceasta, Statul prin organele 
sale de control are dreptul şi putinţa să 
supravegheze şi să dea în judecată pe 
acei cari ar abuza de scutirea de vamă, 
pe care legat nu le e îngăduit să o aibă 
decât pentru strictul folos al fabricaţii
lor lor. 

Scutirile de taxe vamale pentru prima 
instalare, pentru toate maşinele, părţile 
de maşini, aparatele şi accesorile lor, 
aduse din străinătate, pentru trebuinţele 
instalaţiilor fabricelor; scutirile de taxe 
vamale pentru aceleaş misiuni, accesorii, 
necesare în cursul"funcţionării; sau ace
lea pentru eventualele schimbări, trans
formări, complectări sau adăugiri, sunt 

' foarte preţioase pentru noile întreprin
deri, care, mai ales la început, sunt silite 
să învestească un capital considerabil, 
încă înainte ce să producă. 
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Aceste scutiri iarăşi nu pot fi acordate 
decât dacă maşinele şi accesoriile nu se 
pot fabrica în ţară. Ele nu pot să eonsti-
tuiască o piedică pentru desvoltarea fa-
bricelor de maşini existente. Cu toate 
acestea, diversitatea necesităţilor indu
striale şi putinţa foarte redusă a fabri-
celor noastre de maşini, să satisfacă orce 
cerinţă, nu pot pune în chip simplist 
refuzul net de scutiri vamale pentru ma
şini, pe cuvântul că trebuie încurajată 
industria noastră de maşini. Este nece
sar să se lase aprecierii organelor compe
tente din Ministerul de industrie, să ho
tărască dela caz la caz acordarea de scu
tiri vamale. Cu acest prilej, este bine să 
se accentueze că o lege de încurajare in
dustrială este o lege vie, care nu trebuie 
să fie aplicată într'un cadru rigid, ci 
aplicată cu grijă dela caz la caz şi luân-
du-se în seamă toate împrejurările spe
ciale în care trăieşte sau are să trăiască, 
industria care cere încurajarea Statutu
lui. O asemenea lege trebue aplicată cu so
coteală pentrucă încurajarea să fie efec
tivă, fără însă a se prejudicia asupra unei 
alte industrii, agriculturii sau economiei 
naţional în general, aplicată cu stricteţă 
pentrucă sacrificiile pe care le face Statul 
să nu fie, în chip zadarnic, mai mari 
decât ceeaee este strict necesar pentru în
fiinţarea, întreţinerea şi desvoltarea unei 
industrii naţionale. 

Munca omenească fiind un factor im
portant al industriei, este dela sine înţeles 
că Statul nu poate să dea o încurajare 
fabricelor, decât dacă ele respectă valoa
rea fizică şi morală a materialului ome
nesc. Statul nu poate încuraja pe specu
latorii şi stăpânii cruzi ai armatelor na
ţionale de muncitori. Statul nu poate în
gădui ca munca să se presteze în condiţii 
ingieniee şi morale scoborâte, şi cu atât 
mai puţin, Statul nu poate să încurajeze 
industriile unde muncitorimea este silită 
să lucreze cu asemenea condiţii. De aceia, 
totdeauna scutirile de dări sunt condiţio
nate de alegerea de locuri sănătoase, de 
construirea de localuri de fabrică igie
nice, luminoase şi spaţioase, de instalaţii 
moderne în care igiena se întovărăşeşte 
cu estetica pentru a se oferi muncitorilor 
condiţiuni de lucru plăcute, de instituţii 
sociale (vestiare, băi, refectoare, săli pen
tru copii, săli de odihnă şi distracţii în 
timpul repausului, pentru respectul mo
ral al muncitorilor. Iar scutirile de taxe 
vamale pentru maşini, de prevederea lor 
cu aparate pentru protecţia contra acci
dentelor de muncă. Aceste aparate care 
apără validitatea corpului muncitorului, 
stânjănesc fără îndoială lucrul şi micşo
rează producţia. Folosirea lor nu sste 
plăcută întreprinzătorului, şi nici chiar 
lucrătorului când acesta lucrează „cu bu
cata", însă maşinele având dela început 
aparatele de prevenire necesare, contro
lul organelor administrative este mai 
uşor, şi în caz de accident se pot stabili 
răspunderile, mai exact vina patronului, 
dacă aparatul nu a funcţionat bine, dacă 
lucrătorul a fost indicat să-1 folosească. 

Instalaţia igienică şi aparatele de pre
venire a accidentelor trebuie să fie pri
mele condiţii pentru acordarea de încu

rajări industriale. Aceste condiţii impe
rioase sunt puse pentru păstrarea rasei 
muncitorilor naţionali, cel puţin tot atât 
de valoroase ea bogăţiile naturale; pentru 
respectul drepturilor sale sociale. 

Avantajele încurajării industriei naţio
nale se acordă îndeobşte fabricelor şi 
întreprinderilor de oarecare mărime, pen
tru a ajuta creiarea de fabrici mari şi 
modern instalalte, pentru ridicarea nive
lului industriei naţionale. De oarece însă 
problema micei industrii se împleteşte la 

Ziua de 1 Decemvrie 1918, ziua unirii 
dela Alba-Iulia, — a fost cea mai mă
reaţă sărbătoare pe care a avut-o Ar
dealul. Au mai fost şi poate-i vor fi hără
zite încă de Dumnezeu şi alte sărbători 
acestui neam, dar nici una nu va putea 
să trezească în suflete atâta entusiasm şi 
nici una nu va putea să-aducă atâta drep
tate cât a adus pe pământul Ardealului 
ziua aceea. Noi cei de astăzi nu putem 
spune cum se cuvine ce este ziua de 1 
Dec. 1918. Noi prea am experimentat-o 
lăuntric. Nouă ne lipseşte încă perspec
tiva, care va da cântăreţului epic toată 
liniştea contemplării acestei zile. Nouă, 
această zi ne trezeşte o învălmăşeală de 
simţiri, între cari nu putem face ordine 
şi nu putem- să le lăsăm să se rostească 
cum ar trebui. Toate ne sunt dragi si 
prea ne sunt dragi toate pe-o formă! 
Pentru noi această zi însemnează torul: 
ei însemnează eliberarea noastră! Şi nici
odată pe pământul Ardealului nu s'a cân
tat cu atâta sinceritate imnul morţii celor 
trufaşi şi imnul dragostei de viaţă al 
celor ce se simţiau întâiaş dată liberi! 

Dar ziua de 1 Dec. 1918 mai este şi o ' 
dovadă de felul cum este sufletul româ
nesc ardelenesc, când se manifestă în in
tegralitatea sa. 

Acest suflet ardelenesc, despre care <te 
spun astăzi multe . . ., acest suflet care 
trăia atunci cea dintâi zi cu adevărat li
beră, nu şi-a uitat de sine şi de măreţia 
clipei prin care trecea. Atunci, când tipsia 
o putere armată care să păzească buna 
rânduială pentru sine şi pentru cei de 
alt neam, sufletul ordonat ardelenesc si-a 
creat el paznici, cari îmbrăcaţi în haine 
albe, cu căciuli împănate şi cu puştile la 
umăr, străbăteau fără odihnă străzile 
Albei-Tulia, ţinând Pacea să nu sboare. 

Tar când veniau satele în şiruri-şiruri 
cu dascăli şi cu preoţi în frunte, cân
tând cântări bisericeşti de laudă şi de 
preamărire celui Prea înalt şi când însăşi 
ziua cea mare şi-a început rânduială fin 
rânduială unei slujbe bisericeşti, car:' se 
înălţa tot atât de duios şi dintr'o bise
rică ortodoxă ca şi dintr'una greco-c ita
lică, sufletul religios ardelenesc voia să 
dovedească că la temeiul faptelor sale 
mari stă credinţa religioasă, împărţită 
dar înfrăţită, şi că dovedeşte o totală 
lipsă de prevedere a furtunii care i'ar 
putea deslănţui în acest Ardeal, tot cel 

noi, cu problema naţională şi problema 
oraşelor noastre, ar fi bine dacă pe acest 
teren am păşi pe drumul de mult bătut 
de vechiul Stat maghiar, şi am acorda 
avantajele încurajări industriei naţionale 
măcar în parte. In ce priveşte scutirile 
de vamă pentru instalaţiile micei indu-
stri şi pentru materiile prime atunci când 
prin întovărăşie îşi procură cantităţi mai 
mari, acestea fără multă discuţie trebuie 
date. 

N. Ghiulea 

ce cearcă să samene vrajba religioasă în
tre fraţi. . . 

Şi, poate, presimţind că dintre toate 
calomniile câte se vor aduce sufletului 
Ardealului cea mai de nesuferit şi cea mai 
mincinoasă va fi aceea care-i va nega 
românismul, în ziua de 1 Dec. 1918, prin 
toate şi mai presus de toate, străbătea şi 
plutea, mândră de sine, o vie conştiinţă 
naţională, care înviora orice vorbă, orice 
privire, orice semn . . ., al oricui, care se 
ştia Român . .. 

Astfel, ziua de 1 Dec. 1918 a pm pe 
fruntea Ardealului o cunună împletită 
din trei virtuţi fundamentale ale sufletu-
,hii ardelenesc. Pentru cel ce a avut fe
ricirea să fie de faţă la această sărbă
toare, conştiinţa ordonată, conştiinţa reli
gioasă şi conştiinţa naţională a sufletu
lui ardelenesc u'a mai fost o taină, iar 
astăzi nu este o noutate, pentrucă atunci 
i-s'a destăinuit cu prisosinţă. Pentru toţi 
cari înţeleg şi iubesc acest suflet ardele
nesc, amintirea zilei de 1 Dec. 1918 dela. 
Alba-lulia, este o dovadă, plină de duio
şie, dar si de mândrie naţională, a vir-

' Iutilor acestui suflet, iar pentru cei ce 
nu-1 înţeleg sau îl bănuesc, este un 
memento! 

Şi nu numai atât! Ci poate, pentrucă 
era ultimul acord în simfonia de bucurie 
pe care o înălţa neamul când simţia împli-
uindu-i-se gândul, neamul românesc şi-a 

' trimis aci reprezentanţi de peste toate 
vechile hotare. A fost înfăţişată aci toată 

'" ţara românească! Aşa că ziua de 1 Dec. 
' 1918, aminteşte, celor de azi că atunci 
' între sufletele tuturor românilor a exi

stat cea mai desăvârşită armonie. Căci 
( dacă în „zwa unirii Ardealului şi a păr

ţilor ungureue cu ţara mamă" s'au adu
nat, spre a hotărî împreună, sufletele a 
lor trei generaţii: a morţilor, a viilor 
şi a viitorimii; toate aceste trei generaţii 
şi-au spus gândul inimii lor prin un sin-

1 gur glas . . . 
Cei morţi au cirăit si au hotărît prin 

amintirea trecutului de suferinţă; cei ce 
vor să vină au îndemnat prin glasul nă-

'. dejdilor cari umpleau sufletele; iar cei 
vii au înţeles rostul vremii lor, au ascul-

', lat trecutul, au prevăzut viitorul şi aşa 
nu hotărît: prin glasul celor vii au vor
bit si cei morţi şi cei viitori, 

1 Greorge Şerban, 

ACTUALITĂŢI 

l ardelenesc 
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Moara 
La marginea satului de veacuri te hârâi cu vânturi şi ape, 
Văjăirile răului zadarnic se-opintiră temelia să-ţi sape... 
Te-ai plecat înţeleaptă pe-o coastă, dar nu te laşi cu una cu două 
Şi-aşa cum stai astăzi acolo furtunile te ning şi te plouă... 
Deasupra cununa de sălcii: miloase şi părelnice fete 
Despletite te-apasă 'ntreagă cu blondele şi lungile plete, 
Rar, dacă 'n bercul de toamnă încep să se caune haite, 
Străpunse de junghiuri piezişe încheeturile-ţi prind să se vaite 
Şi tu printre multele trunchiuri pe malul curăţit de nuele 
Cu ţipete neobicinuite te plângi de dureri de măsele, 
Prietenii-ţi nedespărţiţi, atunci vin să te mângâie ţăranii, 
Iţi câtă din fluer, spun snoave, îţi citesc din bătrâne cazanii... 
Nedumerită-i asculţi şi totuş mereu eşti nemângăiată: 
Te dor amintirile, şi unii ce se duc şi nu mai vin niciodată, 
Te vezi, te simţeşti înainte, aşa cum curând vei rămâne, 
O râşniţă veche cu, care să se joace copilaşii de mâine...! 

Teodor Murăşanu. 

Luna 
In noaptea ce-a căzut peste lume ca o funingine moale, 
Pe dealul cu vii, peste apă, se tot descarcă pistoale 

' Ca 'n satul din vale se speriară câinii deodată, "" 
Prin ogrăzile carbonizate, pornindu-se aprig să bată.... 
Dar când s'a ivit ea, peste pădurea neagră şi deasă, 
In haina-i bătută cu stele, pe cap cu aureolă de'mpărăteasă, 
încremeniră toate: câinii 'n două labe pe podmoale, 
Pândarul cu degetul gata pe'ncărCate pistoale 
Şi simţind de toate părţi cum i-s'a luminat în vie, 
S'a uitat speriat împrejur întrebându-se ce poate să fie.../? 
Şi, părându-i frunza mai uscată şi strugurii mai bătuţi de • brumă, 
S'a învelit de grabă cu cojocul, îşi sprigini genunchele 'n humă 
Şi 'nclinându-se a zis: Doamne ajută, Maică Precista, noapte bună, 
Mai păzeşte de-acum strugurii şi tu 'n locul meu, lună!... 

Teodor Murăşanu. 

Pe 

Cântare pământului..! 
Inchinu-mă ţie, pământ înflorit 
pe Mureş la deal şi pe Mureş la vale...! 
Că 'n tine părinţii-mi s'au frământat, 
au râs, au iubit şi s'au închinat, 
gustând din bunătăţile tale — 
...Inchinu-mă ţie, pământ înflorit, 
pe Mureş la deal şi pe Mureş la vale...! 

Inchinu-mă ţie pădure de brad, 
tămâie nestinsă 'n cădelniţi de aur, 
biserică verde, nepieritor răsad! 
Că tu 'n zile grele ne-ai mângâiat pâ-

[rinţii, 
i-ai întărit şi le-ai preschimbat în laur, 
pe frunţile aspre, cununa suferinţa...! 

Inchinu-mă vouă, bătrânilor munţi, 
cu bărbi de mesteacăn, cu diademe pe 

[frunţi — 
Că voi, cu 'nspăimântătoarea voastră tă-

[cere, 
ne-aţi insuflat suprapămâteasca plăcere, 
din stânci şi din poduri de curcubeu, 
să ne facem părelnice schele, 
pe cari să urcăm fără preget, mereu 
spre ţeluri din lumea eternelor stele..J 

Inchinu-mă vouă, neadormite vânturi, 
gigantice harfe, bulboane de cânturi.... 
Că voi cu melodiile voastre 'nmiite. 
sub muta şi nemărginita boltă, 
prin veacuri ne-aţi stat drept pildă in-

[voltă 
să ne strivim sufletul în cântări felurite... 

Inchinu-mă ţie, preamăritule soare, 
văpaie nestinsă, minune uluitoare...! 
Că tu ne'ncălzeşti, ne luminezi şi ne areţi, 
dedesupt pământ negru, deasupra cer se-

[nin — 
Ne umpli de fioruri, ne 'ndemni şi ne-

['nveţi 
să căutăm, să trăim, să hohotim îndrăs-

[neşti 
şi pe urmă, tot aşa să ne stângem...! 

[Amin! 
Teodor Murăşanu. 

p i s c Tu 
te-ai urcat pe piscul cel mai ars de soare 
in solitudini, şi-aier tarei 
pe unde nu mai creşte nici copac, nici floare... 

belşugul tău de-acum îţi va ajunge oare? 
te-or slugi truditele picioare? 
şi ochii-ţi, nu s'or înopta de-atâta soare?... 

A. Ootruş. 

eşti codru de pâine în visul flămândului, 
eşti scaun de aur în gările gândului... 

pentru dureri, 
aceeaşi ca ieri, 
pat alb eşti acu 

doar tu, 
t u ! . . . 

A. Ootruş. 
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N'am fost ca orişicare altul 
N'am fost ca orişicare altul: 
m'a vrăjit prăpastia, m'a 'nebunit înaltul . . . 
am fost şi tigru, am fost şi miel, 
am fost ii aluat, am fost şi o ţ e l . . . 
am ştiut să tac, am ştiut să ţ i p . . . 
am fost şi munte şi fir de nisip, 
am vrut drumurile lumii toate, 
am râvnit prea dârz ce nu se poate... 

In mine: cer şi baltă 
se unesc, se simt bine laolaltă. . . 
şi ura cu iubirea 
şi lenea cu munca 'npreună, 
în mine se 'mpacă şi duc casă bună. . . 

Mă 'mparte noroiul şi 'naltul. . . 
de ce n'am fost, Doamne, ca oricare altul?! 

A. Cotruş. 

§esuri blestemate 
Să uit că am trăit şi eu cu oamenii.., 
In cimiter — de vorbă stau 
nici eu nu ştiu cu mine — 
ori cu cei cari au murit odinioară... 

Liniştea 
din sufletu-mi, ca dintr'un caer, toarce 
fire lungi de gânduri şi tristeţi. 

Ah, prieteni! 

N'am fost cu nimeni frate drag — 
nici mie nu mi-am fost; 
regrete n'or pomi în urma mea 
s "-mi afle'n lume marele meu rost. 

Vieţii am rostit în fiecare dimineaţă 
aceeaşi rugăciune, moştenită din părinţi, 
de doruri mari şi suferinţi, — 
dar 
cu fiecare liturghie tot mai singuratec, 
tot mai rar 
au adormit în mine clopotele învierii — 
durerile prelung, cântară şi bătură 'n casa sufletului meu 
cum bat 
ciocanele de lemn 
în toaca unei mănăstiri uitate, pe'nserat. 

Ştiu. 

Pe glie îmi va pune flori în fiecare an, 
Primăvara —: numai ea a cunoscut 
vai, câte vinuri am avut — 
şi, înfrăţindu-mă cu oamenii, 
cât suflet darnic am pierdut... 

Şi, la moartea mea, 
când încă nu s'o fi sfârşit şi cel dm urmă 
jalnic Aleluia —, 
ah, Mare Tată, cât de'ngrabă-aş vrea 
— în munţii cei mai deşi, 
în munţii cei aleşi —: 
să fiu un brad înalt, înalt, 
să mă'nfrăţesc cu zările, — 
să mă'nţeleg cu depărtările 
să iert — sărac, 
să uit — în veac 
că am trăit şi eu cu oamenii, odinioară... 

Valeriu Bora. 

Resemnare 
Mă 'nchid în suferinţa şi trista resemnare ... 
Las firul să şi-l ţese păianjenul uitării. 
De te-oi uita vre-odaXă, va fi o alinare, 
Un strop de fericire în cupa disperării... 

Tu nu mai eşti un rege, eu nu mai sunt regină, 
Neîndurat, destinul ne-a smuls din cap cununa . . . 
Boi cerşetori în noaptea geroasă şi senină 
Am căutat iubirea şi am găsit minciuna... 

Când dor ţi-o fi de mine, mă plânge ca pe-o moartă 
Ingenunchiat pe cripta iubirii sfărâmate... 
Vei străjui cu lacăt a amintirii poartă 
Şi gândurile toate, şi visele uitate. 

Iar eu, cu moartea'n suflet, am să mă 'nchin sfioasă, 
Zâmbind, nepăsătoare voi merge înainte ... 
0 biată violetă, dar frumoasă, 
Stropită 'n ceasul morţii cu lacrămile sfinte ... 

Voi strânge 'ntre pleoape imagina iubirii 
Când ochii plini de viaţă s'or stânge în sfârşit, 
Şi am să iau cu mine comoara amintirii 
Că tu măcar în treacăt, o clipă m'ai iubit . „ . 

Irene Fleury. 

Resemnare 
Mai bine vreau în chinuri de dor să mă topesc, 

Să nu mi se'mplinească nimic din ce doresc; 
Mai bine nici odată să nu-ţi mai pot vorbi, 
Să nu-ţi mai văd lumina de care aşi orbi, 
Lumina fermecată din ochii tăi de foc, 
Căci simt c'a mea iubire ţi-aduce nenoroc! 

Departe, mai departe, aşi vrea acum să fiu, 
Precum Odinioară spre tine vream să viu; 
0 mână nevăzută mă ţine'n loc în drum: 
Nu pot să merg spre tine, nici înapoi acum. 
M'atrage jraza blândă din ochii tăi de foc, 
Dar simt c'a mea iubire ţi-aduce nenoroc! 

Mă culc cu hotărîrea să mă renasc din nou, 
Să strâng din al meu suflet al dragostei ecou. 
Să uit că eşti pe lume, să uit chiar că trăiesc. 
Dar razele de soare din nou mă ispitesc 
Să caut iar căldura din ochii tăi de foc, 
Şi simt c'a mea iubire ţi-aduce nenorec! 

0, lasă-mă, iubite, din lanţul cel vrăjit 
Să iau toiagu'n mână, să plec la pri begit, 
Să uit durerea mare de-a nu putea iubi 
Cum inima-mi doreşte, cum şi tu ai dori. 
Să fug de vraja dulce din ochii tăi de foc, 
Căci simt c'a mea iubire ţi-aduce nenoroc. 

Ion Băilă. 

Ţinta-mi 
ţinta-mi: fir de nisip, 

iar eu: 
Oolumb, 

pe mări de plumb 
plecat-am s'o aflu cu orişice chip 

A. Cotruş. 
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Radio 
Fantastică maşină minunată! 
Din zări adânci, pe nevăzute unde, 
Mă uit uimit, prin ziduri, cum pătrunde 
Parc'ar fi'n bazme, vocea depărtată. 

Parisul, Viena, Borna — Ori şi unde 
Doreşte fantezia răsfăţată — 
Le chemi pe rând. Un semn; atât. Şi'ndată 
Răspund cu glasuri calde sau profunde. 

Dar e târziu. Un ultim câtec dulce, 
Şi oamenii, trudiţi, merg să se culce. 
Acum se 'naUă'n juru-mi alte şoapte ... 

Sunt tonte numai lacrămi şi suspine ... 
Ca un concert lugubru — ascult în noapte 
Durerea lumii 'ntregi vibrând în mine. 

Radu D. Rosetti. 

Rătăcirea lui Ion Vancea. — Bucuria vieţii. 
Pirandelio povestitorul. 

Cred că atât însuşirile, cât şi ceeace 
mai avea nevoe de prelucrare ca să se 
poată înşira între ele, din „Rătăcirea lui 
Ion Vancea" (Scrisul românesc, 70 lei), 
se datoresc vădit caracterului autobiogra
fic al romanului. 

Partea miezoasă a lui, cu preocupări 
cari se simt de ale vremii şi ale unui om 
stând până la piept în valurile ei, aş 
jura că a ieşit din păţanii proprii şi 
din introspecţie. Să fi fost de compo
ziţie, atâtea fapte mărunte ar fi apărut 
mai rotunjite, dacă nu cumva o imagina
ţie creatoare nici nu s'ar fi oprit la ele. 
Lumea închipuită e de obiceiu nu numai 
mai frumoasă, dar şi mai logică decât 
cealaltă. Lumea d-lui Telega nu se sfieşte 
să fie adesea — şi cu entusiasm! •— alt
fel decât frumoasă şi logică. In ea tre-
bue să se afle atâtea documente, abia si
luite pentru stil şi pentru unitatea ac
ţiunii. 

Două lucruri dau mai ales un mare 
drept la luare aminte, şi pe care scrii
torul le ţine mereu în văzul cititorului. 

Rătăcirea propriu zisă a lui Ion Van
cea nu-1 pune într'o lumină prea plă
cută, ca anecdotă în care el s'a găsit prins. 
E vorba de patima neaşteptată a unui 
om de oarecare vârstă, burlac osândit 
veşnic la această stare, pentru o tinereţe 
oacheşă abia îmbobocită. Fireşte că tine
reţea se pleacă înaintea unui fluture de 
anii ei. 

Chiar prin neînsemnătate însă, anec
dota aproape că nu priveşte. Omul care 
o sufere e mai atrăgător decât ea. Visu
rile lui, stângăciile, pornirea uneori vul
canică, fudulia livrescă, atitudinea ne
gativă faţă de societate, suspinul după o 
stare cu neputinţă de ajuns, un roman
tism nou, fără lună şi fără cavaleri în 
mantie, sunt tot atâtea semne ale genera
ţiei care dă oamenii copţi de astăzi. Ei 
au ceva de ascuns în viaţa lor, caşi Van
cea, pe care ceva dacă-1 cercetezi cu 

ajutorul biografiei cronologice îl desco
peri o „rătăcire" de nimic, iar, cu ajuto
rul biografiei sufleteşti, o greşeală de 
fiscare a scopurilor tăgăduită cu încăpă
ţânare şi sprinten de la tot felul 
de fapte repezite. Oamenii aceştia nu 
ştiu să trăiască destul în trecut şi nu pot 
nici să se rupă de el; în întâiul caz ar fi 
mfiditabonzii pletoşi romantici, iar, în al 
doilea, tehnicienii clipei, sociali şi econo
mici. 

* Ne ţine tovărăşie, apoi, abia cu câteva 
inegalităţi de tratare, ca ale unui scris 
cu intreruperi de ani, dar chiar prin 
aceasta cu farmec de jurnal, o atmosferă 
de putere, aş zice, rustică. Romanul nu 
face aproape niciodată carte cititorului, 
ci; se desvoltă liniştit, după legile lui, de 
arhitectură monumentală şi aspră, cu 
frontoane de templu vechiu, fără, frize şi 
metoape, cu troiţe de răspântie sau cu 
punţi de Toledo, dintr'o singură piatră 
peste râuri fără apă. Oameni şi colţuri 
din Oltenia sau de pe valea Doftanei, îm
prumută trăsături iberice. Sunt însă nu
mai trăsături de lectură şi încă un drum 
ca să găsim pe autor, cu studiile şi gu
sturile lui. Omul trebue să fie de firea 
lui sănătos, tăcut şi dur, în înţeles crista
lografie. 

* 
„Şi buzele Tale arse şi chipul Tău de ceară 
îmi sfâşie inima, când te privesc ţintuit pe 

[lemnul de ocară". 

Suspină aşa, abrupt cum poate fi sus
pinul, o nouă cântăreaţă la picioarele 
Crucii. Podoabe de rugăciuni şi de 
psalmi se ridică în linişte. Patosul ebraic, 
pe care li-1 ştim, a căzut, şi căzut e ca 
un mozaic de pe o boltă, şi imagismul na-
turistic al regescului cântăreţ de odi
nioară, născocitpr de gen. Poate că pen
tru atât avânt şi atâta beţie de culori 
n'ajunge numai harul de sus; trebue şi 
cremenea colţuroasă care a doborît pe 

Goliat, şi trebue şi patima care fura 
pâinile de altar şi soţiile altora. Cântecul 
se încarcă atunci de toate căprioarele pă
durii şi de toate stelele nopţii, ca să 
strige sub cer în cântarea Domnului. Iar 
Domnul, fără să se arate, zâmbeşte 
milos. 

Rugăciunile şi psalmii doamnei Sanda 
I. Mateiu („Bucuria vieţii", Scrisul ro
mânesc, 70 lei) au în schimb un trup de 
mici întâmplări de soţie şi de mamă. O 
lume tăiată pe potriva noastră, fără chi
paroşi sau afundări de albastru, îşi arată 
când un ungher cu preoţi vechi în hla
midă bizantină, când alt ungher cu lea
găne şi jucărioare de copii, după cum 
cade pe ele lumina călătoare a lui Isus 
care trece. II simţim bun şi aproape. Ni
mic din raţionalismul tăios şi dialectic 
al Cuvântării de pe munte şi nimic din 
vedeniile celei de-a doua veniri pe norii 
cu fulgere, nu ne îndoae genunchii. E un 
oaspe care mângâe şi împacă. In Evan
ghelia hieratică, cu lacăte şi peceţi, bate 
o inimă de om. O femee ne duce de 
mână până deasupra temutei Cărţi, ca să 
ascultăm. Şi o auzim, lin şi adânc, plină 
de ecoul slăbit al tuturor durerilor şi nă
dejdilor. 

Numai să nu fie chiar inima acelei 
femei! 

„Ca stoluri negre vin aducerile-aminte I 
Şi mă cufund în dulce desnădejde, 
Căci ştiu că nu-i nimiea bun în mine, 
Şi numai în durerea Ta e izbăvire". 

Un proprietar de locşor cu vie şi 
smochini şi-a pus în gând să cumpere şi 
curtea vecinului. E, cu a lui, între puţi
nele scăpate de fumul de pucioasă ieşit 
din ocnele galbene ale dealului. Vecinul 
primeşte tot felul de arvune, dar îşi 
amână mereu plecarea. Are o maimuţă 
cu care stă în casă şi un văr care-1 dij-, 
muieşte. Cumpărătorul a avut şi el pe 
vremuri o ocnă de pucioasă, în tovărăşie 
cu un prieten, care 1-a furat şi e acum 
un bogătaş şi un cămătar vestit la oraş. 
într 'o bună zi însă maimuţa strânge de 
gât pe vecin. Pentru banii daţi înainte, 
proprietăraşul n'avea nimic „la mană , 
iar vărul moştenitor, care ar dori să ţie 
seama, e atât de dator cămătarului, în
cât locul i-se cuvine acestuia. Cămătarul 
îi spune fostului Drieten, jefuit odată şi 
venit să intervie, că se gândeşte chiar 
să se aşeze vara acolo. Scos din fire, 
omul se duce la direcţia minelor şi-ţi 
vinde grădina. Aşa n'avea să s'aleagă 
nimic nici de el, dar nici de cămătar. 
Fumul ocnei scobite pe locul lui avea să 
ardă tot de jur-împrejur („Fumul"). 

Ciobanii au prins un corb şi i-au legat 
un clopoţel de gât. Lumea din sat as
cultă şi nu înţelege, de unde vine sunetul 
lui prin cer. Un sătean, supărat că o 
vietate îi fură pâinea din haină la câmp, 
întinde o cursă şi prinde corbul. II leagă 
de măgar, ca să-1 ducă acasă, dar măga
rul se sperie de croncănit, o rupe de 
fugă şi cade într'o prăpastie. Numai cor
bul scapă şi-şi plimbă şi.mai departe clo
poţelul prin cer. („Corbul din Mizzao"); 
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Un ţăran îşi dăduse unul din copii să 
se facă preot. Era, înaintea lui, mândru 
şi mişcat. Dar într'o zi soseşte vestea că 
preotul se purtase într'un chip ruşinos cu 
băeţii seminarului daţi în seamă. In cele 
din urmă scandalul se poate înăbuşi, dar 
bătrânul e neîmpăcat. El desbracă pe f iu-
său de anteriu şi-1 trimete la sapă cu cei
lalţi, iar anteriul îl aşează în lada cu 
hainele altor doi copii morţi. („La 
sapă") . 

0 femee tânără intră cu un copil în
tr'o grădină, N'a mâncat toată ziua. 0 
bătrână le dă, ei şi copilului, câte o bu
cată de pâine. .Alt copil, al unei doamne 
în trecere pe-acolo, îi smulge acestuia 
pâinea din mână şi i-o aruncă în avuz. 
Mama lui îi dă celeilalte mame, ca des
păgubire, doi gologani. Dar seara vine. 
Femeia fusese lăsată de bărbat, la care 
nu se poate întoarce în sat, iar gazda din 
oraş o scoase din casă. Ce avea să facă? 
Lângă ea se opreşte un negustor de 
evantaiuri. îşi cumpără unul pe cei doi 
gologani, se deschide la gât şi-şi face 
vânt, ispititor. Copilul se joacă pe alee. 
Soldaţi trec. („Evantaiul de hârtie"). 

Un profesor de istoria religiilor era 
necăjit pe nişte volume ale unui coleg 
neamţ, care-1 folosise fără să-1 citeze şi 
stârnise în schimb o vâlvă în Italia, ab
sentă şi altădată şi acum în ce privea 
propria-i lucrare cu acelaş subiect. Se 
hotărăşte să se răfuiască singur cu sa
vantul străin, într'una din lecţiile lui pu
blice. Şi-o pregăteşte cu grijă şi se în
dreaptă spre universitate, udat leoarcă 
de-o ploae pe drum. Profesorul era bă
trân şi foarte miop. E mirat că vede sala 
plină de studenţi, el care avea de obi-
ceiu numai doi ascultători credincioşi. 
Aceştia tocmai atunci lipseau, unul cu un 
picior scrântit, iar al doilea socotind că 
pe aşa vreme profesorul era să stea 
acasă. Când acesta târziu îşi vârî capul 
prin uşă, îşi vede profesorul vorbind în 
sala goală. Studenţii dela alte facultăţi 
îşi întinseră numai mantalele de ploae la 
uscat pe bănci. („Erezia Catârilor"). 

Un preot tânăr intră în odaia de bol
nav a capului parohiei. Ii e silă de ante
riu şi ar vrea să se lapede de el şi de 
darul preoţiei. Atunci o ţărancă venită de 
departe chiamă din biserică. Preotul îi 
cere tânărului să-i ţie locul. Bătrâna 
aduce tot felul de plocoane pentru c 
slujbă care să îmbuneze pe Sfânt pentru 
fitt-său plecat în America şi nemai dând 
semn de viaţă. Preotul e furios şi o go
neşte. Asta e credinţa? Dar când femeia 
nu înţelege cum darurile ei strânse cu 
atâta jertfă nu sunt primite, omul bise
ricii începe rugăciunea. Şi când o vede 
întinsă pe jos şi tremurând de evlavie, 
îşi dă seama că aceea era adevărata cre
dinţă. („Credinţa"). 

O fată bătrână care nu se măritase 
ea să-şi crească fratele mai mic şi pe un 
prieten al lui până ajunseră oameni cu 
rost, e siluită într'o zi la ţară de băiatul 
vierului. Peste puţin se simte însărcinată. 
Fratele, neîndurat, o sileşte să se mărite 
cu siluitorul ei. Femeia înţelege să nu se 
mai lase să fie atinsă şi sufere groaznic. 

Prostul de bărbatu-său mai căzuse la un 
examen şi se grosolăneşte cu totul. Ea 
leapădă şi copilu-i moare. Iar când mai 
târziu, bărbatul, la îndemnul părinţilor 
cari se temeau că fără copil aveau să 
piardă via de zestre, încearcă să se apro
pie iară de nevastă-sa, ea se aruncă de 
pe malul înalt din marginea grădinii în 
Mare, urmată încet de şalul negru în 
care era înfăşurată. („Şalul negru"). 

Doi tineri vin peste râpi la oraş după 
medic. Vărul lor s'a îmbolnăvit pe ne
aşteptate. Unul din ei e logodit ca şi 
bolnavul, cu care trebuia să se însoare 
odată. Medicul se duce pe măgar până la 
acel colţ de stânci. Nu era însă nimic de 
făcut. Tânărul fusese muşcat de vre-o 
muscă otrăvită şi avea bubă neagră. 
Musca e poate tot acolo. Bolnavul o 
vede cu o bucurie rea cum se aşează pe 
obrazul vărului lui şi acolo chiar pe tăe-
tura de briciu. Totodată aveau să se în
soare amândoi. („Musca"). 

La un pescar cu rosturi de vicecon
sul, dintr'un portuleţ sicilian, a fost 
adus de pe un vapor un marinar din 
Nord, bolnav de tifos. Pentrucă nu e loc 
la spital, rămâne acolo în grija nepoatei 
lui. Cu cât se înzdrăveneşte, se apropie 
şi de fată, pe care o ia de nevastă. E 
însă într'o lume nouă, de care eu toate 
silinţele nu se poate apropia, nici mă
car cu graiul. Şi niciodată nu se simte 
mai strein decât când vaporul lui, tras 
peste câtva timp în acelaş portuleţ, se 
depărtează pentru totdeauna. („De
parte") . 

Acesta e cuprinsul celor aproape crei-
sute de pagini de „Nuvele alese" (An
cora, 75 lei), în care d-1 Alexandru • 
Marcu ni-1 înfăţişează pe Pirandello po
vestitorul. Noi l-am descoperit întâiu pe 
celălalt, pe omul de teatru; ca şi ţara lui, 
de altminteri. Minulescu, totdeauna nou, 
ne-a dat o pildă de ce înseamnă metoda 
pirandelliană aplicată la mediul româ
nesc: e vorba de „Manechinul sentimen
tal". Când se va juca Henric IV se va 
vedea că, aplicată la mediul italian şi de 
însuş autor, poate da şi altceva. 

E drept că scriitorul era mai uşor de 
descoperit în teatru. Dela povestire până 
pe scenă eroii lui sufăr o mare schimbare. 
Piesele care nu sunt decât nuvele dialo
gate nu intră în socoteală. Dedublarea 
sufletească, plină de tragic,e mai din
coace din marile creaţii. In niciuna din 
nuvelele de-aici nu se întâlneşte. Latura 
prinsă în ele e de obiceiu ciudată şi clipa 
din viaţă, de suspensie. Se bănue tot fe
lul de răscruci, pe care autorul încă nu 
apucă. Nuvela are trei, patru culmi, cu 
cline tot sub alte raze. Stările sunt anali
tice şi destul de complicate. Personagii 
zadarnice se interpun fără să fie văzute, 
decât în opacitatea lor, ca un abur pe 
un obiectiv. Potentele acestea le desvoltă 
numai dramaturgul. Povestitorul se bu
cură de uimirea noastră, înaintea întor
săturilor neaşteptate. Ca o fugă în poe
zie, câte o lună verde îi scapă şi umple 
cerul, cu oameni şi peisagiu siluetate de 
pucioasă, pe discul ei depărtat. 

Emanuil Bucuţă. 

Vieţi irosite 
Toamnă în inimile oamenilor, în zidurile 

fără trandafiri. Cerul plânge de câteva 
zile. Frig. Oraşul cuprins do. umezeală şi 
pustiu protestează împotriva întocmirilor de 
pe pământ prin accentele triste alo vântu
lui, accente cari se aud din turlele seculare, 
din uliţile misterioase. 

Umbrele întârziaţilor, noaptea, se agaţă 
şi mai bine în gândire, arătând deşertă
ciunea. Nu-i destul omul o umbră, de ce 
trebue şi alta care să-1 urmăriască pe tro
tuarele murdare, pe păreţii monotoni? Oro
logiile în ritmuri, melancolice fură din cer 
păreri de rău. Oraşul cu atâtea amintm 
din nopţile de vară, oraşul vesel cu subti
litatea vieţii şi a farmecului izvorîte vo
luptos din clapele clavirelor, oraşul rozelor 
parfumate, sub pleoapa întunericului şi a 
orelor târzii pare o cetate a morţii. 

Totul ar fi imbecil şi anost, dacă obloa
nele ferestrelor ar ascunde numai oamciiJ 
năcăjiţi, scurtându-şi viaţa în anticameTH 
morţii: somnul, şi n'ar exista localurile de 
noapte, popasuri fermecate pentru drumeţii 
cari înţeleg că viaţa nu-i decât un vis 
şi fiecare clipă trebue trăită intens. 

Melancolia.se strecura în ochii, în su
fletele şi pe feţeje celor mai mulţi oameni. 
Zâmbetele şi privirile, răsărituri de iubire, 
dispărură de mult dela glastrele delicate; 
rămăsese din tot ce-a fost ploaea mocnită, 
— povestea tristeţii. In fiecare bob de la
crimă era o duioşie. Părerile de rău plecau 
dela fiecare parc părăsit, din atitudinea 
vrăbiilor ce-şi scuturau aripile ude, ironi
zate de croncănirilo suratelor îmbrăcate în 
negru. 

Pe Drăghici, singurătatea odăii, mobiH 
roasă şi soba rece ca o stafie, îl îndepărta 
dela citit. Avea nevoie să uite de sărăcie 
şi să nu-i mai audă ritmul în geamurile 
ferestrii, măcar câteva ore. Singurătatea 
de multe, ori e un duşman. 

Drăghici eşi. întunericul i-se păru mai în
spăimântător ca niciodată. Străbătu câteva 
uliţi strâmte, pustii, unde şi unde câte-un 
felinar murdar: ochi trist, bolnav, plâns, 
Gândurile se ciocniau în tidva lui: va sa 
zică întunericul e aripa morţii; întunericul 
e veşnicia, e bezna mormântului. Se opri 
la „Lampa roşie". Aşa se numia casa in 
care se ciocniau sentimentele, cuihul care 
înveseli a frunţile, şi, în adevăr, o lampă 
mare, roşie, ca un far salvator strălucia în 
muţenia aceasta de ziduri triste; o che
mare dulce ţi-se furişa în ureche: „Hai 
intră Toate năcazurile se lasă aici în 
prag. Uită-le, căci ca mâine te eere întu
nericul". Şi atmosfera plăcută îi alinta 
fruntea. Ei de intim, de bine, do 
cald. Pasiunea altora simţia cum îi des-
miaidă trupul, cum i-se strecoară până în 
taina inimii şi cum şi simţirile lui capătă 
aripi, spre visare, spre elixirul vieţii. Ve
selia ca şi farmecul de primăvară înălţa 
sufletele'; glumele so încrucişau, încărcaţi' 
do rîs, de mulţumire. Durerea n'avea ce 
căuta aici. Femei care îşi isprăviră nume-
rile de varieteu, fericite parcă de când 
lumea, fumau, îşi alipiau buzele de bău 
tura ispititoare, în tovărăşia bărbaţi]oi'. 
Jazz-bandul barbar lipsia, în schimb o 
muzică cu ţigani răscolia pasiunile şi u-
noeau pe furiş în toate simţurile aţâţate .".t:î 
vin. Chefeliii cei mai mulţi erau din fami
lia intelectualilor; nu-i vorbă mai veneau 
şi alţii: politiciani cu pretenţie că sunt cu
prinşi de boemie, câte-un chelner din altă 
parte,câte-un sugativ veritabil şi cocote si
mandicoase, retrase de tipii din lumea bo
gată. Ele petreceau cu prietenii cari dacă 
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nu aveau bani din prisos, complectau acea
stă lacună neplăcută, cu suflet mult, cu 
suflet distins. 

Drăghici, discret, se aşeză la o masă 
din fund lângă o draperie de catifea car
men. Nu apucă bine să privească cine mai 
era în juru-i şi doi ochi mari, doi cărbuni 
negri, îl săgeta plini de înţăles. Trecu la 
omul- înalt şi subţire; la omul cu faţa isto
vi tă; în colţul gurii strecurate cărările 
ironiei şi fruntea îndrăsneaţă, împotrivi-
toare tuturor decepţiilor vieţii, frunte caro 
radia gândire spontană, gândire aleasă. O 
acumulare de nervi în trupu-i plăpând. 
Pleoapele uneori pariau aripi obosite peste 
sclipirile din adâncimi, peste trâmbele tă
ioase izvorîte din inima lui, din erupţia 
sentimentelor ce-i încalziau mâna de ţărînă. 

Cu bucurie pe buze grăi : 
— Şi tu la crâşma din drum? 
— Toamna fără vin e ca şi o paralizie, 

răspunse Drăghici. Viaţa e o comoară de 
senzaţii, trebuie să ştii să le alegi pe ace
lea care te desprind de amărăciuni. Cu 
mine, aici, mai mult un oaspe culegător de 
veselie. 

—• Frumos, bine. Ai dreptate. Realitatea 
însă e că viaţa e o mocirlă; ou numai 
fruntea încă nu mi-am. murdărit-o, încolo 
trupul mi-i o zdreanţă tăvălită prin acea
stă tină, — vorbia omul. Şi eu gândiam la 
fpl, odată, ca şi tine despre viaţă. Aveam 

poezie în suflet, cum puţini muritori 
au şi oamenii mi-au omorît-o. Mă mir cum 
de-a mai rămas ca un fir de muştar. Vezi 
sunt un abrutizat de băutură. Un animal; 
de altfel dobitoacele Domnului, suntem cu 
toţii. A-ţi atrofia simţurile cu alcool de 
timpuriu, e mai artistic decât ramolirea 
să-ţi fie stăpână pe nervi, şi prostia. Hai 
bea, bea sănătos, trubadurule şi dornicule 
de viaţă, bea cum ştiiau pătimaş ţăranii 
din sângele nostru. Şi el sorbi paharul 
până în fund. De ce privirea aceasta ca o 
luminiţă de părere-de-rău, la mine? Prieti-
nia e cai o femee vicleană. Dragă Stroe, 
cum sunt şi e u . . . şi aveam nevoie de Tazi-
mul tău prietinesc. In o prietinie veche e 
atâta emoţie ca şi în copilărie, dar şi 
multă naivitate sentimentală. De ac!est sen
timent maladiv, cu aduceri-aminte de 
cândva, îmbrăcate în purpura frumosului 
chiar dacă au fost clipe banale, nu putem 
scăpa niciodată. Omul e copil totdeauna. 
Stăm aici ca un imbecil, singur. Ştiu că ai 
să-mi răspunzi: cu gândurile mele, filoso
f i c . Moft. Gânduri de gâscă! Mediul e .. 
doua viaţă. Priveşte, în juru-ne: gâşti şi 
iar gâşti! 

Rotocoalele de fum ale lui Drăghici adu
seră vorbele: 

— Un spirit cercetător ca al tău, se 'n-
ţelege, că nu are să se împace niciodată 
cu alcătuirea socială. Viaţa însă e frumoasă 
aşa cum e; omul nu ştie să o preţuiască. 

O ironie discretă învălui faţa uscăţivă a 
prietinului şi ochii lui deveniră mai suge
stivi. 

— Omul, omul, în genere e mediocrita
tea. Ziditorului i-a plăcut acest fluid al 
minţii. Astfel n'ar fi umplut lumea cu ea. 
Şi mediocritatea e laşă, dar în schimb e 
obraznică şi surpă dreptul de viaţă al ce
lor puţini, adevăraţi oameni. Genialitatea 
ziditorului dela o culme a trecut la nebu 
nie. Viaţa, desigur, e frumoasă, după cum 
spui tu. B lumină, e culoare, e fcer, e astru, 
e nemărginire, e artă, e femee, e liliac, e 
poezie. Pământ şi neant, curcubeu şi mare, 
răsărit şi apus, noapte de vară şi calea 
lactee în veşnicie. Dar e deajuns numai 
atât? Să creezi Perfecţiunea şi să o az
vârli în mijlocul răutăţi i , a nedreptăţii, a 
împilării. Să creezi Sublimul şi Cugetarea 
Divină şi să le laşi ca alţii, cârtiţile cu chip 

de om, să le coboare în mocirlă. Aceasta 
mă scârbeşte, nu viaţa. Viaţa o preţuese dar 
conştinţa îmi repungă să sfidez şi să nu-mi 
plec fruntea înaintea umilirii ce se întinde 
ca un calvar uriaş pe umerii oamenilor buni, 
că să-i doboare, să-i îngenuncheze, să le 
aducă pustiul şi inimi. 

Fiul lui Dumnezeu, însuşi a fost umilit, 
chinuit, răst ignit ; i-s'a încununat frun.tea 
genială cu spini; sângele sacrificiului 
i-a curs din tâmple pe luceferii aceia 
blânzi şi buni ; cuile durerii i-au pe
cetluit mai repede moartea, pentrucă 
adevărul, umanitatea şi iubirea de oameni, 
să fie încălcată de crimă. învăţătura lui 
care lumina pământul, n 'a putut opri la
şitatea răilor. Şi de aici începe specula-
ţiunea umilirii celor mulţi, cari pătimind 
speră că se vor mântui. Dar haide bea, bea 
mult, în această noapte eşti partinerul meu 
la pocalul tămâios. Ţi-aş da vinuri scumpe 
dar sunt un patrician. 

Vinul e un tovarăş care te înţelege, păcat 
că nu cuvântă, în schimb luminează fanta-
zia şi desleagă limba. Şi limba aceasta e 
o cucuvae în gura omului. Limba te duce 
de multeori pe drept la spânzurătoare. 
Limba însă mincinoasă, linguşitoare te duce 
la măriri şi din ţigan ajungi voevod. Iubite 
Stroe, ce bine îmi pare că eşti cu mine. 
Eu un pripăjit , tu un munte de om. Când 
mă uit la umerii tăi, la grumazul care 
leagă capul acesta de răzeş, cu trapul vân
jos, la sprincenile tale stufoase, la pumnii 
voinici, îmi pare rău că generaţia de acum 
e ofilită, formată din stârpituri. Stârpituri 
în toate înţălesurile! . . . " 

Cu sete goli paharul şi tăcu. Parcă torcea 
un fir al gândirii numai pentru el. Scoto-
cia ceva din adânc. Violinile împrumutau 
tot mai mult din simţirea ţiganilor, dar 
mai cu seamă aceea a conducătoruui orhe
strei. Se pilise şi el şi îşi cânta sie însuşi. 
In notele eşite cu pasiune era povestea cân
tăreţului cu sânge de nomad. Un tip fru
mos, numai viociune şi zâmbet până şi din 
dinţii aceia de fildeş, cu ochii furaţi din 
cortul strămoşilor lui! 

Veselia voia să spargă păreţii iar femeile 
ameţite erau mai leneşe, aveau mlădieri de 
pisică, aveau ceva picant în rîsete; din de
getele subţiri şi lungi se strecura beţia 
poftei prin unghiile trandafirii. Neastâm
părat un pahar de cristal îşi găsi moartea 
în proprile-i ţăndări . 

Cuvintele prietinului iar curgeau: 
—- Ai crede că sunt un rău credincios, 

nu. Un om care vrea să întoarcă lumea 
dea'ndoaseler nici atât. Vreau o dreaptă 
orânduire înţeleasă de semenii acestui pă
mânt bun, care rabdă pe toţi şi nu înghite 
odată pe farisei. Atâtea milioane de ani 
de existenţă a îmbătrânitului terestru, ar 
putea să ne dea o înjghebare socială mai 
acătăre. Primitivitatea, barbaria, au rămas; 
poate şi-au schimbat ceva din înfăţişare 
dar fondul e acelaş. îmi vei replica cu pro
gresele uimitoare la care a ajuns mintea 
omenească, dar fiara din om nu s'a mai îm
blânzit. Fiara ucide astăzi cu ajutorul pro
priilor născociri ştiinţifice. Holda, aurul, 
bogăţiile din apă şi de subsol sunt şi acum 
desnodămintele de ucidere şi pierzanie. 
Umanitatea e plasa întinsă ca de păianjen, 
în care-şi găsesc moartea, predicatorii. E 
un vis îndepărtat — şi nu ştiu dacă va 
va fi realizat cândva — pentru care mulţi 
Hristoşi vor muri cu crucea adevărului, pe 
umerii bătuţi . Civilizaţia? o întrebare re
lativă. De unde putem cerceta că ea nu a 
ajuns culmile şi nu s'a rostogoit iar în ne
antul vremurilor? Care e omul supranatu
ral care a putut deslega tainile din negu
rile adânci? Un singur om s'a ridicat şi 
ni-a adus o religie dar învăţăturile lui erau 

prinse din rădăcinile altor religii mai 
vechi. Dar oare şi el a prins bine tot din 
Cartea Vremii? Nu se va naşte cândva un 
Fiu al omului şi mai adâncit în tainile 
vieţii? Să vie şi să aducă alte legi noi a 
tot ce mintea omenească nu poate deslega 
astăzi. Dumnezeu este omul şi pentru om 
să nu mai fie nici o taină. Să nu ne mai 
temem de judecăţi ce nu mai sunt când 
moartea stăpâneşte stârvul şi să mai cre
dem în învierea omului. Păcatele se plătesc 
aici pe1 pământ ; nici o judecată viitoare 
nu mai există şi dacă ar exista, să presu
punem, nici în cer nu se găseşte dreptate. 
Dreptatea: e lupta între bine şi rău. Răul 
învinge mai totdeauna pentrucă societatea 
e clădită pe izvoare de minciună. Nu ar fi 
bine să se nască o religie nouă? Religia 
viitorului fără umilire şi răsplata de-apoi. 
Nu bând fierea ca să răsară adevărul, nici 
suliţile să străpungă trupul pentru îndrăz-
niala în a propovădui iubirea de-aproape-
lui, ci nimbul recunoştinţii pentru truda 
şi mintea care despică drumurile vieţii 
pentru o deplină înţelegere şi echilibru în 
acţiunile omeneşti. 

Beligia nouă din care să lipsească foa
mea pentru om, când şi dobitoacele au 
dreptul la viaţă raţională; să lipsească no
roiul care murdăreşte munca adevărată toc
mai a celor aleşi, să lipsească suişul ticălos 
pentu pigmei, de unde din fruntea pira
midei sociale, împart cu strâmbătate bunu
rile pentru acei cari sunt fraţi cu secerişul 
şi cu sămănatul. Să lipsească pustiul în 
care se cresc azi vlăstarele şi să li se deie 
neprecupeţit de nimeni, tot aerul, toată lu
mina, tot soarele, în inimile înfrăţite nu
mai de poezie şi frumos. Să fie o mângâ
iere numai a frumosului. Frumosul ce n i ) 
aduce curcubeul, primăvara în florile şi 
erburile pământului, frumosul în coptul 
spicelor, în edera ce se ridică spre raza de 
lumină, în cântecul de slavă a păsăricii mai 
bună ca oamenii, în hărnicia furnicii, în 
truda albinilor. 

Ei drăcia dracului, ,dar ce tot îţi cânt 
ţie, Stroe? Tu ai venit să petreci aici şi 
eu cu ale mele nimicuri. Hai, să bem, să 
uităm, să râdem de viaţă ca să nu râdă 
ea de noi. Struna mă mişcă. Eu nu aş fi 
spus la început a fost cuvântul, ci poate 
mai bine ar f i : cântul, cântul flautelor de 
aur" . 

Şi iar tăcu. Drăghici urmăria acum t i 
mai mut fruntea dreaptă a prietinului, ge
sturile lui scurte şi hotărî te; nuanţările 
ce se perindeau pe acea faţă plină de emo
tivitate ; verbul ce i-se desprindea din acea 
gură aci plină de ironie, aci plină de bu
nătate de copil. 

Cu ochii mari, sugestivi, continuă: 
— Dar şi ceeace mă obsedează de multe 

ori o: icoana neamului. O văd aşa de 
scumpă şi totuşi atât de chinuită. Un tre
cut sfâşietor şi un prezent urît. O, trecutul 
acela măreţ, la fiecare pas cu jer t fa sân
gelui. Bătrâni cu barbe albe, domniţe pa
lide, coconi ca Feţi-Frumoşi, hatmani şi 
spătari, curteni şi răzeşi, arcaşi şi drumeţi 
din războae în războae, coborându-se în 
adâncul veşniciei, cu o credinţă. c*un vis 
neîmplinit. Şi mă întreb: care-i învăţătura 
şi cuminţenia ce-am luat-p din vremurile 
acele de măriri nemuritoare? Şi nici un 
răspuns nu-mi vine. Constat că bejenia şi 
furtunile le-am uitat şi că din sacrificiile 
din veacurile trecute, am înălţat un turn 
pe care să ne cocoţăm îngâmfarea şubredă. 
Din epopeele cu care se poate mândri orice 
popor din lume, am format un material co
mun pentru alcătuirea Istoriei naţionale, ca 
să se îndoape tineretul crescut superficial 
şi cu deprinderile păcatelor noastre. Am 
uitat curând crezul acelor cari dorm sub 

803 



SOCIETATEA DE MÂINE 

marmore înflorite, între ziduri afumate şi 
ce e mai trist suntem nepăsători chiar faţă 
de floarea sângelui ce s'a scuturat mai 
dăunăzi în cea mai impresionantă tragedie 
de-alungul şi de-alatul pământului strămo
şesc. Suntem moştenitori nerecunoscători. 
Imoralitatea e virtutea îmbrăţişată de toţi. 
Demagogia e flamura fluturată cu orice pri
lej pentru a minţi poporul. Panglicarii săr
bătoresc la circurile politice. Samsarii de 
sentimente naţionale vând cu cotul marfa 
pentru naivi. Şi apele tulburi au înghiţit 
izvoarele curate. Eşti mulţumit, Stroe?" 

Stroe nu rosti nici un cuvânt. Prietinul 
făcu semn chelnerului să mai aducă o sticlă 
cu vin. Şi după ce-şi aprinse ţ igara de foi 
şi-şi trecu degetele osoase prin păr, îşi de
păna firul vorbei: 

— Menajeria politică e interesantă. Sunt 
boi, măgari, porci, — ce vrei. I a priveşte 
la masa de lângă statueta de bronz. Polo
neza şi Lului, se resfăţează. Şampania curge 
în valuri. Şi tomnatecul plăteşte. Ghiceşte, 
cine'i? Uită-te la el, la gesturile încă de 
multe ori rurale. 

Ce crezi că e un măcelar ce svârle banii 
din speculaţia mulţimii sau vre-un misit? 
nu e nici unul nici altul, dumnealui e re
prezentantul naţiunii. I ţ i place ce mutră 
are? dar asta n'ar fi nimic dacă ar avea 
măcar cap. Dar n'are nimic. Se numeşte 
Virgiliu Oprean-Măgura. II cunosc de mult 
de când nu avea monoclu şi trăia în Metro
polă. Atunci împrumuta o cravată şi aştepta 
favoarea unui şfarţ. Dar nici aceasta nu 
ar însemna nimic dacă ar fi ridicat scă
rile sociale prin muncă. Ţi-ai găsit. Liche
lele au alte mijloace de a parveni. Azi e 
milionar; din limuzină nu se mai dă jos ca 
şi odinioară nobilul roman din lectică; de
stul au bătătorit căile munţilor pe jos io
bagii lui strămoşi; el trebuie să-i răzbune. 
A treia oară e ales deputat; ia tantieme 
dela diferite comisiuni economice şi cheagul 
milioanelor le-a făcut ca membru al socie
tăţii forestiere „Măgura", chiar din munţii 
de unde s'a născut şi el. Vaetele ferestrae-
lor nu-1 mai mişcă, nici nu-i mai aminteşte 
de năcazul părinţilor lui ; ştie a tâ t că: 
ţăranilor aşa li-i dat să muncească la bu
tuci, la scânduri, la încărcat şi descărcat, 
să mănânce ca câinii iarna şi vara, pe co
vorul de rumegături. Ştie că odată sau de 
două ori pe an se abate pe la fabrică şi 
vizitează şantierul plin de muncă fecundă; 
că butucii zi şi noapte mereu vin pe funi-
cular din creştetul munţilor; că ferestraele 
lacome ţipă într 'una; că ţăranii cum îl văd 
îşi ridică umiliţi căciulele din cap ; că el 
se uită prin cele registre arătate de d. di 
rector Glukmann, şi la urmă îl aşteaptă 
masa copioasă dela conacul fabricei, şam
panie şi bunătăţi, nevorbindu-i nimic sufle
tului lui, umbrele acele de oameni cu ume
rii trudiţi, sub lumina becurilor electrice 
şi ca o împotrivire a ursitei nedrepte pen
tru băştinaşi, plângând jalnic brazii despi
caţi de cuţitele de oţel. Carte n'a învăţat şi 
nici durerea tranşeelor n'a ştiut-o. Odată s'a 
trezit la Moscova. 

Aici împrejurările au făcut să doarmă în 
acelaş pat cu un îndrumător politic, să-i 
şteargă bocancii şi să-i scuture hainele, 
îndrumătorul azi conduce destinele ţării $i 
căţelul credincios din zilele amare, e che
mat la viaţă politică, e cocoţat, e împărţi-
torul la rându-i de favoruri cu acei cari ştiu 
să-1 linguşiaseă. Şi asemenea secături poli
tice sunt multe. Ei, dar parcă tu nu-i cu
noşti . . . Cuminţii îşi văd de resorturile lor 
iar trepăduşii aceştia, viţeii la poarta nouă, 
alcătuesc programe îndrumătoare de alcă
tuiri sociale. Cum de nu se deschid larg 
porţile temniţelor?! Stroe, uite, bună dimi
neaţa bate în geamuri. Hai să plecăm . . " 

Şi violinile tot cântau . . . 

Un cal năcăjit se întindea în ham. 
— încotro? întrebă birjarul de pe capră. 
Prietinul din fundul trăsurii eu poditul 

ridicat: 
— La crâşma cu vin bun şi pastrama; 

apoi către Drăghici: „Stroe, mie nu-mi 
plac crâşmele luxoase. Poţi să le zici: 
varieteu, bar, bodegă, — în definitv tot 
crâşme sunt. Dar fără farmec. Suflete mur
dare se găsesc acolo unde se bea după mai 
multă convenienţă. Crâşma săracă e acătăre, 
e ca şi inima aceluia ce-şi cheltueşte ulti
mul ban, câştigat cinsit. Ce poţi studia la 
masa de brad a unei crâşme murdare, la 
aparenţă, niciodată nu vei putea la masa do 
marmură unde chefuesc fantoşele viciate. 
In crâşma săracă găseşti: femei stricate, 
apaşi, vagabonzi. Ei, şi ce-i cu asta? Aici 
e toată pleava societăţii? In altă parte nu 
se găseşte şi mai multă? Se înţelege sună 
urît expresia femei stricate, supără timpa
nele urechilor delicate femenine, dar care 
e deosebirea şi păcatul dela copila de zece 
ani, vânzătoare de flori printre localuri pu
blice, copila care ajunge la casa de prosti
tuţie şi între domnişoara răsfăţată în avere, 
îmbătându-se de pofte trupeşti în culcuşuri 
clandestine, ca apoi şi când ajunge mamă 
să-şi înşale Boţii cu fanţii cari trăesc unii 
din propria-i avere? Se înţelege sună urît 
cuvântul apaş dar câţi paşi nu avem în po
litică, bancheri şi exploatatori cari aduc 
atâtea nenorociri, ruina şi crime în cămi-
nuri nevinovate? Deci murdăria socială nu 
e aşa de desgustătoare jos, ci ea se plimbă 
deghizată în altă par te" . 

I n clipa aceasta trăsura se opri înaintea 
unor păreţi stropiţi cu noroi; nişte ferestre 
mici păreau somnoroase şi vântul se juca 
într'o firmă cu literele spălăcite de ploi. 

— Am ajuns, grăi birjarul: 
Ei se dădură jos. In t rară înăuntru. Mese 

de stejar,înegrite; scaune grele cu spetează; 
miros specific de crâşmă veche şi pastrama. 
O fată tânără, numai viaţă, cu braţele pline 
prin a cărei peliţă sângele da busna, oa
cheşă, sta lângă, tatăl ei un ciot de om, 
bătrân şi la un semn al lui, ea se cobora 
în cârligiul pivniţii de lângă tejghea, şi 
căra vinul în cană de lut. 

Prietenul cu ochii aceia veşnic adânci, fa
miliarizat dintr'o ochire cu toată viaţa şi a 
localului acestuia, zise: 

— Stroe, trinitatea e mai prielnică. Să vie 
şi omul care cârmueşte barca lui Noe, prin 
noroiul de afară. El nu e îmbrăcat ca noi; 
nu are mâinele aşa moi precum le avem, 
haina-i miroase a câine plouat, dar poate 
are inimă bună. Inima aceasta aşa vicleană 
la cei mai mulţi. 

— Pofteşte-1, răspunse Drăghici. 
Şi birjarul oehindu-i pe amândoi, îşi ne

tezi mustaţa mare şi roşcată şi se aşeză pe 
scaun. 

Pastrama era bună şi făcea cu ochiul, vi 
nului. 

— Cum te cheamă? întrebă prietinul pe 
noul oaspe. 

De pe buzele cărnoase şi înecate în mu
stăţi şi în barbă, se rostogoli cuvântul 
aspru: 

— Iţic. 
— Va să zică eşti jidan, accentua prie

tinul. 
— Jidan, se înţelege jidan. Dar ce să 

fiu? Mutra spune t o t . . . şi-şi înecă gându
rile care le mai avea într 'un o f t a t 

— Câţi copii ai? 
— Cinei şi cu femeia şase guri de să

turat. 
— Cât câştigi? 
— De-abia să pot avea un coilic de Sa-

băş, lumânări în sfeşnic şi puţin peşte. 

— Şi eşti mulţumit? 
— Dar ce să fac, să mă bat cu Dumne

zeu? El e sus şi eu cu trăsurica mea jos. Tot 
el mă poate bate pe mine. Săracul să fie 
mulţumit dacă nu crapă de foame şi-i sănă
tos. La cei bogaţi nici de boală nu le pasă; 
cu aur poţi mitui şi pe moarte ca să vie 
mai târziu să-ţi ieie zilele". Şi Iţ ic bău cu 
poftă. Prietinul şi Drăghici zâmbiră, Iţ ic 
mai sorbi încă un pahar cu vin şi încă 
unul; mulţumi şi se rugă să se ducă să-şi 
vadă de cal: „Eu beau şi el rabdă. El 
trage şi când nu poate urni trăsura din 
loc, tot coastele lui sufăr durerea. Mă răz
bun pe el şi-i t rag cu coada bicijilui. El 
nu poate grăi. Şi-apoi dacă eu pot vorbi nu 
tac de multe ori ca dobitocul meu? Cel 
slab înghite multe. Aşa-i l u m e a . . . " Şi I ţ ic 
eşi în ploaea măruntă, cu câteva cuvinte pe 
buze. 

Prietenul urmărindu-1 cu privirea: 
— II vezi: zoios, prost îmbrăcat şi cu 

faţa aspră de mizerii. Asta nu ar fi nimic 
dar e şi jidan, i 'e umerii încovoiaţi de 
trudă duce păcatul străbun. Dar ce e de 
vină el că s'a născut jidan? Zodia i-a fost 
aşa să fie hulit şi în durerile lui. Un jidan, 
o paria. Tragedia acestor flămânzi, fără 
deosebire de rasă şi de popor, mă doare. 
Să asmuţi ura împotriva lui Iţ ic, câtă ne
dreptate, pentrucă nu crede în cruce, când 
el la nimeni nu face nici un rău şi se tru
deşte pentru un codru de pâine. Numai cine 
a stropit cu trudă acest codru da pâine, 
numai acel poate înţelege pe deplin că e 
deajuns bătaia lui Dumnezeu că 1-a născut 
în soarta desmoşteniţilor, nu mai are ne
voie şi de prigonirea semenului său. Moisi 
al lui nu-i mai bun decât Mohamed sau 
Isus. Lacrămile pe care le varsă Iţic sunt 
deopotrivă înţelese de aceşti trei antimer-
gători ai binelui, înfrăţirii şi pace între no-
roade. Pâinea agonisită de Iţic e tot atât 
de amară ca şi cea câştigată de Ion sau de 
Aii. Nu e nici o deosebire în procurarea 
ei. Peste capetele celor flămânzi, oricare 
li-ar fi limba din leagăn sau oricărui Dum
nezeu s'ar închina, se lasă acelaş nimb de 
trudă şi umilire, în agoniseala pumnului de 
făină ftţât de îmbelşug peste tot pământul 
dar atât do sgârcit împărţit celor cari-1 
produc. Şi atunci de ce ura că Iţic e j idan? 
Ce rivalitate poate fi între Gheorghe şi Iţ ic, 
când amândoi muncesc din greu şi în casele 
lor e aceiaşi tristeţă şi boală? 

In instinctul lor e o înfrăţire naturală, 
dar alţii vin de-i zădărăse şi le speculează 
incultura. Nici un rău societăţii nu poate 
aduce Iţic sărac şi muncitor. Răul îl aduce 
Iţic parvenitul, bancherul, exploatatorul, 
misitul, escrocul, cum tot aşa îl aduce Ion 
de aceiaş speţă sau chiar beduinul hrăpăreţ, 
impilator. 

Iţ ic e ca şi un câine credincios care stă 
în ploae şi păzeşte avutul; periculoasă e 
javra de pe covoare moi, javra care nu 
ştie nici de frig şi nici de foame, ci doarme 
boereşte când vrea. 

Birjarul intră cu cizmele mari şi difor 
mate. 

— Eu socot boerilor, să plecăm. 
Şi tustrei eşiră. Calul iarăş întindea în 

ham. Drăghici stăruia să se ducă singur 
acasă, totuş prietinul îl aduse până la 
poar tă ; îi strânse mâna şi se despărţiră. 
Trei sferturi de oră trăsura lui Iţ ic, în 
sdruncinăturile arcurilor betege, tot mai 
înainta pe stradele cu ochiuri de noroi mai 
dese, până ce în sfârşit se opri la No. 10 
din Uliţa Verde. 

Iţic ca în faţa unei cunoştinţi vechi şi 
bune, îşi ridică din cap căciula, pierzându-
i-se pe buze cuvintele; „Să trăeşti, cona-
şule" ; iar prietinul cu gulerul ridicat sui 
câteva scări de piatră. Soneria vestia. Sfios 
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ca un străin, el intră. 
— l)e ce n'ai venit şi mai târziu? îl în-

timpină cu o melancolie în privire o femee 
distinsă şi cu mult vino încoace. 

— De ee? Problema care mă frământă 
şi pe mine după ce mi-am pierdut o noapte. 
Spune ce socoti. Ai dreptate, ai mare drep
tate. Ticăloşie . . . şi-şi trecu degetele pe 
frunte. 

— Sandule, Sandule . . . repetă doamna 
cu compătimire. 

El clătină din cap pareă ar fi tras în su
fletele lor o dungă de adâncă înţelegere; 
făptura ei se radia şi mai puternic în 
ochii lui. Bosti din nou întrebarea: „De 
ee?!" 

— Culcă-te! 
Şi în scurtă vreme dormia adânc. Băia t i l 

şi fetiţă nu avură voie să intre în iatac 
să-1 trezească pe tata. Căminul se compu
nea din trei odăi simple, cu mobilă vech-* 
şi impestriţată şi cu oarecare tristeţe pornite 
din ele de oarece sobele erau mai mult 
reci. Lemnele ardeau pe sponci încât gea
mul ferestrei părea şi mai plâns şi lucru
rile în legea lor zgribuliau căci şi acestea 
aveau ceva din sufletul acelora cu cari 
stăteau împreună. Ochii şi buzele şi gâtul 
alb al Katuşei sufereau discret din pricina 
năcazurilor vieţii la care se adăuga şi ră
ceala supărătoare din odăi şi nu plutia căl
dura care ar fi trebuit în toamna asta p». 
sfârşite. Afară se îndoiau în vaete crăcile 
arborilor lovite de aripile vântului ipocrit; 
afară cerul de plumb se uita posac la pă
mântul despoiat de frumuseţea tinereţii; 
afară parcă totul era frânt şi învins. Ka
tusia de cele mai multe ori plângea. Chiar 
în după amiaza aceasta avea pleoape umede. 
Biata Katuşia. Şi era aşa de bună şi era 
aşa de frumoasă. Adusese de pe meleagurile 
natale ale ei, lumini şi umbre, adâncimi şi 
înălţimi. 

Copilaşii cu zâmbiri prin somn, visau în 
tovărăşia îngerilor, în fundul divanului. Tă
cerea o îmbrăţişase câteva ore dela aprin
sul lămpei şi deşi ochii ei urmăriau şirurile 
unui roman, totuş gândurile o purtau ca 
pe o naufragiată. Gânduri tăioase ce eşiau 
parcă din muţenia odăei şi o îmbrăţişau şi i 
arăta sfârşitul trist. Şalul din spate ce o 
acoperia ca să nu-i fie frig i-se paria aripi 
obosite, curând-curând să se frângă şi ea, 
ca şi o pasăre să se rostogoliască departe 
fără să se mai întoarcă niciodată la stro 
şina sub care a învăţat să zboare. Şi ceva 
ciudat îi învăluia firea, i-se strecura în sen
sibilitatea simţirilor ei o jenă ce se căţăra 
până şi din umbrele de pe păreţi. Ea se 
ridică din jîlţ şi-1 clătină pe soţ: 

— Scoală-te. Mi-i urît singură. 
El deschise ochii, obosit încă, uitându-se 

în juru-i şi cu degetele frecându-şi fruntea. 
Glasul Katuşei se răspândea plin de bună
tate. 

— Ce fire ciudată eşti Sandule . . . 
O sărutare acoperi mâna ei catifelată, 
— I ţ i ruinezi sănătatea, urmă Katuşia. 

Pierzi nopţile parcă nu te-ar aştepta nimeni 
şi-ai fi numai al tău. Uiţi copilaşii! 

— Nu ocoli şi spune drept: stricatule! 
Da, da sunt un stricat. Şi nu ştiu dacă 
nu poate fi şi un cuvânt mai tare. Nu vă 
iubesc eu? Atunci de ce vă aduc neplăceri? 
Nu mi-aş da eu sufletul pentru voi? Atunci 
de ce mă port aşa cu voi?" şi ridică amă-
rît din umeri, cu mintea parcă despicând 
situaţi» aceasta neplăcută şi vinovată. 

— Nu, nu eşti stricat, dar nu eşti stăpân 
pe .tine însuţi. Nu ştii să te ridici, ci cazi. 

r— Ce înţelegi prin cădere Kătuşia? o în
trebă eL 

— Că nu ştii să-ţi valorezi însuşirile tale 
deosebite. Eşt i un timid în realitate, î ţ i 
Kpseţte încrederea deplină în tine. Nu-i de

stul să te fi născut cu minte ascuţită, cu 
suflet bun, un entuziasmat, ci viaţa îţi cere 
un capital de tenacitate, metoda de-a sti 
să învingi. 

Sandu tăcu. 
— Uită-te la tine. Ce departe ai fi 

ajuns dacă munceai după un plan plin de 
răbdare. Nu eruperi de voinţă, ci această 
constantă, zi cu zi. Tu trebuiai călăuzit din 
tinereţe, ce rău îmi pare că nu te-am cu
noscut demult. 

— Katuşia numai mediocitatea are un 
drum încetinel şi lipsit de riscuri. Prostul 
nu se avântă, îşi vede de cărărue, bagă de 
samă la fiecare pas să nu cadă în prăpa
stie şi el înghite orice umilire, cu capul în 
jos, numai să ajungă la ţintă. Şi fiind un 
animal domestic, care paşte frumuşel şi 
rabdă ciomegile stăpânului, de cele mai 
multe ori realizează scopul. Dar ce scop? 
De tot mic, de multe ori meschin, talerul 
de argint pentru mâncare. 

I n mâncare e aspiraţiunea omului deo
sebit? Mijloacele sunt multe de a-ţi desfăta 
hoitul, dar ele împacă spiritul? învingătorul 
e şi un om în adevăratul înţeles al cuvân
tului? învingătorul are numai decât şi glo
rie? învinsul în cele mai multe cazuri, e 
îndrumătorul catargului spre ţărmuri feri
cite. Şi dacă un catarg a fost înghiţit de 
valurile rebele, nu însamnă că nu vor veni 
alte catarguri să poarte cândva, flamurile 
biruinţii. Pe urma învinsului vin alte frunţi 
scăldate în nimbul sacrificiului eând e vorba 
de triumful adevărului. 

— Sandule, te înţeleg destul de bine. 
Tu eşti bun şi-mi eşti drag. Altfel crezi 
că aşi împărţi împreună paharul de cele 
mai multe ori amar, &\ căsniciei? Bună
oară ce înţelegi să-ţi distrugi nervii în al
cool? 

— Aşa şi aşa se duc dracului! Vinul des
chide fantazia, vinul deschide fereastra 
tainică a inimii; vinul dacă face să cazi 
sub masă ca un porc ca să-ţi arate realita
tea cum te strecori prin viaţă, în schimb. 
îţi dă put in ţa să te regăseşti pe tine în
suţi. Dacă fântâna minţii nu are izvorul 
sclipirii de gândire, vinul te prosteşte şi 
mai tare. 

— Vinul, ascultă-mă te împinge spre că
dere. Nu-ţi aduc nici o învinuire căci ştiu 
că procesul ţi-1 faci singur. E numai o In-
seilare de fapte. Nopţile pierdute cer bani. 
Dacă ar fi de unde? mu ca eu, dar copiii. 
Nu că sufăr de foame, încă asta ar mai tre
bui! dar n'am îndeajuns. Nu putem ţine 
piept cerinţelor neînlăturate. Tu ştii că eu 
nu vorbesc de risipă. Şi afară de aceasta 
eşti un izolat de lume. Şi viaţa cere să te 
îmbulzeşti în lume, să tragi sforile dibăciei, 
ce-i trebue. Ce crezi că semenii au să-ţi 
Un om trebuie să stoarcă dela societate, 
recunoască meritele? E i dacă ar putea să 
ţi-le adumbrească, rămâne ca tu să ţi-le va
lorifici şi să le scoţi în evidenţă.Tu fugi 
de oameni şi e nevoie să fii în mijlocul lor. 
Oricât ai însuma pierzi dacă nu te amesteci 
în socotelile şi rolurile lor. Să fii dibaci şi 
să le iei masca când trebuie, să te faci 
indispensabil în rosturile ce le au şi să le 
joci ca la bursă toate cursururile de care 
sunt stăpâniţi. Strategia socială trebuie în
ţeleasă ca să stăpâneşti pe al ţ i i" . 

Sandu fuma fără să răspundă, Katuşia 
vorbi şi de alte întâmplări mărunte, iar dela 
o vreme zâmbind şi despletindu-şi podoaoa 
de păr negru, zise: „Noapte bună, San
dule!" 

• 
A doua zi dimineaţă băiatul şi fetiţa, 

vioi săriră în braţele lui Sandu, alintându-i 
când unul când altul fruntea, părul, obrajii, 
nasul, punându-i întrebări nevinovate. Ceaiul 

adus de Katuşia împrăştia un deosebit far
mec. Copiii neastâmpăraţi şi veseli săriau 
pe scaune, pe divan şi băiatul avea pri
virea pentru o clipă mai cuminte la vârsta 
lui când fata vorbra dulce şi săruta păpu
şile. Vântul îşi frângea revolta în pereţii 
casei şi ţipa ascuţit în geamuri. Katuşia 
făcuse rost de lemne şi în odăi era plăcut. 
Sandu mai mult era tăcut, se plimba fu
mând şi-şi opria privirea prin fereastră la 
oamenii săraci ai mahalalei ce frământau 
cu încălţămintele nu tocmai bune, noroiul 
uliţii. Toată dimineaţa n'a fost în stare să 
se fixeze asupra îndeletnicirii lui în care-şi 
găsia mulţumirea. La masă Katuşia, cu 
gingăşie, c u luare-aminte pentru fiecare, 
împrăştia şi bucate şi cuvinte pline de bu
nătate. După amiază ea cântă la pian o 
Romanţă din Caucaz. Sandu din odaia în 
vecinată sorbia fiecare notă şi fantazia da 
busna în creeri lui. Ar fi vrut mereu să 
cânte Katuşia şi cântecul ei să nu se sfâr-
şiască niciodată. După o trecere de timp 
ea-i cuprinse umărul, întrebându-1: 

— De ce n'ai eşit azi din casă? 
— Mă enervezi. 
—• Vindeai un tablou. 
— Cui? 
— Dar suntem în pragu ernei. Ce ne fa

cem? 
— N'om c răpa / 
— Să-ţi ieie unul ministerul artelor. 
— Pomană naţională. Mi-i scârbă! Un 

os svârlit la un câine flămând. Umilire. 
Acolo talentu-i gonit ; e o cloacă de politi-
ciani. Ministrul, nu are nici în clin nici în 
mânecă cu ar ta şi e ocrotitorul ei. Nu vezi 
ce stupid e. Ce concepţie poate avea un 
asemenea mare elector politic despre cu
rentele din literatură, din pictură, din mu
zică. La minister se învârtesc mâzgălicil, 
aşa zişii artişti ai „partidului nostru". 

—• Atunci . . . 
— I n viaţă e o normă după care merg 

lucrurile şi în zadar vrai să le dai alt curs, 
căci ele tot te duc la desnodământul lor. 
Unuia îi e dat să se stângă în cei mai fru
moşi ani ai vieţii; altuia să-şi rupă gâtul 
în automobil când îi mai bogat, iar altul 
să înebunească cu o zi înainte de a-şi ve
dea răsplata muncii migăloase. TotuJ e un 
hazard. 

— Dar n'am plătit chiria de cinci luni; 
eopiii au nevoie de o haină mai groasă pe 
e i ; apoi gospodăria mai cere şi alte chel-
tueli. F i i răzbădător. Lucrează la pânze pe 
înţelesul tuturora. Fii mai productiv. Mai 
lasă scrupolizitatea în artă mai la o parte. 
Fii ca generaţia de azi expeditivă şi fie
care trăsătură de penel să adueă bani. 

Sandu o privi lung pe Katuşia şi în ochii 
lui erau păreri de rău pentru sine însuşi. 

—• Pentru voi, totul, se înţelege, ee sun
teţi vinovaţi să vă eer şi jer t fa voastră 
pentrucă eu înţeleg să mă sacrific pentru 
ar tă? Cum poţi să duci pe alţii spre alte 
orizonturi, când ei au apHcaţiuni spre rea' 
litatea vieţii şi cine îţi dă dreptul acesta: 
că chiar dacă sunt ai tăi să-i faci părtaşi 
nebuniei tale de a renunţa la bunurile 
vieţii pentrucă tu urmăreşti o ţintă, fie că 
o ajungi, fie că nu? Artistul să trăiască un
gur. Nemulţumirile tale Katuşia mă dor 
prea mult. Eu găsesc în multe clipe razi-
mul în culorile, în liniile, ce es de sub pe
nelul meu. Dar tu? Mulţumirea că eşti to
varăşa de viaţă a unui artist. Sacrifici fru
museţea t a ; anii ce-i ai îi împrăştii într 'o 
furtună, în loc să-i trăeşti bine. Pânzele 
mele trebuie să aducă bani. Ai dreptate. Să 
produc mult, să fiu răbdător. Vulgari
tatea să se împrăştie din toate ce creez, 
pentrucă vulgaritatea în artă e mai aproape 
de gustul publicului. Să fiu şi eu un foto
graf al piesagiilor, al naturei moarte şi să 
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1 ->tez portretul îmbogăţitului din război 
•u a doamnei din elită, doamnă care are 
.nbiţia să fie frumoasă în ulei măcar că 

nu e şi să-şi aibă portretul în galeria stră-
bunilo''. Bani câştigaţi* ca un zugrav. Dar 
în concepţia mea, în sufletul meu, e vâlvă
taia altei creaţii. Opera care rămâne şi care 
cere topirea patimilor tale de îndrăgostit 
de artă. Obiectivul meu artistic se îndreaptă 
spre ogoare, spre fabrici, spre oameni chi
nuiţi. Nu desenul care să măguliască ochiul 
privitorului, ci sufletul care să izbucnească 
din concepţia, din liniile care să aducă un 
complex că acolo e viaţa cu zbuciumul ei, 
Ţăranii cari mănâncă borş limpede cu mă
măligă, ţărani cari muncesc din greu, iar 
coşarile să le fie tot goale, ţărani aduşi în 
lanţuri pentrucă au ucis pentru petecul de 
pământ ce li era înstrăinat, ţărani cari la 
judecată n'au dreptate sau muncitori lângă 
nicovala lor săracă, muncitori în bluze al
bastre cari se sting în mizerie, muncitori 
cari sunt condamnaţi la munca silnică pen
trucă au dat foc fabricei sau au ucis pe 
milionarul exploatator, care îşi risipia viaţa 
în aur iar copiii uvrierilor trăiau în 
zdrenţe. 

Katuşia răspunse: 
— Dacă nu te înţeleg sau nu vor să te 

înţeleagă. 
— Nici nu-i nevoie. Arta mea supără 

anumite concepţiuni sociale din rândul ace-
• lora cari socot tablourile în casa lor, ca 

nişte obiecte cari trebuiesc să fie, altfel 
nu s'ar numi lumea modernă. Altături de 
curse de automobile, de feldefel de sport, 
de gazetă proprie — suportul tuturor mes
chinăriilor politice — de muzici de cameră 
şi apreciatori de pictură. Fanfaronii aceştia 
cari nu au un dram de simţ artistic şi care 
numai din un spirit de a se ară ta ştiutori 
în toate se răsfaţă în artă, în realitate în 
îngustele lor minţi clocesc numai ambiţiuni 
egoiste. Ceeace aşez eu pe pânză cred că 
va rămânea. Sunt fâşii din sufletul meu, 
fâşii trudite dar scăldate în soarele puter
nic al adevărului. Artistul din viaţă trebuie 
să eternizeze numai adevărul; altfel tot ce 
produce el se aseamănă cu un ghiveciu care 
poate îngraşă dobitoacele casnice, vorbi
toare". 

Katuşia şi-aduse aminte de copii şi-1 
părăsi. El rămase singur, se ridică din 
scaun, se plimbă de colo până colo, fuma. 
Involuntar privirea i-se opri pe portretul 
din faţa biroului. Expresia năcăjită 
dar bună a chipului bătrânii îi răs
coli şi mai mult gândurile. Ele se agă
ţau repezi, puternic de sufletul lui. Ar fi 
vrut să le împrăştie, să le gonească, să-1 
lase în pace, căci avea nevoie de linişte, însă 
ele şi mai mult i-se încolătăciau de simţire. 
E r a rob al trecutului. O copilărie ticăloasă. 
De când a început să ţie în minte, în casa 
lor năcaz, răcnete la dânsul şi adesea ghion-
turi. A crescut în cea mai îndepărtată ma
hala a oraşului provincial, într'o uliţă glo-
floasă, cu băligar prin curţi, cu cotiugari, 
cu femei cu mâni lăbărţate de muncă şi 
evrei, cu ochii bolnavi. Mai la vale de 
casa lor, pe şes, curgea părăul oraşului. 
Vara, aici, toate plodurile din partea locu
lui, zdrenţuroşi, cu picioarele pline de zgâ-
râituri, se adunau, ţipau, se trăgeau de cap, 
fumau, jucau arşicile şi se scăldau în apa 
murdară. Haimanalele acestea i-au fost cei 
dintâi prieteni ai copilăriei şi de multe ori 
se întorcea cu vânătăi pe spate din înto-
vărăşia lor. Tata lui câştiga bani din greu. 
E r a un om bicisnic, iar masa când se în-
drăcia îi striga: paraliticule! Asta nu în-
sămna însă ca el să nu o apuce de cozi şi 
sâ nu-i tragă câteva palme peste obraji. 
Atunci mama lui plângea şi blestema mai 

tare. In căsuţa cu bulendre, cu lucruri 
afumate, cu câteva haine cumpărate de".a 
telali, nu văzuse decât: lemne cumpărate 
cu câţiva bani dela carele ce trsceau spie 
piaţă şi când era făină de popuşoi lipsia 
borşul şi când era borşul lipsia grăsimea. 
Ceartă mai totdeauna. I i venia aşa mic cum 
era să-şi ieie lumea în cap. Dar îi era milă 
mai cu seamă de mama lui decât de tatăl. 
El avea capul mare şi părul roş; se uita 
totdeauna chioriş, scuipa des şi sudalma era 
veşnic gata pe buze. I i tremurau piioiarele 
şi câteodată îl aducea din crâşmă. Biata 
mama lui, ţinea casa cu mâinile. Cosea, se 
ducea să facă dulceţuri şi ajuta cu treaba 
pe la oamenii chiaburi. E a nu era din nea
muri proaste, o cunoştea lumea târgului: 
fata Popii Cârnului dela biserica sf. M -
colae. 

Dela o vreme tată-su gogia pe picioare, 
se învârtia pe lângă cuptor, hursuz şi DO-
dogănea mereu din gură. Citia câteodată 
din psaltire şi vindea ouăle pe furiş pentru 
rachiu. Şi într'o zi a închis pleoapele de 
plumb. N'avea nici haine nouă cu ce să-1 
îmbrace; banii au fost strânşi cu talgerul 
şi racla a fost simplă de lemn alb. Aşa 
cum a fost cu păcate dar mă-sa a plâns 
după el. Acum pâinea de toate zilele o câ
ştiga şi mai greu căci i-se frângea trupul 
la balie. Spăla cămăşi străine. El copilul 
le aducea în spate şi le ducea curate înapoi 
la clienţi. In t ra timid pe la diferite casfe, 
se uita la câinii cari trăiau mai bine decât 
el şi i-se înroşia obrazul şi urechile cana 
auzea dela mama copilului: „Romeo, astâm-
pără-te, băiatul e al spălătoriţii, nu-i de 
sama t a " . Şi pe scări îşi ştergea lacrămile 
cu mâna. 

Mă-sa acasă îl aştepta să aducă câţiva 
lei. Cumpăra puţin ceai, o pâine neagră, 
o farfurie cu răcituri dela evreul din colţ 
unde ea avea puţin cont şi-şi achita datoria 
mică îndată ce căpăta bani de undeva. I n 
odae era aburi dela rufele fierte şi într 'un 
pat scância un copil. E ra sora lui de doi 
ani, blondă, cu zâmbet suferind. E r a ca o 
frunză ce se îngălbineşte zi cu zi, toamna, 
până ce cade. Dădea drăguţ din mâini, tu-
şia şi câteodată parcă i-se isprăviau şi la
crimile din ochii aceia albaştri. El o purta 
în braţe, o mângâia. Ea îşi aplica căpuşo-
rul înfierbântat de obrajii lui. Şi plângea. 
Şi cum o purta odată prin casă, fetiţa se 
oţărî puţin, răsufla din ce în ce mai rar 
şi mă-sa îşi trăgea părul din cap: „Moare, 
moare, scumpa mamei!" 

Katuşia intră cu copiii. 
— Tată! 
— Tăticule! 
Şi amândoi îl cuprinseră de gât şi-1 să

rutară. 
* 

Un sat frumos din Moldova, cu dealuri 
într'o parte iar în alta şes stropit cu multe 
culori ale ogoarelor, şerpuind liniştit şi 
gânditor: Şiretul. 

Obiceiurile pe aici au rămas aceleaşi, de 
demult, deoarece satul e departe câteva po
şte de oraş, prin apropiere nu trece nici 
drumul de fier şi sufletele ţăranilor au ră-* 
mas simple dar bune, nestrăbătând nici o 
influenţă bolnăvicioasă a târgurilor. 

Multă primitivitate, dar aceasta căpăta 
deosebit farmec în mijlocul naturii neatinsă 
de duhul rău al mecanicii. Copacii din pă
duri trăiau încă liniştiţi cu codrii întinşi, 
Dela Dumnezeu ţăranii erau cuminţi, cu 
hrisoave păstrate pe grinda casei sau după 
icoanele pictate primitiv, hrisoave îngălbe
nite de cele cinci veleaturi trecute, cu pe-
ceti roşii şi semnate de mâna vre-unui voe-
vod. Oamenii aceştia aveau ceva blajin şi 
dulce în vorbă. Chipuri mândre deşi feţele li 

erau cam năcăjite; îmbrăcaţi acătăre, răză-
şeşte, cu cizme mari, cu sumane cu înflorituri, 
cu plete cu cari le cădeau pe umeri, încinşi cu 
chimire late de piele. Tărăncile iarăşi oacheşe 
şi înalte, cu patima izvorîtă pe furiş de sub 
genele parcă ar fi încovoiate, mândre; vor
băreţe şi harnice de nu-şi găsiau loc. In 
satul acesta casele erau curate, albe, de mai 
mare dragul să te uiţi la ele, ascunse în 
pometuri. Şi de cum începea să se topească 
omătul până ce venia altul era un rai sâ 
trăeşti aici, în linişte, în farmecul livezilor, 
în mijlocul liliacilor înfloriţi. 

Cuibul acesta rustic îl ademenise pe pic
torul nostru şi de câţiva ani îşi cumpărase 
aici, o casă răzăşească, cu faţa la răsărit 
şi pe muchea dealului. Aşa de minunat 
străjuia casa de sus. Dela poarta dinspre 
drum şi până la cerdacul de lemn suiai 
cărăruşa stropită cu argintul pomilor înflo
riţi sau vara adumbrită şi de nucii de de
mult. Din cerdac îţi venea să nu te mai 
duci, aşa frumos se vedea satul îngrămădit 
în vale şi gospodării mai rare pe costişte. Şi
retul te adimenea, îţi răscolea aducerile 
aminte şi ogoarele încărcate de mană, suri-
zătoare, vorbiau parcă soarelui, parcă ce
rului. (Va urma). 

Gonst. Cehan-Racoviţă. 

Lacrimi penm femeia 
moartă 

In sufletul tău înfloriau trandafirii, si 
buzele-ţi ardeau de dorinţi, când ai coborît 
şovăelnic în cimitirul vieţii. 

Pe infinitele cărări ce se încolăcesc ca 
şerpi veninoşi, pentru a se prăbuşi odai's în 
cimitirul morţii, tu ai pornit să cauţi fe
ricirea. 

Şi era plin cimitirul vieţii de oameni, ce 
alergau căutând fericirea. 

Printre mormintele sufletelor, ce se întâi-
ţuiau pe cărările vieţii, creşteau nalte şi 
trufaşe florile răului, cu trupurile pline de 
venin. Şi ispititoare, se lăfăiau în lumina 
soarelui, cu braţele spre cer, ademenind tre
cătorii . . . 

Neştiutoare, 
Ai rătăcit fără nici o ţintă.prin cimitirul 

vieţii, îngrijind trandafirii sufletului tău. 
Petalele lor se încărcau de parfumul ti

nereţii, ce clocotea în tine, şi cereau mân
gâierile fericirii. 

Şi de ce alergai, tot mai neînţeles erau 
drumurile, tot mai avide ţi-erau dorinţele. 

Semenii tăi, flămânzii fericirii înşelătoare, 
sorbeau din plin veninul florilor ucigaşe, şi 
se prăbuşiau în braţele durerii. 

Când te-a învins oboseala drumului, şi în 
tine ţipau dorinţele rebele, te-ai oprit din 
goană pe o cărare ascunsă din cimitirul 
vieţii. 

Neştiutoare, 
Ţi-a zâmbit atunci o clipă fericirea. 
Şi fericirea mult căutată de oameni, irăia 

retrasă de florile trufaşe ale răului. încon
jurată de buruienile pământului, ea zâmbi 
prietenoasă trandafirilor înfloriţi din sufle
tul tău. Dar ei n'au înţeles rostul fericirii, 
şi tu ai plecat mai departe ... 

Neştiutoare, 
Ai sorbit apoi şi tu, ca şi ceilalţi, otrava 

înşelătoare picurată din florile răului. 
Trandafirii sufletului tău muriră fără să 

cunoască fericirea. Petalele secate de par
fum, rătăcesc purtate de vânt pe cărările 
din cimitirul vieţii. Sufletul tău se prăbuşi, 
iar trupul vremelnic, va urca odată în ci
mitirul morţii. 

Ion Mehedinţearm. 
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Activitatea Iui Ioan 
din 

Punct de plecare 
De obiceiu istoria literară cercetează 

viaţa scriitorului şi complexul de fapt'. 
şi evenimente, cari îi definesc personali
tatea, abia dupăce mâna de pământ, în 
care s'a incarnat spiritul lui, şi-a pierdut 
suflarea şi s'a desprins din această lume 
nimicindu-se. Slavici n'a făcut excepţie 
dela această regulă. 

Dar trupul lui, de o excepţională vi
goare, s'a încăpăţînat să răsbată prin opt 
decenii de existenţă, cu tot calvarul, unei 
vieţi sbueiumate, şi această întârziere a 
amânat studiul personalităţii lui până în 
tr'o epocă, în care altă generaţie dom
neşte, cu alte idealuri etice şi artistice 
şi chiar etnice. In istoria literaturii noa
stre, la epoca sa, este o lacună. Oricât 
do târziu, această lacună trebuie umplută. 

Caşi aproape toţi scriitorii noştri mari 
din veacul al XlX-lea, cari au simţit 'm 
perativul luptei pentru înălţarea cultu
rală a neamului lor şi pentru întronarea 
unei vieţi de adevărată civilizaţie în pa
tria lor, Slavici a fost şi el gazetar. Din 
vârsta universitară a intrat în această 
sbuciumată luptă şi i-a purtat povara, 
cu periodice întreruperi, vreme de cinci 
decenii, până la anii bătrâneţii. „Tri
buna" din Sibiu însamnă apogeul activi
tăţii sale de ziarist, prin maturitatea +a 
lentului său, care se valorifica aici şi prin 
efectul ei extraordinar, de ordin cultural 
mai ales, pe care 1-a avut în Ardeal. 

Schiţarea acestei activităţi o încercăm. 

Importanta ziarului „Tribuna" 
Când, în a doua jumătate a veacului 

al XlX-lea, Românii ardeleni s'au consti
tuit într'un partid politic-naţional, în ca
drele căruia să poarte lupta de apărare 
în contra Ungurilor, poporul domnitor şi 
asupritor prin nimic această luptă nu se 
putea susţine mai bine decât prin un 
ziar, — această tribună liberă gata tot
deauna a se pronunţa asupra evenimente
lor ce se succed, aprobându-le şi prin ur
mare sprijinindu-le în îndeplinirea lor 
sau din contră, împiedecându-le, dacă in
teresele, pe care respectivul ziar le ser
veşte, o cer aceasta. Prin nimic nu se 
putea menţine şi desvolta mai bine con
ştiinţa naţională în massa poporului no 
stru, care începea a fi chemată să ia 
parte activă în viaţa politică a ţării, apă-
rându-şi drepturile şi interesele. Şi prin 
nimic nu s'ar fi putut susţine mai bir,e 
„cauza" românească în streinatate, reu
şind să se câştige simpatia mai multor 
popoare din apusul Europei pentru acea
stă cauză. 

„Tribuna" din Sibiu, întâiul ziar coti 
dian al Românilor din Ardeal, care des 
chide seria marilor cotidiane ardeleni, 
continuată de o altă „Tribună", cea din 
Arad, şi apoi de „Românul" din acelii 

ARDEALUL VECHIU 

Slavici la „Tribuna" 
Sibiu 

oraş, cele trei scoale mari de maturizare 
politică a Românilor din Ardeal1 — 
„Tribuna" din Sibiu a făcut acest servi
ciu poporului român de dincoace de 
munţi vreme de două decenii, la sfârşitul 
secolului al XlX-lea. 

Ea a apărut într'o vreme, când popo
rul nostru era la o răspântie. Ardealul 
fusese încorporat la Ungaria, fără con
simţământul stăpânitorilor de drept ai 
acestei provincii. Se încheiase şi acel pact 
al dualismului, care lega Austria de Un 
garia, dar pentru noi aceasta era o legă
tură prea fictivă. De fapt noi făceam 
parte integrantă din Ungaria, nu eram 
membrii unei confederaţii Austro-Un-
gară pe care o doream uneori. Politica 
Ungurilor, stăpânii situaţiei, a luat o în 
torsătură care Ie-a fost fatală. Ei au 
început politica de desnaţionalizare a po
poarelor nemaghiare, cari locuiau pe ue-
ritorul Ungariei de atunci şi în special 
-a Românilor. Dacă mai nainte mai pu
tuse fi vorba, de o împăcare între noi şi 
„duşmanul secular" al nostru, cum spera 
Nieolae Bălcescu, în timpul revoluţiei din 
1848—49, că s'ar putea face, acum Ro
mânii, călăuziţi de idealul unităţii naţio
nale, au devenit aproape în unanimitate 
duşmani neîmpăcaţi ai Ungurilor şi iui 
mai putea fi vorba decât de o luptă dârză ' 
de apărare faţă de aceştia. De apărar:, 
pentrueă lupta o începuseră Ungurii. 

Politica aceasta a servit-o „Tribuna" 
dela începutul apariţiei, când nu era încă 
organul oficios al partidului naţional ro
mân, ci un ziar independent, care spriji
nea programul acestui partid, cât şi dela 
1896 înainte, când a devenit organul par
tidului.2 

Politica aceasta de apărare, contra asu
pririi ungureşti, Românii au înţeles să o 
poarte prin mijloace paşnice şi acest lu
cru se accentuiază şi în programul „Tri
bunei": „deviza întreprinderii noastre m 
e lupta ofensivă, ci apărarea, lucrarea 
paşnică şi roditoare", iar în coloanele 
ziarului adeseori se repetă această frază. 
„noi Românii suntem element de ordine 
şi civilizaţie . . . şi aşa înţelegem să du
cem lupta de apărare contra Ungurilor".* 

Românii voiau să fie „element de or
dine", nădăjduind că se va putea deslega 
pe cale paşnică conflictul, şi aceasta chia: 

1 Şi „Gazeta Transilvaniei" dela Braşov, 
bătrână acum, s'a transformat în ziar coti 
dian curând după apariţia „Tribunei", în 
acelaş an, dar de atunci înainte ea n'a mai 
putut menţinea locul fruntaş în publicistica 
română ardeleană, pe care-1 avea înainte. 

2 Cf. Păcăţianu: Cartea de aur, VII. p. 
772. 

* D. N. Iorga, în „Istoria Românilor din 
Ardeal şi Ungaria", II . p. 246, spune: „pe 
toate căile legale, acesta este un termin, 
care se întâlneşte în orice manifestare a 
poporului român din timpurile acestea". 
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/ 
în interesul ungurilor. Dacă ei n'au vn&t>> 
Ies acest lucru cu atât mai rău pentru e 
Ungurii credeau că vor putea desolidari4 ,T 
pe Români, şi apoi desnaţionalizft, i 
astfel să poată rămânea totdeauna stai 
pani pe Ardeal. Evenimentele de maiV 
târziu însă n'au fost favorabile tendin- •. 
ţelor lor după cum se ştie. 

Alta a fo'st atitudinea Românilor faţă 
de „Coroană", faţă de dinsastia care dom 
nea în Austro-Ungaria. Românii din Ar
deal, şi înţeleg pe toţi Românii de din
coace de munţi, au fost totdeauna dina
stici şi nu de dragul dinastiei, ci pentru 
că interesele lor o cereau aceasta, după 
cum interesele Casei de Austria pretin
deau uneori conservarea poporului român 
şi astfel se explică acele rari momente 
când ea se făcea apărătoarea intereselor 
româneşti, faţă cu tendinţele de asuprire 
ale stăpânitorilor noştri nemijlociţi. „N i 
pentrueă ne-a iubit, ci pentrueă era inte
resată, Austria ne-a oerotit când eram 
slabi şi nu pentrueă o iubim, ci pentrueă 
suntem interesaţi, avem noi Românii to'.i 
să ne răzemăm de ea şi să-i creştem pu
terile pentrueă reazămul nostru să fie 
tare" — serie Slavici în broşura „Tri
buna şi Tribuniştii" (p. 26). Iar în alt 
loc4: „Sunt lucruri asupra cărora între 
membrii partidului naţional nu se admite 
nici o discuţiune. Unul dintre aceste lu
cruri puse mai presus de orişice discu
ţiune este atitudinea Românilor faţă de 
Coroană . . . " Apoi aducând vorba şi des
pre raportul politic eu Ungurii, continuă: 
„Dela parlamentul din Budapesta Româ
nii nu mai aşteaptă nimic, le mai rămâne 
dar numai speranţa că cercurile din 
Viena, centrul monarhiei, vor determina, 
în cele din urmă Coroana să interne pen
tru curmarea încordărilor sociale ce s'ii 
produs în regatul ungar". 

Călăuziţi de această speranţă Românii 
au şi cerut adeseori intervenţia monarhu
lui pentru a se curma conflictul între 
aceste două naţiuni. Memorandul din 
1892 ce altceva urmăriaî Dar Ungurii 
n'au ţinut seama de aceasta; în contra 
acelora cari au prezentat monarhului me 
morandul au pornit un proces monstruos, 
condamnând pe majoritatea conducători
lor partidului naţional; iar cele peste 
douăzeci de procese de presă ale „Tribu
nei" sunt o altă dovadă de felul cum în 
ţelegeau ei să ţină seama de dreptele ce
reri ale Românilor, exprimate în mod 
paşnic. 

• 

„Tribuna" n'a fost însă numai un zia-' 
politic. Importanţa-i creşte prin activita
tea literară, care s'a desvoltat în coloa
nele ei. 

Pe la mijlocul şi în a doua jumătate .• 
secolului al XlX-lea, până la un timp, pu
tem zice că până la apariţia „Tribunei", 
Românii din Ardeal respingeau ori i 
formă culturală venită de peste munţi. 
Mândri de tradiţia şcoalei latiniste, care 
altoise în inima tuturor Românilor nigerul 
plin de sevă al simţământului naţional 

4 „Tribuna" an. VI. Mr. 55—56: Urni-
ririle date de d. V. Babeş. 
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pnştient de propria-i putere, Ardelenii 
,1 credeau şi acum chemaţi să indice dru
gul pe care să-1 urmeze cultura româ
nească. Al doilea pas pe acest drum ?e 
'ăcuse însă în Principatele libere şi unite 
acum, şi el însemna o reacţiune contra 
greşelilor orgolioase produse de a doua 
fază a şcoalei latiniste. Ardelenii n'au re
nunţat dintr'odată la crezul lor. Nu adm: 
teau reforma Junimei în scrisul româ
nesc, nu aprobau ideile culturale ale ace 
stei scoale de progres şi mai ales nu le 
plăcea critica aspră şi adesea ironică, po 
care o făceau Junimiştii tendinţelor lor 
exagerat-latiniste. 

„Tribuna" a rupt cu această tradiţio. 
Slavici, întâiul ei director, era un vechii 
Junimist şi el a venit la „Tribuna" cu 
ideile Junimei, introducând dela început 
ortografia fone^eă la ziar*. Nu era întâ'u 
încercare de a introduce această ortogra
fie dincoace de munţi, dar era încerca
rea eu succesul definitiv. Ghiaţa se spăr
sese mai nainte, spune Septimiu Albini', 
dar ea ş'a topit de tot abia prin apariţia 
„Tribunei". 

Ortografia fonetică a fost o mare bine
facere, căci scrisul în această haină mai 
puţin pretenţioasă putea pătrunde mai 
departe în spaţiu şi mai adânc în massa 
poporului, care nu era în stare să stoarcă 
ideea din fraza prezentată în ortografii 
etimologică. In curând s'a convins lumea 
că reforma e bună şi ea a prins. Slavici, 
vorbind de efectul lucrării „Tribuniştt-
lor", spune în această privinţă7: „Deschi-
zând'drum larg pentru înrâurirea literară 
a României, noi ne-am pus în conflict au 
numai cu stăpânirea, ci totodată şi -u 
mare parte dintre cărturarii noştri (din 
Ardeal), nu însă şi cu cei dela sate, na 
mai ales cu poporul, care era cuprins de 
însufleţire când a văzut că se poate scrie 
în româneşte şi aşa că el să înţeleagă cele 
scrise. Mulţi s'au speriat şi nemiloşi duş
mani mi-am făcut, când am formulat che
stiunea prin vorbele: „Pentru toţi Ro
mânii soarele la Bucureşti răsare!", dat 
şi multe inimi s'au deschis în auzul aci 
stor vorbe. Ne ocăra lumea pentru limba 
noastră cea „stricată", dar cetia cele 

5 întâia încercare de a Introduce ortogra
fia fonetică în scrisul din Ardeal s'a făeut 
la amil 1876, când un grup de tineri, pri.i-
tre ei şi Slavici, aderenţi ai „direcţiei noui" 
junimiste, au publicat „Foişoara Telegra
fului Român", ca supliment literar la ga
zeta cu acelaş nume. Suplimentul n'a apă
rut însă decât vreme de un an. 

O altă publicaţie periodică, la care i e 
întrebuinţa ortografia fonetică, era revista 
„Albina Carpaţilor" apărută tot la Sibiu 
dela 1877 până la 1879. întemeietorul revi
stei era Visarion Roman şi redactorul în 
întâiul an de apariţie poetul A. Lăpădatu. 
Printre colaboratori este şi Slavici, care pu
blică în fruntea numărului 5 din anul III , 
povestea Ionea Mamei, (v. şi „Direcţia 
nouă din Ardeal" de S. Albirii, în „T ûi Ion 
Bianu — amintire"). 

• Op. cit. p. 32. 
' I. Slavici: Tribuna şi Tribuniştii, Oră-

ştie, 1896, p. 42 şi urm. 

serise de noi şi cetind mereu, s'a depri ;s 
şi ea să scrie în aeeeaş limbă". Şi conti
nuă ceva mai la vale: „Restabilită unita
tea de limbă s'a început comunicaţiunea 
de idei şi prin ea trebuia să ajungem la 
unitatea în tendinţele culturale"8. 

La „Foiţa" ziarului, înfiinţată dela în 
tâiul număr, s'au publicat o mulţime de 
lucrări literare dintre acelea cari rămân 
în istoria literaturii româneşti. Prin poe
ziile publicate la această „Foiţă" s'a fă
cut cunoscut acela care avea să devină 
în curând cel mai mare poet român \1 
epocii sale, Gheorghe Coşbuc, — şi alţii. 
Folclorului i-s'a dat o importanţă deo
sebită. 0 mulţime de poezii poporale, le 
prin toate părţile Ungariei locuite de Ro
mâni, apoi poveşti şi legende s'au publi
cat aici şi n'au lipsit nici studiile folclo
ristice. „Biblioteca poporală a Tribunei'', 
formată din operile literare mai de seamă 
publicate în „Foiţa" ziarului, a venit al 
desăvârşească opera culturală a acelora, 
cari înţelegeau să-i dea o astfel de di
rectivă ziarului. (Va urma). 

Olimpiu Boitoş. 

8 V. şi S. Albini, op. cit. p. 31. 
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stătu Ecclesiae Lutheranae in Transyl
vania. Jenae 1722. 

Mart. Schmeitzel: 2. Notitia Principa
tus Transilvaniae statum eiusdem Litte-
rarium, geographicum, historicum, poli-
ticum et ecclesiasticum, Libris V exhi-
bens. 1717. 

Fr. Fasching: Dacia antiqua. Claudio-
polis, 1725. 

Mich. Siegler: Chronologia Rerum 
Hungaricarum et Transylvanicarum. Po-
sonii 1735. 

I. Filstich: Schediasma de Vallaclio-
rum Historia, Annalium Transilvanien-
sium Ministra edit Jenae 1743. 

Fr. Fasching: Dacia nova. P. I—V 
Claudiopolis 1743—1744. 

Georg Reiszner de Reiszenfels: Co-
mentatio succinta ad jus statutarum seu 
municipale Saxonum in Transs. Lipsiae 
1744. 

M. Schmitzel: Erlaeuterung Gold-u. 
Silbermiinzen von Siebenbiirgen. Halle 
1784. 

Anon: Siebenbiirgische Kalenderchro-
nik. Hermannstadt 1758. 

M. G. Haner: 1. Geschichte Sieben-
burgens von don aeltestcu Zeiten angc-
fangen bis zum Tode Fiirst Apafis I. 

M. G. Haner: 2. Das konigliclie Sie
benbiirgen Erlangcn 1763. 

G. Schwarz: Originum et oceasum 
Transilvaniae auctore Laur. Toppeltino 
recensio critica. Rintelii 1766. 

I. Fridvalszky: Mineralogia niagni Dn-
catus Transilvaniae. Claudiopolis 1767. 

Schemastismus: Dicasteriorum ct Of fi-' 
cialium M. Principatus Transilvaniae. 
Apărut întâia oară în Sibiu la 1.767. 

Biisching's Magazin: Geographischer 
Entwurf von dem Grossfiirstenthum. 
Siebenbiirgen, aufgesetzt 1768. P. 3. pag. 
155—172.' 

Bod: Magyar Athcnâs. 1768. 
Matthias Fiihrmann: Allgemcine Kir-

chen u. Weltgeschiclitc. Wien 1769. 
Calendarium Transsylvanicum pro 

1771. 
I. Seivert: Inscriptioncs monumento-

rum Romanoruni in Dacia mediterranea. 
Viennae 1773. 

Henr. Nepom. Cranz: De aquis medi-
calis magni principatus Transsylvaniac, 
Vindobonae 1773. 

M. G. Haner: Adversaria de scripto-
ribus rerum Hungaricarum et Transsyl
vanicarum. Viennae 1774. 

Al. Horânyi: Memoria Hungariae ot 
Provincialium. Posonii 1775. 

Baron v. Hohenhaufen: Die Altcrtliii-
mer Daciens in dem heutigen Sieben
biirgen aus den Zeiten, als dieses sclionc 
Land die Romer regierten. Wien 1775. 

Fabri's Monatschrift: Beitraege zur 
geographie von Siebenbiirgen. 1778. 

I. Benko: Transsylvania. Viennac_ 
1778. T. I—II. 

Martin Felmer: Primac liniae mag
ii ae principatus Transsylvaniac liisto-
riam antiqui, medii et recentioris acvi 
referentes et illustrantes. Cibinii 1780. 

Sam. Koleseri de Kereseer: Aurăria 
Romano-Dacia, iterum edita cura Ioan 
Seivert. Posonii et Cassoviae 1780. 

K. Gottlieb v. Windisch: Ungaris-
ches Magazin. Pressburg 1781—88. T. 
I—IV. 

P. Bod: Historia Unitariorum in 
Transsylvania. Lugduni 1781. 

.Va wcvaetf. y^ 
\ Petru Suciu. 

— Unica sursă de existenţă a „Socie
tăţii de mâine" fiind abonamentul, ru
găm on. noştri cititori a-şi achita restul 
abonamentului pe 1927. 

Restanţierii de plată sunt în realitate 
cei mai mari duşmani ai noştri. Ei se 
lasă creditaţi de presă şi sunt lipsiţi de 
simţul îndatoririlor. Un cititor con
ştient nu poate avea sufletul rău de a 
îngreuia apariţia unei reviste. Nu uitaţi, 
că întârzierea achitării abonamentului 
însemnează neputinţa 1) de a Tie aprovi
ziona la timp cu hârtie, 2) de a achita 
Sâmbăta tiparul, 3) de a plăti bine şi la 
timp munca anevoioasă a publiciştilor. 

Să ne ferească Dumnezeu de restan-
ţieri! 
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EUROPA. CONTIMPORAN A. 

Din vremea vechiului Montmartre 
In general, trecutul este considerat cu 

mult mai marc bunăvoinţă decât pre
zentul. Trecutului îi găsim toate virtu
ţile şi tot farmecul. Prezentul ne ră
neşte prin aspectul său aspru şi tulbure. 
Simplă chestiune de perspectivă. 

întocmai aşa ne apare, de departe, 
suprafaţa unui plai. Verdeaţa ierbii ni 
se lămureşte egală, căci nu putem des
luşi nici peticele de pământ nesemă-
natc, nici tufele de iarbă pârlite de 
soare şi nici găurile ce acoperă câmpia. 
In virtutea aceleaşi legi de optică, tre
cutul nu dă numai ce a avut el mai bun; 
micile mizerii cotidiane dispar din se-
lecţiunea firească a evenimentelor 
scurse, după cum se şterg potecile de 
pământ murdar din totalitatea unui plai. 
Apoi, trecutul e înfrumseţat încă şi de 
imaginaţia noastră — mai ales acela pe 
care nu l-am trăit noi înşi-ne. Pe în
tinsul lui, închipuirea-ne ţese fire de 
aur. Aceasta se numeşte o poetiza viaţa. 

Sus, pe dealul Montmatre, dealungul 
uliţelor înguste cari ondulează împreju
rul catedralei Sacre-Coeur, pe la Moulin 
dela Galette deasupra căreia se întinde 
azi cenil întunecat de Noemvrie, pe 
micele pieţe unde se învârtesc căluşeii 
în sunetele flaşnetelor, viaţa isbucneşte 
în acelaş ritm ca şi în vale, pe bule
vardele Rochechouart şi le Clichy. Ace-
iaş atmosferă cotidiană pluteşte sus, ca 
şi jos. Ai căuta în van o viaţă de bohem 
ca a lui Murger, pictori bărboşi cu pi
pele în gură, graţioasele modele îmbră
cate sărac, toată cadenţa tinereţii cu 
avântul ei naiv şi sincer, cu desinteres-
sarea, entuziasumul şi pofta ei de a trăi, 
după cum exista, pare-se, în trecut. 
Când f Acum douăzeci de ani, Montmar-
tre-ul nu-mi părea altfel de cum îl văd 
azi. De fapt, când se vorbeşte de viaţa 
de plăceri şi de artă a bătrânului car-

' tier, se presupune epoca de 1880 până 
la 1890. Atunci exista, zice-se, adevă

r a t u l trai de Montmatre — cu debutul 
faimoaselor cabarete „du Chat noir", 
„Au Paradis des dames" etc , un trai 
personal şi independent de viaţa gene
rală a Parisului. 

Tradiţia voeşte ca Montmatre-ul de 
demult să fie sinonim cu idealism, ti
nereţe şi uniunea liberă. Mai ales cu 
aceasta din urmă. Trăind ca libelulele în 
soare si în azur, artiştii, poeţii, ziariştii 
la aurora vieţii lor înălţau imnuri calde 
soarelui iubirei. Nici o formă migăloasă, 

nici un obstacol social nu se opuneau 
părechilor de îndrăgostiţi. Bărbatul în
tâlnea femeia, fie la poalele celebrului 
deal, sau pe mica dar pitoreasca „Place 
du Tertre", sau noaptea sub lumina be
curilor de gaz ale vre-unui cabaret din 
Montmartre. Atât ajungea: simpatia 
unui schimb de priviri, sau o glumă, un 
zâmbet, o inflecţiune a vocei erau înde
stulătoare ca să apropie pe tineri, să-i 
strângă la olaltă într'un fals menaj. 
Cea ce se numeşte în franţuzeşte „un 
collage" sau mai scurt: „la Colle" 
(cleiul). 

O carte cu acest titlu a apărut acvyn 
câteva zile la Paris. E un roman de Leon 
Riotor: „La Colle — recit du temps de 
Montmartre". Autorul, care e astăzi una 
din figurele cunoscute ale Franţei, şi-a 
trăit tinereţa în bătrânul şi prestigiosul 
cartier. Omul grav, consilierul municipal 
al Parisului de astăzi, a debutat în viaţă 
ca simplu ziarist. Prietenii lui pe vre
muri au fost Maurice Donnay, pictorul 
Wilette, compositorul de romanţe Paul 
Delmet, chansonnier-ul Aristide Bruant 
— şi aţâţi alţii. Vă închipuiţi bogăţia 
de amănunte interesante pe cari ni le 
dă d-nul Leon Riotor în romanul său. 
Opera e bine scrisă, plină de vervă, per-
sonajele-i trăesc — dar de-alungul pa-
ginelor ei pluteşte o brumă tristă. Şi 
tocmai descriindu-ne viaţa nebună şi 
desordonată a tineretului parizian de 
acum treizeci şi patruzeci de ani, fără 
a ocoli adevărul detaliilor naturaliste, şi 
tocmai dându-ne tabiouri veridice ale 
pasiunelor şi ale flăcărilor uniunilor li
bere, autorul se revelează adânc mora
list. Nu cred să fie azi un singur tânăr 
la Paris, artist sau nu, dar înzestrat cu 
bun simţ, care să râvnească la existenţa 
tinerimei al cărei vuet umplea Montmar-
tre-ul de acum câte-va decenii. 

Să nu credeţi că d. Leon Riotor a 
ocolit clipele frumoase, calzi, pitoreşti 
ale tinerilor poeţi, artişti cari locuiau 
în Montmartre-ul de atunci. El ştie, din 
potrivă, să dea farmec traiului ţesut din 
plăceri al tineretului care umplea bătrâ
nul cartier. Orele vesele şi entuziaste 
din cabareturile la modă atunci, atmos
fera paşnică a modestelor apartamente, 
prestigiul incomparabil al străzilor din 
Montmartre, şi visele de izbândă, de glo
rie, de artă — vibrează în adevăr în 
cartea d-lui Leon Riotor. Dar morala pe 
care o răspândeşte autorul, depăşeşte 

cadrele romanului său; ea pluteşte de
asupra descrierilor sale, nesimţit, ca acei 
nouri uşori cari se formează în azurul 
cerului într'o zi prea caldă de vară. Ex
cesul de seninătate şi de zăduh aduce 
furtună. întocmai aşa excesul plăcerilor 
îi duce pe eroii d-lui Riotor să-şi negli
jeze datoriile, iar timpul trece, trece ne
milos până ce e prea târziu. 

Nu întră în programul acestei cronici 
să fac o dare de samă a romanului La 
Colle. Mă voi mărgini numai să vi-1 pre
zint pe eroul Favoras, un sculptor de 
talent mijlociu, care în lipsă de măreţele 
şi dureroasele voluptăţi ale geniului, ar 
fi putut totuşi să-şi orânduiască o viaţă 
fericită, o familie în sânul căreia ar fi 
putut găsi ţinta existenţei. Acest tovarăş 
însă se însoţeşte cu o tânără „ca la 
Montmartre" —desigur cu ideia că me
najul lor va dura mult timp. Dar zilele 
trec, le vine greu să se mai despartă 
de aci încolo. Iubire? Nu, simplă obiş
nuinţă. Artistul îşi neglijează sculptura, 
în fiecare zi existenţa din Montmartre 
îl prinde în ghiarele ei, ceasurile ur
mează după ceasuri, cu aceleaşi deprin
deri, în aceleaşi decoruri de cabareturi, 
sub aceleaşi lumini ale becurilor de gaz, 
în fumul de tutun, printre femeile 
uşoare, veşnic aceleaşi. Amanta lui For-
vas, Marguerite, nu ştie să se prefacă în 
femee cinstită, îl înşeală, aşa că viaţa-le 
e plină de scene meschine, şi orizontul 
le e îngust, din ce în ce mai îngust, până 
la catastrofă. 

Ce drăguţe şi vesele, şi sonore sunt 
unele seri petrecute la Montmartre prin
tre tinerii artişti cari umplu cabaretu
rile de noapte. Glumele sbor, râsul e 
sonor, şi la eşire străzile Parisului te 
prind în farmecul atmosferei" lor făcutS 
nu ştie nimeni din ce elemente. Cu con
diţia însă ca aceste seri să fie rare, 
simple diversiuni în viaţa de muncă re
gulată, de preocupări serioase în orice 
breaslă ar fi. O existenţă întreagă, însă 
compusă dintr'o înlănţuire de plăceri fri
vole devine cea mai crudă, cea mai 
sumbră povară ce poate fi. 

Adevărul acesta reese din rtmianul lui 
Leon Riotor. El va interesa pe orişicine, 
în orice ţară sau oraş din lume ar trăi. 
Abaterea dela legalitate în chestia căsă
toriei, societatea de plăceri, nerespecta-
rea unei munci orânduite duc la deza
stru. Dumnezeu ştie că nimic nu mă 
respinge ca moraliştii, când morala lor 
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şi strimtă, şi când ea nu 
apte. Dacă ar fi aşa, cartea 

/tiotor m'ar fi lăsat rece. Dar 
;at de gândit. Şi oricât de tran-

,le ar fi speculaţiile noastre filo-
/viaţa e viaţă şi nu te poţi des-

/e micile ei adevăruri de fiecare zi. 
/ceia şi cu nu m'am putut împedica 

/a, găsi justă morala lui Riotor, în ce 
yriveşte continuitatea în plăceri frivole. 

/ Dcasemeni, mă pune pe gânduri con-
/ statarea că evenimentele dulci din trecut 

şi vrâsta de aur, sunt numai o părere. 
In trecut ca şi în prezent, omenirea a 
avut bucurii şi a îndurat chinuri. Orele 
trecutului, însă, absorbite de perspec
tivă, nii-sc arată ca un ce nelămurit. Din 
minutele mărunte şi de cele mai multe-
ori migăloase ale vieţei cotidiene, nu au 
rămas decât acelea cari se desfac din 
monotonia zilnică, prin vre-un eveniment 
excepţional. Numai de ajung până la noi, 
şi ne pătrund cu bucuriile sau cu durc-

America şi împrumuturile streine. 
De un timp încoace, se observă pe lângă 
o rezervă oarecare şi manifestări direct 
ostiL, ale oficialităţii, faţă de cererile 
de împrumut ale Europei. 

Se pun condiţiuni, cari constituesc tot 
atâtea piedeci şi cari fac imposibil rea
lizarea împrumuturilor solicitate, cu 
toate că garanţiile oferite, exclud ori 
şi ce pericol, iar dobânda plătită şi 
cursurile de emisiune, cari sunt mult 
sub paritate, oferă o rentabilitate, ce 
nici nu poate fi visată, de a se putea 
obţine şi pe pieţele americane. 

Finanţa americană, interesată direct 
în această cauză, a căutat să stabilească 
împrejurările cari au contribuit la acest 
reviriment nefavorabil streinătăţii şi a 
putut constata, că oficialitatea, s'a lăsat 
dusă în eroare, de unele ştiri tendenţi
oase şi necontrolate, că piaţa americană 
ar fi pierdut sume importante la îm
prumuturile europene. 
, S'a ajuns aşa departe, prin propa
ganda unei anumite prese, ostile vec-
chiului continent, care zi cu zi, a ex
ploatat cu o bogăţie de cuvinte — puţin 
obicinuită până şi la americani, — fap
tul, că puţine dintre titlurile europene 
emise în America şi cotate la bursa din 
New-York, au cotat sub cursul cmisiu-
nei, prin ceace faptice, au fost înregi
strate mici diferinţe în minus, deci pa
gube pentru detentorii americani. 

Dupăcum însă a dovedit în mod de tot 
elocvent, profesorul dela universitatea 
din New-York, G. W. Edwards, acest 
lucru — adecă scăderea cursurilor — nu 
poate fi generalizat asupra tuturor ti
tlurilor streine, căci acestea, în marea 
lor majoritate, cotează până şi astăzi, 
peste cursul de emisiune, deci din contră, 
finanţa americană a tras cele mai mari 
foloase din împrumuturile europene pla
sate în America căci cazurile în cari s'a 
pierdut, sunt numai cazuri izolate. 

Statistica alcătuită cu această împre-

rile lor impresionante, dar niciodată 
meschine. întocmai astfel, într'o poveste 
pe care o cetim sunt personagii cari 
trăesc în duhul nostru mai intens decât 
cutare vecin pe care-1 cunoaştem, care 
există în realitate, pe care-1 întâlnim şi-1 
salutăm. De ce? Fiindcă romanul este în 
general o selecţiune, o sinteză de eveni
mente interesante şi primordiale, pe cari 
le cunoaştem la eroul cărţii în a cărui 
viaţă intimă intrăm adânc, dar pe cari 
ne e imposibil să le ştim relativ la veci
nul nostru, pe carc-1 vedem umblând, 
zâmbind, pe carc-1 auzim vorbind dar 
care ne ascunde orice parcelă a vieţei 
sale interioare. 

Mame mă voi piîmba prin Montmarttt. 
Şi farmecul pe care-1 simt ori de câte-
ori niă duc paşii prin pitorescul cartier, 
voi şti că-1 gust numai şi numai fiindcă 
nu abuzez de el. 
Paris, Noomvrie 

Adrien Le Corbeau. 

j urare, de către savantul american, cu
prinde în totul, 158 efecte de stat 
streine, admise la cota bursei din New-
York, dintre cari, 103 rente, notează 
peste paritate, 35 la paritate şi numai 
20 sunt suferinde, cotându-se sub cursul 
original de emisiune. 

Dacă însă luăm ca punct de mânecare, 
valoarea materială a acestor rente, 
atunci situaţiunea împrumuturilor euro
pene în America e şi mai bună, căci în 
ultimii 30 ani, numai „4 la mie", din 
totalul împrumuturilor europene a scă
zut sub paritate, cauzând pierderi simţi
toare detentorilor, pe când din totalul 
efectelor de stat şi particulare, notate 
la bursele americane, ca valori indigene 
—• adecă, ca emisiuni neaoşe americane 
•— 4,54% au fost suferinde, cauzând 
diferinţa în minus simţitoare detentori
lor şi trebuind, să fie şterse dela cota 
bursei. 

Dar, chiar şi cele 20 rente, cari no
tează actualmente sub paritatea emisi-
unei, — şi cari, sunt în marea lor majo
ritate, rente italiene şi franceze — nu 
sunt suferinde, căci rentabilitatea lor, 
întrece cu mult rentabilitatea banu'i 
din intern, sunt scăderi de cursuri cau
zate prin specula cercurilor americane 
şi favorizate prin situaţiunea neconsoli-
dată a francului francez sau a liretei, 
căci în ambele ţări, nu s'a ajuns încă 
la stabilizarea monetară, cel mai bun 
păzitor, contra speculei internaţionale. 

Să sperăm, că puterea cifrelor, va pu
tea convinge în deajuns cercurile atât 
oficiale cât şi neoficiale din America, 
că vechiul continent, care are lipsă de 
sprijinul frăţesc al noului continent, 
pentru o cât mai grabnică refacere a fi
nanţelor publice, constitue încă multă 
vreme, un debuşeu de primul rang, pen
tru surplusul de capital, ce poate fi pla
sat, fără nici un pericol. 

Cred, că ţara noastră încă va putea 
primi împrumuturi direct, atunci când 

factorii cu răspundere vor găsi, că a 
sosit momentul prielnic contractării unui 
împrumut mai mare, pentru stabilizarea 
monetară, fără a recurge la intermediul 
fmanţei germane — dupăcum .a binevoit 
să se laude în ultimpul timp preşedin
tele băncii Dresdner Bank, din Dresda, 
— căci trebuie să se înţeleagă odată şi 
finanţa americană, că contactul direct 
e cel mai bun, şi o ţară, care c aflată 
de bună pentru plasamente financiare 
de către Germania, poate fi privită ca 
atare, şi de către finanţa americană. 

Intercalarea de intepuşi şi interme
diari, e costisitoare şi scumpeşte capi
talul. 

* 
bistarea monopolului grâului în Elveţia 

In fine, dispare şi din această mică 
ţărişoară ultimele amintiri de gospodărie 
publică, în viaţa economică. 

Monopolul grâului, introdus încă în 
primul an al răsboiului mondial, pentru 
garantarea unei bune aprovizionări a 
publicului cu grâul necesar consumului, 
pe de altă parte, fiind privit ca un sti
mulent pentru producători, cărora gu
vernul a dorit să le asigure şi în anii 
înmediaţi după terminarea răsboiului, un 
preţ, egal cu cel mondial, s'a menţinut 
până în zilele noastre, cu toate că răs-
boiul, s'a terminat eu opt ani în urmă. 

Dumineca trecută, poporul elveţian, 
prin referendum — cu mare majoritate 
— s'a declarat pentru reîntoarcerea la 
normal şi în domeniul gospodăriei grâu
lui, şi ce e mai interesant, că „pentru" 
au votat şi cercurile agrariene, cu toate 
că, dacă poate fi vorba de o concurenţă 
şi de o scădere a preţurilor după acest 
eveniment, în primul rând, se vor re
simţi tocmai producătorii. 

Numai cât, prin monopolul creiat şi 
care a durat mai bine de 12 ani, tocmai 
producătorii au fost aceia, cari au avut 
tot motivul de a fi nemulţumiţi, căci 
monopolul a produs mari beneficii, in
dustriei morăritului, care de multe ori, 
a purces în mod arbitrar la fixarea pre
ţurilor. 

Grâul românesc şi făina vechiului re
gat, era înainte de 1916 un articol bine 
apreciat pe piaţa elveţiană, deci reîn
toarcerea la normal şi slobozirea impor
tului, reduce o piaţă pierdută. 

Să sperăm, că taxele vamale, ce ur
mează să fie instituite de către guvernul 
federal, la importul de făină şi de grâu, 
nu vor fi atât de urcate, încât să facă 
problematic, recâştigarea unui vechiu şi 
devotat client al produselor agricole ro
mâne. 

Suntem într'o epocă, când urmează să 
fie restudiate convenţiile comerciale ce 
vor fi încheiate în viitorul apropiat cu 
cele mai multe state, e bine deci, ca 
cercurile conducătoare, să se gândească 
cu o oră mai de vreme, la problema ex
portului românesc de cereale şi de făină 
în Elveţia, până când mai este timp, 
pentru a nu sosi prea târziu. 

Cercurile agrare maghiare şi sârbeşti, 
fac pregătiri însemnate, de acapararea 
pieţii elveţiene. 

Sabin Cioranu 

Cronica economică — financiară 
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I. PROBLEME SOCIALE 

Andrei, P. şi Ralea, M. Sociologia contimporană _2§9 
Bagdasar N. Aspecte din filosofia istoriei Wilhelm 

Dilthey 
ştinta istorică din punct de vedere logic 

Şt^ Constituţia lui Faleas din Halcedon 
ia social-jîconomieă __— — —̂ — 

„Educaţia luiCyrus* de~Xerîofon — ^ " — " 
„Insula Soarelui" de Iambulos — — — — 
„Legile" lui Platon — — — — — — — 
„Politica" lui Aristotel — — — — — — 
Reforma agrară a lui Tiberiu Gracchus — 
Republica lui Platon — — — — — 
Statul universal al stoicului Zenon ' — — 
Utopia lui Hippodamos din Milet — — — 

mascată: „Egiptenii" de Hecateu 
limpiu/ Sociologia în Ardeal, C. Sudeteanu: ^-^ 
ntrocTucere în Sociologia Iui A. Comte — Qji4 

Boldur T. Democraţie şi dictatură în Grecia — — J7.48 
Brăileanu T. Psihologia mulţimii — — — — — ^331 

— Valoarea sociologiei — —• — — — — 257 
Breazu I. Minunata faptă culturală a „Extensiunii 

Universitare" — — — — — — — — 198 
Bucuja E. Institutul Social Român — — — — — 643 
Clopofel I. Biopolitică şi democraţie — — — — 171 

— Direcţia realismului social economic — — 499 
— Programul un.îi Mişcări a publiciştilor sociali 

şi economici — — — — —- — — — 
— Revoluţie şi războiu — — — — — — 

Cosma M. Societare caritative ale României, Cru
cea Roşie Română — — — — — 

— Sporirea boalelor sociale şi cauzele lor — 
Daşcovici N. Crisa parlamentarismului — — — 

— sistemele electorale şi legea noastră — — 
Drăghici P. Filosofia socială a lui Henri de Saint-

Simon 451, 477, 506, 525, 
Florian M. Filosofia contimporană — — — — — lyl — 
Ghidionescu VI. Un program de activitate culturală 

în noua mişcare social-economică — — 708 
Ghiulea Emilia N. O pagină din marea revoluţie. 

Condamnarea lui Danton, de R. Rolland(trad.) 21 
Ghiulea N. Ancheta social-economică — — — 707 

^^Capitalismul şi Cooperaţia — — — — — 523 
— Charles Fourier —~— —~ _rtr~=r-as--- j=- "tOu""," 
— Clasele sociale în România— — — — — 398'>.[)r 

Mehedinteanu I. Cultură pentru muncitori — — 
— Femeia muncitoare — — — — — — — 
—• O scurtă domonstratie — — — — — — 
— Paneuropeismul — — — — — — — — 

Petrescu N. Sociologia contimporană — — — — 
Preda Dr. G. Din problemele „Astrei" — — — 

—Rădulescu-Motru C. Filosofia contimporană — — 
Soc. de Mâine Viata socială şi capitalismul — — 
Sudeteanu C. Diviziunea muncii sociale şi grupările 

profesionale în concepţia lui Durkheim — 
Tilea V. V. Doi exilaţi cehi din secolul XVII. 

m i^ i ^nrlin — — — — — — — — — 
jkŢgfa ftL^Concepţia istorică a lui Tolstoi — — 

Vornic T. Criza intelectuală şi morală — — 
— Problemele sociale şi justiţia — — — 

Zeletin St. Sociologia contimporană — — — 

795 
in 

II. PROBLEME ECONOMICE 

709 
216 

427 
400 
72 

453 

553 

Goldiş 
Gorun 
Hodoş 

Dr. 

596 
500 
214 
115 

Educaţia cooperatistă — —.— — — — 172 
Educajia poporului — — — — — — — 646 
Evoluţie şi revoluţie — — — — — — 475 
însemnătatea Cooperaţiei — — — — — 622 
Prefacerea socială prin cooperaţi . Producţia 

în regimul cooperatist — — — — — — 578^ 
Prefacerea socială prin cooperaţie. Schimbul 

şi consumul în regimul cooperatist — — 
Regimul social de ieri şi astăzi — — — 
Robert Owen — — — — — — — — 
Simţul sociabilităţii la Români — — — — 
V. Institutul social român — — — — — 312 
I. Peste o sută de ani — — — — — — 372 
C. Femenismul nostru — — — — — — 440 
O lume nouă — — — — — — — — 733 

Iacobovici I. Pregătire ştiinţifică şi solidaritate 
umană — — — — — — — — — — 

Hcus P. Problema conjinutului social al presei — 
- ' Ionescu N. Filosofia contimporană — — — — — 
_^Kein O. Concepţia despre Stat a lui Nietzsche — 

Matheescu N. Despre democraţiei şi spirit demo
cratic — — — — _ — 

•-S — Individul în raport cu istoria — — — — 
— Personalitateajui Lenin — — 
— Kusiă~ae~azr— — 555, 579, 

Dr. Apostol Od. Problema locuinţelor în Rusia — 
rilătile ca factor economic — — — 

ţ J O revoluţie agrară în Lacedemona — 
mac I. L,. Observatiuni tehnice agricole şi econo

mice generale asupra Câmpiei ardelene 718, 
735, 760, 

Cioranu S. Bilanjele aur în Ungaria — — — — 
— Controlul băncilor — — — — — — — 
— Controlul băncilor — Rolui „Solidarităţii —= 
— Republică sovietică şi criza economică — — 

Clopoţel I. Cum trăesc patruzeci de mii de moţi 585, 
— Dela vorbă la faptă — —' — — — — ""— 
— Pentru prosperitatea satelor — — — — — 
— Unde munca şi timpul n'au nici-o valoare 

Dr. Dandea E. Chestiunea moţilor* 340, 356, 381, j 
— Minieritul în Munţii Apuseni\ — - - —, — 

Daşcovici N. Nevoia de capitaluri stieine — — — 
— Stabilizarea monetară — — — — — — 

Dr. Gârbacea I. I. Sub nici un motiv inflafie— — 
Ghiulea N. Bugetul general al Stalului— — — — 

— Caracterele bugeîului Statului —> — — — 
— Contabili a ea publică şi contabilitatea privată 

Economia şi contabilitatea publică — •— -** 
mpozite industriale — — — — — — — 
mprumuturile Statului — — — — — — 
ncurajarea industriei nationa'e — — 93 
nspectorii industriali — — — — — — 
'rincipiile asigurărilor agricole — — •— — 
'roprietafea agrară mijlocie — — — — — 
Regimul vamal protector — — — — — 

Hortopan V. Socie atea Cooperativă 

76 
488 

T l 

373 
43& 

.503 

Mehedinteanu I. Alcoolismul şi muncitorimea — 
— Contractul colectiv —- — — — — — — 
— Extremismil în mişcările muncitoreşti — — 

*— Greva dela Reşiţa — — — — — — — 
— Lupta de clasă — — — — — — — — 
— Proiectul de lege al Cernerilor de muncă 
— Situaţia muncitorilor tipografi .— — — — 
— Şomajul — — — — — — — — — — 

Os vadă V. C. Actualităţi economic 3 — — -.— — 
— Intensificarea producţiei agricole — — — 

Slăvescu V. Bursa din Bucureşti în 1925 — — — 
Suciu P. Prob ema locuinţelor în Franţa şi Anglia 

— Problema locuinţelor în Statele Unite — — 
— Problema locuinţelor la noi — — — — — 
— Proprietatea agrară de mijloc — — — — 

Todica G. Para izia economică — — - - — —. — 
Trandafir H. Un Sărbătorit, Gh. Ionescu — — — 

III. POLITICA EXTERNĂ 
leaVjBoicotul economic ca sancţiune de drept 
'̂ ""TnTfernalional — — — — — — — — — 

Daşcovici N. Adunarea dela Geneva — — — — 
— Alianţa noastră cu Polonia — — — - — 
— Germania în Societatea Naţiunilor — — — 

263 
179 
133 
2T9 
221 
342 
135* 
322 
180 

7 
58 

633-
117 

5 
717 

6 
38 
77 

423 
632 
142 

338-~ 
648 
112 
154 

811 



SOCIETATEA DE MÂINE 

— Greutăţile dezarmării — — — — — — 
— Punctul de garanţie româno-polon — — 
— Pactul dintre Rusia şi Germania — — — 
— Paclul nostru cu Franţa — — — — — 
— Pactul româno-italian, siguranţa europeană 

şi manevrele politicei ruseşti — — — — 
— Pactul siguranţei baltice, Polonia şi Rus'a 
— Politica pacifistă a bolşevicilor — — — — 
— Reţeaua pactelor de siguranţă — — — — 
— Revizuirea Constituţiei în Polonia — — — 

~ — Rusia în Societatea Naţiunilor — — — — 
— Spre Conferinţa dezarmării — — — _ _ 
— Tratatul cu Italia — — — — — — — 
— Turburarea dela Geneva — — — — — 

Stoica V. In America pentru cauza ro<fcţânească — 
Streitman H. St. Legăturile româno-polone după 1863 
Trandafir H- Noua concepţie a Europei cen'rale --

IV. ACTUALITĂŢI 
Inscripţia de mormânt . — — —. — — — — — 
Băilă I. Actualitatea problemei minoritare — — — 

— Caracteristica cullurii minoritare — — — 
— Credinţa strămoşească şi culturjngst'onală în 

Basarabia — — — — — - ^ — ~r'Mjţ' 
— Două poete: Elena Dobroşinschi şi Irene Fl4ftjy 
— Mîhorilăliile ca factori culturali — — 

""""" — Minorităţi naţionale şi minonlăti politice — 
— Palatul „Ligii Culturale" — — — — — — 
— Problema minoritară — — — — — — — 
— Problemele ac'uale ale presei româ-e — — 

• — Resolvirea problemelor minorit- re — — — 
— Viata socială în Basarabia — — — — — 

~" /Bajuayu^tMarile cotidiane ale Ardealului — — 
I Bjlzdfiffl'î-ŞO.T'Ă n n t p — — — — — — — — — 
/riogrea--^^Domnui „Mircea Eliade", „Student Filo-
^—»*-r sofie" şi Essai de synthese deT histoire de 

l'humanite al d. N. lorga — — — — — 
f f^-^EpT!|rame — 18, 121, f 135, 178, — 360, 362, 
/ Bojteş OURecunoşIinta „Societăţii de Mâine" fată 

rjLjCLfloan Lupaş j^fehita biografică şi bibliografică) 
j!ft-B<MNW» Al. O Eteminecă la Milâiifii din America 

/ B r e a z u ^ y ţ Vesile Bogrea — - ^ ^ — — — — 
^ # t , Românii din Bulgaria — — — — — — 

Ciorogariu, Roman Episcop: Uniunea personală — 
Ciura Al. Aminiiri — Prietenului meu t losif Gomboş 

— El ingenioso hidalgo de la Mancha — — 
— In amintirea lui t Laurenjiu Pop — — — 
— In Paresimi —r — — — — — — — — 
— ln.Jara lui Malthus — — — — 

enia lui Pelru — — — — 
Clop<3fi4!J»/&ctualitatea problemei moţilor 

A nu distruge — — — — — — 
1 Decemvrie 1918 — — - - — — 

-\Omagi i le Presei Ardealului — — — 
— Y^elatiile polono—române — — — — — 
— Un paralelism — — — — — — — — 
— Yaftristul Ioan Luoas— — — — — — — 

Cotruş A. Biblioteca „Semănătorul" — — — — 
( ,.— ">»ScuJptorul A. Ladea — — — — — — — 
| 0 ^ P $ î S J L / l ' 8 r i e Chendi — — — — — — — — 
TJr. Cucu l . Marele cotidian al Ardealului— — — 
~Da£caţrJ£L_N. Spre al douilea partid de guvernări ânt 

/ DtilabiaiaJLJf asile Bogrea în paginile „Conştiinţei Ro-

JDra2(ţgnir]S, Dr. Ioan Lup&s — — — — — — 
fSnwyrTTŢÂ mjnţm__dej^x?_JpJllrl_Lup.as, — — — — 
"Le-' ^ » € u m am ajuns în Basarabia — — — — 

— O soluţie în chestia presei din Ardeal — — 
— Răspuns unui frate basarabean — — — 

Ghiulea N. Activitatea Fundaţiei Culturale Princi
pele Carol — — — — — — — — — 

— Alte lămuriri — — — — — — — — — 
— Apărarea naţională — — — — — — -

529 — Liga cullurală — — — — — — — — 732 
296 — Mici lămuriri (la articolul „Minoritarii în poli-
375 tica românească) — — — — — — — 512 
581 — Minoritarii în politica românească — — — 485 
793 — Pentru presa Ardea'ului — — — — — — 31 
793 — Pilsudsky — 391 
550 =—"-Regele şi Poporul — 
396 /Goga.fl_25crisoere lui I. Lupaş — — — — — —.-^238. 
311 iBoIdiş V/Prinos lui I. Lupaş — — — — — — 
479 ^ o r t n H b ' Problema fericirii — — — — — — — 
199 Dr. Iacobovici I. Panegiricul lui G. Bilaşcu — — 745 
33 Isac E. Răsfoind cărţi — — — — — — — — 315 

685 KovecsJEjMinoritarii în po'itica românească— — 511 
252 diăpşekîifu |2)Cu ân!are la sărbătorirea lui I. Lupaş 238 
52 J->ascargvMK<S atui'e noaslre — — — — — — 120 

461 ILucTanTprfsXQR) Scrisoare lui I. Lupaş — — — 237 
223 /Xfipa^'ljHîrlza presei ardelene — — — — — — 4 

""îganki IT)Salut lui I. Lupaş — — — — — — — 236 
DrT Mânuilă S. Aspec'e din viata americană 57, 102, 138 

392 Mehedinteanu I. Scriitorii şi politica — — — — 652 
3jg — Stalul şi scriitorii— — — — — — — — 459 
373 Munteanu I. Soarta ziarelor româneşti în Ardeal — 300 

Paukerov L. Marele cotidian al Ardealului — — 176 
7j5 Pelerinul Din'r'un oraş ardelean — — — — — 175 
5gg Petrescu H. P. Cum îşi apără alţii tara — — — 458 
403j^ ^ r - f* reda Gi Impresii dinlr'o călătorie în Orient 
33JK (Egiptul, Alexandria, Cairo şi împrejurimile) 455 
gjsHp — Impresii dintr'o călătorie în Orient (Luxorul. 
26T^ Asuanul, Theba) — — — — — — — 481 
7gj Sandu Z. Apusul veacului.de Rabindranath Tagore, 
5jg trad..— — — —/ — — — - - — — — 532 

Şchiopul I. Istoriografia săsească şi Românii din Ar-
%2j deal — 9 

Şerban G. Sufletul ardelenesc — — — A r — — 798 
Simionescu I. Studenţi basarabeni — —- — — — 91 
Societatea de Mâine: Pro domo — — — — — 3 

557 . Stoica I. Un strigăt — — — — — — — - — 378 
Dr. Suciu C. Ioan Maniu şi Simion Bărnutiu .— 623 

— Din linereja lui Ioan Mamu;JIn baza scriso-
230 rilor lui cătră S. Bârnutiu) ——^ — — — 730 

Tecu'escu J. Gullură şi obligaţiuni — — — — 300 
Todica G. Alcoolismul şi tinerimea şcolară — — 59 

gjr — Cercuri vicioase (Paradoxe) — — — — 442 
cA-r — Clc cotiri — — — — — — — — — — 531 
7Q3 — ^n căutarea armeniei — — — — — 686, 714 
355 — In căularea armoniei: Car!ea soluţiilor — — 729 
418 — Marele cotidian al Ardealului — — — — 137 
557 — Paradoxe — — — — — — — — — — 178 
132 — Paralizia economică — — — — — — 589 
coo — Reforma modei (Paradoxe) — — — — — 456 
004 Trandafir H. (Probleme de actualităţi) 12 25 45 66 83 
7Ş0 105 145 165 185 206 226 246 284 306 327 346 

Â "* 365 410 430 446 470 494 541 566 591 615 638 
* 770 662 678 701 738 763 786 815 

23Q Verax Intre fraţi — — — — — — — — — 177 
37 j Vlădescu Răcoasa, Academia Română — — — 584 

— Adunarea a şaptea a Societăţii Naţiunilor 606 
a ? — Concursurile Tinefimii Române — — — 419 

Voina, Dr. A. ..Igiena Naţiunilor" de prof. I. Moldovan 14 

774 ^ L ^ . V. ÎNVĂŢĂMÂNT - EDUCAŢIE 
137 j Băne^e«^W)urerea colegilor pentru t V. Bogrea 626 
595 m â o ^ i J t / V a s i l e Bogrea 625 

—"" —"•"Noul proect de reformă a învăţământului 
1 ^^^-secuadqr - — 601 
BogJan«Duică, JG. Omagiul Academiei pentru Ţ V. 
^iJZ~~Bogrea — 627 
fiog|eg^ Ioan Paul 158 

71 — Reilexiuni asupra anticlasicismului— — — 353 
12 Borza, dr. Alex. Vizitând Universităţile din Statele 

Unite 771 
711 Ciura, Al. In locaşurile drepţilor — — — — — 162 
606 Cjojpotol-Ion, Probleme şcolare 4 435 
509 ! Constaptînescu, I.j Jalea studenţilor moldoveni 

812 
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penl.ru „ l Y . Bogrea 628 
/ConisTâTrulnel*^^ I. Recunoştinţa „Ligii Cul-
11 —--tarahr faţă de t V. Bogrea — 628 
Daşcovici, N. Politicianismul şi cultura naţională 507 
Demetrescu, Romulus. Cine poate măsura inteligenta 

copiilor? — — — — — — — — — 53 
DobroşinskL Elena. învăţătorul — — — — — 95 

, Drăgaiuv'N.JJltimul cuvânt, la înmormântarea lui 
i jr-^^^vogrea — — — _ _ _ _ 
(pragpSW^TS La catafalcul lui Ioan Paul — — 

-- ;rr~Ca catafalcul lui Vasile Bogrea — — 
Florian, Traian. Dascălul Victor Lazăr — — — 7 
Ghibu Onisifor. Amintiri despre Ioan Paul — — 160 

— Cel mai oropsit ram al literaturii româneşti: 
literatura didactică — — — — — — — 201 

Ghidionescu, VI. Educaţia fizică în cadrul reformei 
noastre şcolare — — — — — — — — 262 

Ghiulea, N. Liceu—Bacalaureat—Universitate — — 571 
— Manifestări triste — — — — — — — 5 

Ilcuş, Petru. Ardealul şi spiritul nouilor reforme 
_ şcolare — — — — — — — — — — 95 

— învăţământ unitar sau divizat ? — — 302 £17 
— Un buletin pedagogic — — — — — — 39 

Kântor, dr. Ludovic. Adaos la chestiunea baca
laureatului — — — — — — — — — 

Mehedinteanu, I. învăţământul primar-^—— — — 
Puşcariu Sextil. Cuvânt de despărţire pentru t 
-""""^H. Paul — (— — — — — 
£pfflă^J?/.Q|nagiul „Astrei" pentru t V. Bogrea — 

pviuy Durerea foştilor elevi pentru t 
~VT Bogrea — — — — — — — — — 

Sudeteanu, C. Analfabetismul culturii noastre — 

VI. PROGRESE ŞTIINŢIFICE 

Cristea Cezar Aspecte din Munţii apuseni de Tr. 
Mager — — — — __ — — — *— 

Davidescu A. In fata realităţii -4 la frontieră — 
Ghcrgariu L. Construcţiile şcolare în Sălaj — — 
Mehedinfeanu 1. Blajul — - _ v _ . _ — 414 434 
Moldoyan D. Cum trăesc minerit la Brad 
Popa Traian O biserică a lui Mihâi Viteazul în 

Tg.-Mureş — — — — __ : . _ — — 
Roşea S, Din Tekirghiol-Movilă _ _ _ _ _ _ 
"erban George Cetatea lui Negfu-Vodă — — — 

X. ARDEALUL VECH1U 
„Tri-, activitatea- Iui Idan Slayici La 

din Sibiu — — — — — 
ibliografia Ardealului — —•- — 

recutul ţărănimii române din Ardeal 

181 
82" 

362 
498 
658 

62 
587 
657 

807 
__Qft~ 
775 ^ 

734 
602' 

160 
627 

628 
401 

"£ 

Borza, dr. Alex. Congresul internaţional de Bota
nică d e a Ithaca (li. S. A.) . 647 

— Curente „sociologice" în studiul sistematic 
al plantelor — — — — — — — — — 416 

— Flora * Româniae ex?iecata — — — — — 530 
— Prin „Parcurile Naţionale" din Statele Unite 

Hatieganu, dr. Iuliu. Victor Babeş — — — — 
Hoisescu, N. Einstein şi Eminescu — _-a_.- ~Zs-?T~ 
Lajiu, dr. Victor. Fotografierea micrdcosmosului 
Maior, Augustin. Teoria relativităţii şi discuţiile mai 
r , noi în jurul ei —" — — — — — — — 
^Papescu—Voiteşti, I. Cutremurele de pământ — — 
Sergescu, S. Creaţia matematică — — — 136 

VII. EUROPA CONTIMPORANĂ 

XI. BULETINUL „ASTREI" 
Băilă I. Acţiunea culturală a Astrei — —.—-__ 522 
Cioranu Sabin Activitatea secţiei social-economice 

a Astrei — — — — — — — _ _ 141 
Clopoţel I. Cultul realităţilor '•—"— 281 

— impulsul cercetărilor economice — — — — 180 
— Spiritul critic — — — — — — — — - — 8 3 

" — Un regim nou al Munţilor apuseni — —' — 343 
Cronicar Problema liceelor de fete— — — — '—- 301 
Dumbravă Ştefan Secţia artelor a Astrei — — — 20 
Ghibu Onisifor Iarăş Astra — — — -—• — — — 111 
Ghiulea N. Activitatea secţiilor literare şi ştiinţifice 

a'e Astrei — — — _ . _ — _ ' — - — 140 
— Fundaţia culturală „Principele Carol" — — 41 
— Invalizii de răsboiu — — — — — — — 18 
— Publicaţiile Asirei — — — — — — — 67 

Goldiş V. Noua îndrumare a Astrei — — — — 131 
Suciu Petru Problemele Astrei — — — — — — 222 
Trandafir H. A doua conferinţă a secţiei şcolare a 

Asirei — — —- — — — — — ; — — 162 

Băilă 
XII. CRONICĂ LITERARĂ 

„Haplea" de N, 

393 
291 
156 

Bezdechi, Şt. Apacte din viata daneză — — — 15 
„...,—, JPolitica,.-ţărăniştilor"„din Danemarca — — 463 

Clopoţel, Ion. Misterul Ita iei — —" _• _•••__-— 697 
— Năzuinti economice în .Iugoslavia — — — 673 

Corbul, Adrian. Scrisori din Paris 81 322 359 422 583,if 
779 809 

Delfoss, Leo. Aspecte etnopolitice în Apus — •.— 260 
— Popoare şi literatură în Ţările de jos 

Dr. Kernbach. Prostituţia în Berlin — — — 

Vili. B10POL1T1CA 

z=£_? -
Manta, dr. C. Un tratat de s:filis visceral medical 
Pop, dr. Fr. Contributiuni la eugenia naţiunii române 

102 
„ ,._ 658 

Eugehizaji întâi Basarabia — — — — — 781 
Voina, dr. Aurel „Biopolitica" de prf. 1. Moldovan 360 

--Cinematograful ştiintiric şi moralizator— — 60 

DC. SATE, ORAŞE, REGIUNI 
Boitoş Olimpiu Un isvor de sănătate: Colibita — 562 
Clopoţel Ion Aspecte diverse din Valea Jiului — 223 

'— Infătişeri gălătene şi brăilene — — _ — 380 
— Cum trăesc ţăranii noştri — — 532 559 

Literatură pentru copii 
Ba'zaria — — — — — ' — — .—,' — — 

te Expresii Ia modă — — — — — 
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Cronici culturale şi artistice 
„Balul Mascat" de Verdi 

Scrisă în partea ultimă a vieţii, „Ba
lul Mascat" al lui Verdi, e tovarăşe cu 
cele mai forte opere ale sale, cu Aida, 
Othello şi Falstaff, când specificul ver-
dian s'a manifestat nu numai în. unele 
amănunte, ci mai ales în structură. 
Drama mucalizată este reprimată; pe 
primul plan stau virtuozitatea şi muzi
calitatea. In Verdi artistu străluceşte. E 
concesie făcută munificient de compozi
tor interpretului. Şi, de astă dată şi-a 
găsit sărbătorescul „Bal Mascat", — 
strătăiat totuş de şuviţe romantice de 
atmosferă, sau de aspecte din sec. 
XVII — o mână de interpieţi dacă nu 
ideali, aproape desăvârşiţi. Calităţile 
vocale şi scenice ale tuturor au pus în-
tr'o lumină justă opera marelui italian, 
şi, secondaţi de bagheta inteligentă a 
d-lui Bobescu, sprijiniţi pe un cor disci
plinat şi puternic, au realizat o repre
zentaţie de gală, care va face serie cu 
seara plină. Nucleul operii, — iubirea, 
se risipeşte până în colţurile cele mai 
tăinuite ale personagiilor dinamizând-
acţiunea. Dealtfel toate mişcările sunt 
scrise într'un allegro vivace. Abia ro
manţa de pe dealul furcilor, a d-nei Aca 
de Barbu, sau finalul dureros al lui Ric
cardo, conte de Warwick, în persoana 
rigidă a d. Marius Niculescu, dacă sunt 
istovite de elan, deşi s'ar putea sesiza 
şi aci câteva inspiraţii neverosimile. Ţi
nută într'un tempo vioiu, ca un lung 
dans, uitător şi fericitor, opera aceasta 
aduce o notă senină; şi chiar nenorocul 

contelui nu încreţeşte frunţile, căci, vi
novat cum e de adulter, la urmă, când e 
străpuns de elegantul şi simpaticul Re-
nato, (d. Soculschi), melodiile emise li
niştesc. De aceea a şi fost numită: „Ba
lul Mascat". In sensul acesta pledează 
şi conspiraţia celor doi başi, Gavrilescu 
şi Balogh: o spumă de conspiraţie. O 
broderie fină, pe canavaua oarecum se
rioasă a iubirii nefericite este rolul lui 
Osear, pajul, devotat prieten şi serv al 
lui Riccardo; d-na Drăgulinescu-Stinghe 
a coborît o rază divină pe scena Operii 
din Cluj, îmbrăcând hainele lui Oscar, 
cântându-şi coloratura aşa de subtil 
şi c'o artă atât de rafinată. Şi, fiindcă 
vorbim despre joc şi glas, putem aminti 
aici justeţea d-nei Aca de Barbu în 
Amelia, unde egalează, dacă nu întrece 
pe Santuzza, Tosca sau pe Ciociosan: o 
voce amplă şi susţinută de un drama
tism sincer; şi băţozitatea — dacă se 
poate zice aşa — a d. M. Niculescu, care 
posedă o şcoală superbă şi un tenor de 
o sonoritate captivantă, şi o respiraţie 
suverană; dacă s'ar vârî mai mult în 
rol, însuşindu-şi-1 minuţios, ar cuceri 
aplauze nu numai pentru tehnică, ci pen
tru personagiul reprezenta. Şi, în fine, 
o menţiune onorifică d-nei Donabidovici, 
în Ulrica, Un rol de ţrioeelartelciaee 
de vrăjitoare bine concepută. 

Expoziţia Elena Popea 
Din când în când se abat şi în oraşul 

nostru personalităţi artistice formate în 
cel mai autentic occident; şi atunci ne 
oferă prilejul de a întrezări acel binecu

vântat şi tămâiat occident. Căci pictura 
d-nei Elena Popea este de pură esenţă 
apuseană, sub una din formele ei cele 
mai moderne: expresionism. S'a pomenit, 
vorbindu-se de ea, şi cuvântul impresio
nism; însă dacă expresionism înseamnă 
o adâncire a reprezentărilor de pe retină 
în vederea exteriorizării, o dramatizare 
a amănuntului, o animizare a obiectelor, 
atunci peisagiile, florile şi vedetele din 
Paris trecute prin penelul coloristic al 
d-nei E. Popea, sunt expresioniste nu 
de suprafaţă, ci chiar în arhitectura lor 
intimă. Şi noi, privitorii obiectivi, în
cercăm o nespusă bucurie când putem 
comunica cu un suflet. Când, în pânzele 
expuse nu sunt numai „colţuri de na
tură" nestrăbătute de elementul psihic. 
„Marinele" dnei E. P. — în special No. 
<-- şi 29 — sunt cele mai veridice redări 
ale mării, văzută de pe ţărm, însă, deşi 
minuscule, cuprind în ele sufletul cu res
pirări vaste ale oceanului, cum un strop 
de rouă răsfrânge firmamentul. De aceeaş 
forţă sunt şi restul peisagiilor bretone; 
toate strivite de un cer posomorit. Ia r 
florile, departe de a fi contemplate în-
tr'o fragedă dispoziţie matinală îşi spo
vedesc toată tragedia lor neobservată şi 
efemeră, şi estetică. In acest chip şi 
interioarele, mai eu seamă interioa
rele le agrează expresionismul! — 
capătă un suflu de dinamism colorist; 
vederile din castelul Branului exprimă 
tot trecutul înfundat al burgului teuto
nic, românizat acum de mâna reginei Ro
mânilor. Astfel, volumurile expresioni
ste, în cari sunt încadrate toate feno
menele pictate de dna E. P., ne aduc 
câteva aspecte din viaţa artistică din 
străinătate. 
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FAPTE ŞI OBSERVAŢIUNI SĂPTĂMÂNALE 
Mai multe ocaziunile ? 

In, memoriile sale grupate sub titlul 
Astăzi şi mâine miliardarul american Ford 
scrie că odinioară foarte rari eram ocaziu-
ytile de muncă si afirmare, cu mult mai nu-
vieroşi erau oamenii decât ocaziunile. De
odată cu desvoltarea industriei însă au 
sporit posibilităţile de câştigare a mijloa
celor traiului... 

Si totuş, vai, în ţara românească simt 
aşa de rare aceste ocaziuni. Câtă lume să
racă nu avem. Ce mic este numărul boga
ţilor! In orice caz contrastele sociale sunt 
foarte mari. 

Niciodată grija păinei şi a zilei de mâine 
wu torturează mai mult societatea decât 
serbările naşterii lui Isus, la încheiere de 
an, când se face bilanţul gospodăriilor. 

Eforturile supraomeneşti sunt foarte slab 
răsplătite. Cine este nevoit a-şi făuri exi
stenţa exclusiv din produsul mâinilor sale, 
incheie la sigur emul cu deficit, cu nesigu
ranţa vieţii. 

Proletariatul agricol, proletariatul intelec
tual şi muncitoresc privesc şi mai nedume
riţi spre zările viitorului. 

Şi aceasta pentrucă Bomânia unită nu-si 
are precizată încă o concepţie economică 
energică, dinamică. Ne pricepem la multe 
lucruri, suntem _ un popor de artişti, de 
poeţi, de visători, de .pqliticiani, dar un 
popor lipsit de o îndrumare practică a 
DieţU. Nici pentru intensificarea producţiei 
agricole, nici pentru o intensivitate a indu
striei, nici pentru un comerţ solid, nici pen
tru o normalizare generală a vieţii econo
mice, n« avem priceperea necesară. 

De îndată ce vo.m avea pricepere eco 
nomieă, se vor ivi în toate părţile oeaziu-
tiile de muncă, ce vor da proprietatea. La 
noi sunt mai multe eoreziunile decât oamenii, 
regretabil. Dar dorim să fie ele mai multe. 

Horia Trandafir. 

Activitate pozitivă. — Grupul „Che
marea" al tinerilor partidului naţional-
ţărănesc se pare că a trecut dela faza 
violenţelor la o fază mai liniştită, îndru
mată de o acţiune pozitivistă. In modul 
acesta „Chemarea" poate îndeplini bune 
funcţiuni culturale şi ştiinţifice. Se dis
cută idei şi direcţii literare, sociale, poli
tice. D. dr. Emil Haţieganu a vorbit 
frumos despre despre rolul ţărănimei în 
1848, dr. Vaida despre procesul memo
randului adunând contribuiţiuni lu
minoase la istoria acelei vremi entuzia
ste. O asemenea acţiune, diriguită de 
bun simţ şi cruţată de violenţe, o face 
semnalată. 

* 
„Revoluţia din 1918 şi unirea Ardea

lului cu România". —' Cartea o fost 
scrisă şi predată Astrei în 1921. Astra 
a premiat-o cu premiul „Scotus Viator" 
într'o şedinţă plenară de faţă fiind una
nimitatea intelectualităţii ardeleneşti 
(nedivizată încă în partide politice). 
Patru ani volumul a fost pierdut ori fă
cut pierdut de Casa şcoalelor.. . In 1913 
a. fost ales preşedinte al Astrei d. Gol-
diş, care n'a avut nici un amestec nici 
la premiarea, nici la editarea cărţii. Vo
lumul găsit în August 1926 a fost editat 
•de noi, căci nici Casa şcoalelor, nici 

Astra n'a avut fonduri . . . Atâta putem 
spune despre istoricul bibliografie. Ma
nuscrisul n'a fost citit nici de d. Goldiş, 
nici de dd. Şt. Pop, Vaida ori Maniu, 
ci este expresia experienţelor şi infor-
maţiunilor strânse personal de d. Clopo
ţel din izvoare şi arhive diferite. Cu su
biectul dat şi cu problemele ce şi le-a 
pus, volumul nu putea lua altă întindere. 
Se înţelege, că o complectare de docu-
cumente locale, sub controlul riguros al 
fostelor consilii naţionale judeţene ar fi 
foarte necesară, cum se spune şi în vo
lum. O întreprindere în această direc
ţie ar fi binevenită şi ar avea şi con
cursul nostru. In nici un caz senzaţio
nalele „destăinuiri" ale d-lor Victor 
Hotăraii, col. Vlad, I. Erdelyi şi Isaia 
Tolan dictate de interesul răzbunării 
personale nu pot fi pronunţate în nu
mele istoriei; ziarele „Cuvântul" şi „Pa
tr ia" fac rău, că găzduiesc, „execuţiile" 
câte unui teribil şi şovinist infante care 
maltratează Ardealul (v, cronicile arde
leneşti ale „Cuvântului") Câtă grije 
şi dragoste de adevăr s'au pus în volu
mul d-lui Clopoţel — pot constata foarte 
bine cititorii — martori oculari ai eveni
mentelor grandioase din 1918. Documen
tele şi citaţiile sunt riguros exacte. Ori 
poate nu? Autorul cărţii va fi foarte 
vesel,: dacă se vor stărui discuţii cât 
mai multe şi cât mai senine, complec-
tându-se cât mai larg fizionomia acelei 
vremi. 

N'avem _ deputaţi socialişti. — Mini
strul Manoilescu a avut dreptate: este 
regretabil, că în camera română n'a pă
truns nici un socialist. într 'o ţară a vio
lenţelor şi superficialităţilor s'au luat 
toate rigorile, ca nu cumva reprezintanţii 
clasei muncitoreşti să pătrundă în parla
ment şi să mai creeze dificultăţi regimu
lui. Se uită uşor la noi, că oamenii cei 
mei oţeliţi în lupta pentru dreptate, cei 
mai oneşti şi mai idealişti, mai capabili 
de abnegaţie, sunt tocmai cei răsăriţi din 
rândurile muncitoreşti. Ei sunt obişnuiţi 
cu jertfa de sine şi cultivă cu intensitate 
dragostea faţă de popor. Numai sătenii 
şi bogătaşii fără suflet pot urî pe socia
lişti. Intervenţia d-lui ministru Manoi
lescu trebuie să fie primită cu satisfac
ţie nu numai de către proletari, ci peste 
tot de cei înţelegători ai problemelor 
uvriere. 

. • * 

Furtul G-rigoriştilor. — Am semnalat 
decurând lacuna cea mare a artei româ
neşti: n'avem un muzeu Grigorescu în 
capitală. Chiar şi tablourile deţinute de 
autorităţi ar trebui colecţionate şi in
stalate într'un muzeu aparte. Căci auto
rităţile nu ţin o gospodărie onorabilă. 
S'a văzut aceste cu prilejul discuţiei re
cente atât de aprinse, iscate de vestea 
furtului celor 6 Grigoreşti din pinaco
teca statului. Nu există inventar în re
gulă. Am arătat şi noi, că de pildă mu
zeul Aman n'are catalog! ? O asemenea 
oficialitate, roasă de neglijenţe şi abu

zuri, trebuie înfierată cu toată aspri
mea. Noroc că din cele şase tablouri 
Grigorescu, nici nu erau originale, — 
a constatat pictorul Satmary. 

Este un prilej binevenit, ca pregătirile 
pentru crearea unui muzeu Grigorescu 
să înceapă de pe acum. 

* 
Nicolas Paşici. — Jugoslavia jeleşte 

moartea personalităţii politice cele: mai 
marcante din ultimele decenii: Nîcolas 
Paşici. Ziarele au stăruit îndelung asu
pra rolului legendar al dispărutului. Ni
colas Paşici a întruchipat în mod desă
vârşit energia poporului său, spiritul de 
hotărîre şi dorul de libertate şi indepen
denţă. Istoria Jugoslaviei este strâns le
gată de activitatea omului dintr'o bu
cată care a fost N. Paşici. Cu toate că 
se părea a fi un adversar hotărît al pac-
turilor politice cu fruntaşii provinciilor 
— şi a încercat totul să înfrângă rezi
stenţa partidului ţărănesc-croat — totuş, 
şi-a dat seama de greşeala şi şi-a revi
zuit conştiinţa: a oferit colaborarea ce
lui mai îndărătnic protrivnic al său, lui 
Ştefan Rădici pentru a scuti ţara de 
frământări violente interne. Rămâne un 
model de bărbat de stat prin prudenţa 
sa politică. Mărirea Serbiei, încorpora
rea slavilor da sud într 'un regat puter
nic s'au înfăptuit prin vigilenţa şi per
severenţa lui Paşici. In sufletul poporu
lui sârbesc Paşici va rămâne cu aminti
rea unui erou legendar. 

* 
Comemorarea unui martir. — Tineri

mea universitară şi societatea clujeană 
şi-au adus aminte de studentul-martlr 
Cornel Petrovici, ucis în revoluţia din 
1918. Comemorarea este o frumoasă do
vadă, că se păstrează amintirea celor 
cari s'au jertfit pentru scopurile măreţe 
ale eliberării. Cu cât mai vie trăeşte o 
asemenea amintire a celor căzuţi pentru 
libertate, cu atât mai pregnantă se în
făţişează conştiinţa luptei necesare şi 
dârze pentru realizarea unui neam. De
sigur, că societatea noastră din centrele 
Ardealului ar fi datoare să-şi facă pe 
deaîntregul datoria restabilind, cu docu
mente precise şi scutite de orice întinare 
a spiritului de vanitate, egoism ori par
tid, fizionomia locală a revoluţiei din 
1918. In felul acesta, desigur, că s'ar 
stânge nepreţioase documente omeneşti, 
pilde de jertfă desăvârşită, modele de 
caracter cum a fost Cornel Petrovici 
care a plătit cu viaţa curajul acţiunii 
sale. Insăş moartea sa trebuie să fie 
un averstiment întru a se face colecţia 
documentelor locale, fără zăbavă. Pen
trucă această comemorare să fie cât mai 
întreagă. 

A apărut: 
Teodor Murăşanu 

Chiot Câmpenesc 
Versuri. Preţul 1 0 » Lei 
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dimensiunile şi specialităţile» Scoabe, 
Arcuri de mobilă, Agrafe de birou 

Adresa abonatului: 
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Magazin de candelabre 
pentru Ardeal 

S. A. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. II 

Mare depozit de lămpi 
şi material electric !! 

Vânzare en-gros şi en-detail 
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Ultimele noutăţi de iarnă 
în marele magazin din 

Strada Reg-. Ferdinand 11 
al fabricei de postav 

Gromen si Herbert 
Stofe de pardesiu bărbătesc 
Stofe de palton bărbătesc 
Stofe de costume bărbăteşti 

Stofe pentru costume de copii 

Covoare şi pături de lână 
de toate calităţile 

Marc desfacere de sărbători 
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